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NOTIONS PRELIMINAIRES

Définition de la géographie. — La géographie est I'étude de la Terre (géographie physique) et des hommes

qui la peuplent (géographie humaine).
LA TERRE OU LE

Forme de la Terre. — La Terre est une énorme boule
ou sphére. Elle est isolée dans l'espace, c’est-a-dire
qu’elle ne repose sur aucun appui. Elle est une des
planétes ou astres qui tournent autour du Soleil.

Dimensions de la Terre. — La Terre 2 40000 kilom.
de tour; son diamétre est de 12 732 kilom.; sa super-
ficie de 510 millions de kilom. carrés.

En supposant que ’on puisse faire le tour de la Terre
en marchant sans arrét i la vitesse de 5 kilomeétres 2
Pheure, il faudrait 333 jours de 24 heures pour faire le
tour de notre globe.

Mouvements de la Terre. — La Terre est animée de
deux especes de mouvements qui sont simultanés :
I'un, de rofation sur elle-méme, lautre, de révolution
autour du Soleil.

Mouvement de rotation. — La Terre, isolée dans
’espace, tourne sur elle-méme en 24 heures.

Gréce 2 ce mouvement de rotation, la Terre présente
successivement tous les points de sa surface a l’action
des rayons caloriques et lumineux du Soleil; de 14, la
succession des jours
et des nuits.

Mouvement de révo-
lution. — En méme,
temps qu’elle tour-
ne sur elle-méme
la terre se meut
autour du Soleil,
comme ferait une
toupie qui décrit
sur le sol une
grande courbe, tout
en pivotant sur
elle-méme.

Cette révolution
autour du Soleil
s’effectue en 365
jours et prés de
6 heures, ce qui
constitue une
année. Dans ce mouvement annuel, 'axe de la Terre
conserve une méme inclinaison, et c’est cette incli-
naison de I'axe qui produit la succession des saisons
et la différence de longueunr des jours et des nuits.

GLOBE TERRESTRE

Ainsi, la Terre se trouvant le 21 mars dans la posi-
tion représentée ci-dessous, les rayons du Soleil
tombent d’aplomb sur I'équateur, et les jours et les
nuits sont d’égale longueur sur toute la Terre. C’est
équinoxe de printemps (équinoxe, nuit égale jour).

Le 21 juin, les rayons solaires tombent d’aplomb
sur ’hémisphére nord (plus exactement sur le tro-
pique du Cancer) : c'est pour nous le solstice d’été,
et 'époque des longs jours, tandis que les habitants
de I'hémisphére sud sont alors en hiver.

Le 23 septembre, la Terre occupe une position ana-
logue 2 celle du 21 mars : c’est 'éguinoxe d’automne.

Enfin, le 21 décembre, les rayons du Soleil
tombent d’aplomb sur ’hémisphére sud (plus exac-
tement sur le tropique du Capricorne) : les habi-
tants de cet hémisphére ont alors leur été, tandis
que c'est pour nous le solstice d’hiver et la période
des longues nuits.

Mesure du temps. — Les deux mouvements de la
Terre étant réguliers, c’est-a-dire chacun s’exécu-
tant pendant un temps toujours le méme, on a
appelé année le temps qu'il faut & la Terre pour
accomplir une révolution autour du Soleil, et jour
le temps qu’il faut
a la Terre pour
tourner sur elle-
méme. Dans une
année il v a 365
jours et presque
6 heures.

Le jour se divise
en 24 heures, ’heure
en 60 minutes et la
minute en 60 se-
condes.

Inégalité des jours
et des nuits. — Une
conséquence du
mouvement de ro-
tation de la Terre
est la succession
des jours et des
nuits : toujours une moitié de la Terre est éclairée
par le Soleil, tandis que Pautre moitié reste dans
I'ombre. L’égalité des jours et des nuits sur toute
la surface de la Terre n’a lieu qu’a deux époques
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de I'année: le 21 mars et le 23 septembre (équinoxes).
Le mouvement de révolution et I'inclinaison de 'axe
terrestre sur le plan dans lequel la Terre se meut
autour du Soleil produisent I'inégalité des jours
et des nuits, inégalité qui est la plus grande le
21 juin et le 21 décembre (solslices).

Pour nos régions, les jours sont les plus longs dans les
environs du 21 juin et les nuits sont les plus longuesdans
les environs du 21 décembre.

ELEMENTS DE LA

Axe et poles. — La Terre tourne sur elle-méme,
et ce mouvement semblable a celui d’une toupie,
s’opére autour d’une ligne droite appelée axe.

Les poles terrestres sont les extrémités de ’axe. — L’un
est le pole Nord, et 'autre le pole Sud.

Les points cardinaux. — Dans le courant de la
journée, le Soleil nous apparait dans différentes
directions. D’aprés les diverses positions du Soleil,
on a déterminé quatre points cardinaux ou princi-
paux, qui sont : Pest, le sud, 'ouest et le nord.

L’est, ou Porient, est la direction dans laquelle le soleil
parait a son lever. — L’ouest, ou I'occident, est celle oit le
soleil parait a son coucher. — Le sud est, dans nos
régions, la direction dans laquelle le soleil parait 2
midi. — Le nord est la direction opposée a celle du
sud.

L’horizon est le cercle que forment les points oit la terre
et le ciel semblent étre en contact.

Cercles. — On peut tracer sur une sphére des
grands cercles et des petits cercles.

Les grands cercles sont ceux dont les plans divisent la
sphére en deux parties égales appelées hémisphéres; ces
plans passent par
le centre de la
sphére. — Les
petits cercles sont
ceux qui divisent
la sphére en deux
parties inégales.

i
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Méridiens. —
Les méridiens
sont les grands

cercles qui
passent par les deux poles.

Equateur. — L’équateur est le grand cercle dont
tous les points sont a égale distance des deux pdles.

Latitude. — La latitude d’un lieu est la distance,
exprimée en degrés, de ce lieu 2 I'équateur. On dis-
tingue la latitude rord et la latitude sud.

2

Pdle Nord

Les saisons. — Plus les jours s'allongent, et plus
le Soleil peut réchauffer nos contrées : aussi I’été,
ou saison chaude, commence-t-il, dans nos régions,
au 21 juin lorsque les jours sont les plus longs.
Plus les jours se raccourcissent et moins le Soleil
peut réchauffer nos conirées : aussi Phiver, ou
saison froide, commence-t-il au 21 décembre quand
les jours sont les plus courts.

SPHERE TERRESTRE

Longitude. — La longifude d’un lieu est la distance,
exprimée en degrés, de ce lieu a4 un méridien initial,
le méridien de Greenwich. — On distingue la lon-
gitude est et la longitude ouest.

Latitude et longitude se comptent en degrés, minutes
et secondes, la premiére sur un méridien (1e = 111 kilom.),
la seeonde sur un paralléle ou ’équateur (1° = un nombre
de km. variant suivant la latitude; maximum : 111 km.).

Parallzles. — On nomme paralléles les petits cercles
qui sont paralléles a Péquateur. Parmi les paralléles,
on distingue les deux #ropiques et les deux cercles
polaires.

Les fropigues sont deux paralléles situés a 23 ; degrés
de I’équateur. Celui du nord est le tropique du Cancer;
Pautre est le tropique du Capricorne.

Les cercles polaires sont deux paralléles situés a 23 3
degrés de chaque pdle. Celui du nord est le cercle polaire
arctique; autre est le cercle polaire antarctique.

Zones. — Les fropiques et les cercles polaires
divisent la Terre en cinq zones :

1o La zone forride, située entre les deux tropiques et
traversée par I’équateur; — 20 les deux zones tempérées,
situées entre les
tropiques et les
cercles polaires;
30 les deux zones
glaciales, compri-
ses entre les
poles et les cer-
cles polaires.

Détermination
d’un point sur la
surface de la
sphére. — La latitude et la longitude permettent de détermi-
ner la position d’un point quelconque  la surface du globe.

Si on dit, par exemple, que telle ville est par 480 de
lat. N. et 150 de long. E., elle occupera un point du
paralléle situé 4 48c au nord de I’équateur. On comptera
alors, sur ce paralléle, 150 & ’E. du méridien initial, et 'on
trouvera la position précise de la localité indiquée.
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déterminer la

(Exercice d’application sur la sphére :
situation des principales villes du globe.)

Mesure des distances sur la sphére. — Pour mesurer la
distance entre deux points quelconques de la sphére, il
suffit d’avoir un compas, d’en placer les deux extrémités
sur ces deux points, de porter ’ouverture sur I’équateur
ou sur un méridien et de compter le nombre de degrés
de cet arc de cercle. Un degré sur I’équateur on sur un
méridien valant environ 111 kilom., en multipliant 111 par
le nombre de degrés, on obtient la distance en kilom.
entre les deux points.

Détermination du plus court chemin, 2 vol d’oiseau, entre
deux points sur la sphére. — Ce plus court chemin est le
plus petit des deux arcs du grand cercle passant par ces
deux points.

Des exercices d’application sur le globe terrestre seront
trés utiles : par oilt passe le plus court chemin entre
Bruxelles et Pékin? entre Londres et San Francisco? si
les deux points choisis sont sur le méme méridien? sur
le méme petit cercle? sur ’équateur? — Tirer des conclu-
sions, aprés avoir reporié le tracé de ces chemins sur
une mappemonde, un planiglobe et un planisphére.

REPRESENTATION DE LA TERRE

Le globe ferrestre est la seule représentation exacte
de Ia Terre : les surfaces représentées sont propor-
tionnelles aux surfaces vraies, et il n’y a aucune
déformation des angles que forment les meéridiens
avec les paralléles.

Une mappemonde est une carte de la Terre divisée
en deux hémispheéres que détermine un grand cercle
quelconque (voir carte 1).

Si ce grand cercle est un méridien, un hémisphére sera
dit occidental et Vautre oriental. Si ce méridien est celui
de 200 W. de Greenwich, ’hémisphére oriental contiendra
Pancien continent et I’Australie, ’occidental comprendra
le nouveau continent. }

Si ce grand cercle est ’équateur, un hémisphére, dit
boréal, aura en son centre le pdle Nord; lautre, dit aus-
fral, aura au centre le péle Sud.

Si ce grand cercle est celui passant par le détroit de
Formose et par le N. du Paraguay, un des deux hémi-
sphéres sera celui des Zerres, autre celui des eaux.

Un planisphére est une carte réprésentant toute la
Terre dessinée dans un rectangle (voir carte 4).

Les poles sont, sur le planisphére, non des points, mais
des lignes droites; les méridiens, des droites verticales;
les paralléles, des droites horizontales.

Un planiglobe est une carte o toute la Terre est
représentée dans une ellipse (voir carte 2-3).

Le planiglobe est plus exact que le planisphére, car
tous les pays y conservent une superficie proportionnelle
a leur surface réelle.

Une carte géographique est une représentation
d’'une partie de la surface terrestre dessinée sur le
canevas que forment les méridiens et les paralléles.

Un plan est une carte détaillée soit d’une localité,
soit de minimes portions de la surface terrestre.

On appelle échelle d’une carte une ligne divisée
en parties égales et signalant la valeur sur le terrain
d’'une longueur prise sur la carte.

DIVISIONS GENERALES

La surface de la Terre, qui est le domaine des éiudes géographiques, comprend : 1o des terres émergées,
’est-a-dire non recouvertes par les eaux marines; 20 des étendues considérables d’eau; 3¢ I'atmosphére

qui entoure la Terre.

A. — LES TERRES (Elément solide)

Continents. — Les terres du globe forment trois
divisions fort étendues, appelées continents.

lo L’ancien continent, comprenant Europe, P’Asie et
PAfrique; — 20 le nouveau continent, comprenant ’Amé-
rique; — 3o le continent austral ou I Australie.

Parties du monde. — Les trois continents avec les
autres terres du globe, comprennent cinq grandes
divisions qu’on appelle parties du monde. Ce sont :

L’Europe; — Y Asie; — VAfrique; — VAmérique; — et
P’Océanie. — L'Amérique se subdivise en : Amérique du
Nord et Amérique du Sud. — Ne sont pas comprises

dans cette énumération les terres polaires (environs des
poles). — L’Europe a 10 millions de km?2.

Montagne. — Une montagne est une masse consi-
dérable de terre ou de roche qui s’éléve au-dessus
des environs.

Les parties d’une montagne sont : le pied ou la base,
partie inférieure de la montagne; les flancs ou versants,
cOtés ou parties inclinées, le sommet ou la cime, partie la
plus élevée.

Une chaine de montagnes est une suite de montagnes
tenant les unes aux autres; la série des points les plus
élevés forme la ligne de faite.
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Un massif montagneux est un amas de hauteurs de
forme peu ou pas allongée.

Une colline est une montagne peu élevée; un cofeau ou
monticule est une petite colline.

Un co/ ou une passe est une échancrure dans la ligne
de faite, permettant le passage d’un versant a ’autre.

Volcan. — Un volcar est une montagne qui vomit
des matiéres briilantes par une ouverture nommée
cratere.

Plaine. — Une plaine est une grande étendue de
terre ayant une surface unie ou légérement ondulée.

Plateau. — Un plafean est une plaine plus élevée
que les terres voisines.

Vallée. — On appelle vallée 'espace compris entre
deux montagnes.

Un vallon est une vallée de petite étendue, séparant
deux coteaux ou deux collines.

lle. — Une ile est une portion de terre entourée
d’eau de tous c6tés. — Un archipel est ensemble
de plusieurs iles rapprochées. — Un continent est
une trés grande ile.

Presquile; isthme. — Une presqu’ile ou péninsule
est une portion de terre entourée d’eau de tous
cotés, a I'exception d'un seul.

Un isthme est la langue de terre qui ratiache une
presqu’ile aux terres voisines.

Cap. — Un cap est une portion des terres qui
s’avance en pointe dans la mer.

Cotes. — On appelle cites ou. littoral les parties
des terres qui bordent la mer.

Une plage ou une gréve est une cote en pente douce
elle est ordinairement couverte de sable ou de galets.

Une falaise est une cote escarpée, le plus souvent com-
posée de rochers.

B. — LES EAUX (Elément liquide)

Eaux marines. — De grandes parties de la surface
terrestre sont recouvertes par des eaux salées,
formant une immense nappe trés profonde; ce sont
les océans et les mers.

Océans. — Les continents divisent la mer en cing

océans, qui couvrent les {5 du globe, et sont :

L’océan Atlantique; — le Grand océan ou océan Paci-
fique; — Vocéan Indien; — Vocéan Glacial Arctique; —
et Pocéan Glacial Antarctigue. (Etudier leur situation sur
le globe terrestre d’abord, puis sur les cartes 1, 2-3 et 4.)

Mers. — Les océans forment le long des terres
des mers, telles en Europe, la Méditerranée et la
mer du Nord.

Golfe. — Un golfe est une partie de mer qui s’avance
dans les terres. — Une baie est un petit golfe.

Détroit. — Un défroit est un bras de mer resserré
entre deux terres et reliant deux mers ou parties
de mer. — Certains détroits portent le nom de pas,
canal, bhosphore ou phare.

Bassin océanique. — Il comprend I’ensemble des
terres dont les eaux s’écoulent dans un océan.

Eaux courantes. — Sur les terres émergées, les eaux
de pluie et de source coulent des régions les plus
élevées vers les régions les plus basses et vers les
mers et les océans; elles forment des rivieres, des
fleuves et des lacs.

Cours d’eau. — Les cours d’eau ont recu, selon leur
importance, les noms de ruissean, riviére ou fleuve.
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Un ruissean est un cours d’eau étroit et peu profond.

Une riviére est un cours d’eau plus considérable, formé
par la réunion de plusieurs ruisseaux.

Un fleuve est un cours d’eau large et profond qui se
jette dans la mer. — Un caral est un cours d’eau creusé
par les hommes.

Parties d’un cours d’eau. — Les parties d’un cours
d’eau sont : la source, Vembouchure, les- confluents,
le /it et les rives.

La source d’un cours d’eau est ’endroit oi il commence.

L’embouchure d’un fleuve est Pendroit ol il se jette
dans la mer.

Le confluent de deux cours d’eau est endroit oi ils se
réunissent.

Le /it d’un cours d’eau est la partie creuse dans laquelle
il coule.

Des deux c6tés du lit s’étendent les rives : la rive droite
est celle que ’on a 4 sa droite en se tournant dans le sens
du courant de Peau; la rive opposée est la rive gauche.
Devant soi, on a alors ’eval; derriére soi, 'amont.

Bassin. — On appelle bdassin d’un lac ou d’un
cours d’eau, 'ensemble des terres qui déversent
leurs eaux courantes dans ce lac ou ce cours d’eau.

Chaque bassin est séparé d’un autre par une lgne de
partage des eaux (souvent elle ne coincide pas avec la
ligne de faite).

Lac. — Un /lac est un amas considérable d’eau
(le plus souvent douce), situé aun milieu des terres.

Marais. — Un marais ou un marécage est une
étendue d’eau dormante, recouvrant 2 peine la sur-
face du sol.



Eaux solides. — Sur les hautes montagnes et dans
les régions polaires, 'eau tombe sous forme de
neige, qui se transforme en glace et produit des
glaciers ou fleuves d’eau congelée.

Eaux souterraines. — L’eau de pluie s’infiltre parfois

!
\

a travers le sol et donne naissance, dans la pro-
fondeur, 2 des cours d’eau souterrains;.ou, i la
surface, 2 des sources; quelquefois un cours d’eau
entre dans la terre ou dans une montagne, pour en
ressortir aprés un parcours souterrain. Ces eaux sou-
terraines creusent des grottes, telle que celle de Han.

C. — L’ATMOSPHERE (Elément gazeux)

La Terre est enveloppée de toutes parts d’une
couche d'air, qu’on nomme I'atmosphére, et qui
est nécessaire a la vie. L'atmosphére est le siége
de nombreux phénomenes : la pluie, le vent, la
foudre, etc.

Température. — Toutes les régions de la Terre ne
sont pas également échauffées par les rayons du
Soleil : la température de Pair varie suivani les
saisons, suivant le moment de la journée, suivant
Valtitude, et suivant la distance de la mer. Tous
ces facteurs interviennent pour modifier la tempé-
rature théorique déduite de la latitude.

Humidité de Prair. — Cette humidité varie surtout
suivant la quantité d’eau qui tombe sous forme de
pluie et suivant la fréquence plus ou moins grande
des pluies.

Vents. — Les vents sont des mouvements de I’air;
ils peuvent étre secs, humides, chauds, froids, régu-
liers, constants ou variables.

Climat. — Le climat d’une région est la résuitante
de la température, du degré d’humidité et du régime
des vents; son influence se marque principalement
dans la végétation.

NOTIONS ELEMENTAIRES DE GEOGRAPHIE GENERALE

GEOGRAPHIE GENERALE

La géographie générale a pour but Iétude
des phénomeénes géographiques, tant physiques
qu'humains, chacun dans sa totalité et dans son
universalité, c’est-a-dire tel qu’il se présente sur la
surface terrestre (exemple : le volcanisme ou les

CONDITIONS

1o Situation. — La Terre est une énorme sphére
qui tourne sur elle-méme autour d’un axe; les
points oli cet axe touche la surface de la sphére

sont les deux pdles terrestres. La position d’un fait !

géographique peut donc étre déterminée par sa
distance a l'un des pdles; mais, de préférence, on
la détermine par la distance A ’équateur qui est le
grand cercle dont tous les points sont i égale
distance des pdles. On précise cette position par la
distance a un méridien initial, le plus souvent le
meéridien qui passe par Greenwich, prés de Londres.
Latitude et longitude suffisent pour déterminer la
position d’un point quelconque i la surface du
globe.

La situation géographique comporte, en outre,
d’autres €léments : si le phénomeéne envisagé se
localise sur la terre ferme ou sur les eaux marines,
dans quel continent, 3 quelle distance des cotes, sur

volcans); elle s’oppose 2 la géographie spéciale qui
est 'étude de phénoménes géographiques parti-
culiers, isolés et localisés sur un point de la
surface terrestre (exemple : le Vésuve), et aussi
I'étude géographique d’un pays ou d’une région.

PHYSIQUES

une montagne, sur un versant, dans une vallée ou
dans la plaine, prés d’un fleuve ou d’un lac, etc.

La lalitude, I’altitude et la distance a la mer sont
les trois éléments principaux de la situation géogra-
phique, car ils conditionnent, presque 2 eux seuls,
le climat, la végétation et souvent aussi le genre de
vie des humains.

20 Sol. — La partie .supérieure des terres ne
se présente pas partout avec les mémes caractéres
physiques : ici le sol est composé de sable, 1a de
cailloux, ailleurs de terre végétale fertile, plus loin
de roches dures, ailleurs de tourbe couverte de
marécages, etc. La composition (sable pur, sable
et limon, limon pur, argile, calcaire, terre d’allu-
vions, etc) et le degré de fertilité (qui en partie
dépend de la composition) sont les deux caractéris-
tiques importantes du sol en géographie.

~
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30 Sous-sol. — Le sous-sol, et quelquefois le sol
lui-méme, sont composés de roches de trois especes
principales : a) provenant du refroidissement de la
couche incandescente qui entourait autrefois la
Terre; b) provenant des masses ignées venues de
lintérieur et s’étant épanchées sur la surface;
¢) provenant du durcissement de dépots effectués
par les mers au cours des A4ges, lorsqu’elles
envahissaient les terres. Les premiéres sont dites
fondamentales, tel le gneiss; les deuxiémes sont
appelées éruptives, tels le basalte et le porphyre;
les troisiemes, plus fréquentes a la surface, sont
dénommées sédimentaires et se présentent sous
forme de couches plus ou moins épaisses, qui,
2 Vorigine, étaient horizontales, mais que les mou-
vements et contractions de l’écorce terrestre ont
souvent plissées, redressées ou inclinées, tels les
schistes, les calcaires, etc. Pour le géographe, le
plus important en ce qui concerne les roches, c’est
leur dureté, leur perméabilité, leur solubilité et
leur compacité, c’est-a-dire leurs caractéres prin-
cipaux dans leurs rapports avec les agents atmo-
sphériques.

Les roches dures, imperméables et compactes résistent
mieux 2 Paction des eaux et restent en protubérance, en
relief; les roches friables et perméables sont facilement
désagrégées par les eaux et leurs détritus emportés par
les riviéres.

4o Relief. — Sous l'action de forces diverses, la
surface terrestre a €té, a diverses périodes, plissée;
Pécorce terrestre s’est contractée; ces plissements
et ces contractions ont produit des montagnes et
des vallées. Par l'action des eaux de pluie et de
ruissellement surtout, les crétes ont été plus ou
moins aplanies, des vallées ont été creusées ou
approfondies. D’autre part, les eaux marines en
recouvrant de vastes régions continentales y dépo-
sérent des masses de sable, d’argile, de calcaire, etc,,
qui formérent les roches sédimentaires. Ainsi s’est
établi le relief actuel, lequel se modifie lentement
sous l'action des agents d’érosion.

Le relief est un élément trés important en géographie :
il produit des différences de climat par augmentation de
P’altitude et par son influence sur les vents; et ces diffé-
rences modifient la végétation et ’activité humaine.

50 Mer. — Dans les grandes fosses de la surface
terrestre, ’eau s’est accumulée; elle y forme des
océans trés profonds et trés étendus, sur lesquels
I’homme a appris a naviguer et qui sont, a 'époque
actuelle, plutot des liens que des séparations entre
les continents. L’eau de la mer est salée; et parmi
les mouvements de cette eau, les courants et les
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marées sont Ies plus importants. La mer régularise
le climat des régions qui la bordent.

60 Climat. — Le climat est la résultante de la
température, du régime des vents et de humidité.
Dans les régions équatoriales, il est trés chauwd et
tres humide; plus on s’éloigne de I’équateur vers
le nord et vers le sud, plus aussi il se refroidit et
devient sec, sauf dans les régions témpérées o il
redevient assez humide. — On distingue aussi les
climats maritimes ou réguliers qui sont ceux des
régions voisines des océans, et les climats conti-
nentaux ou excessifs qui sont ceux des régions
éloignées de la mer et oii les variations de tempé-
rature entre I’été et I’hiver et entre le jour et la
nuit sont grandes. Le climat a une influence consi-
dérable sur la végétation qui d’ailleurs se différencie
d’une région a une autre plus par la différence de
climat que par la différence du sol.

70 Glaciers. — Dans les environs des pdles (haute
latitude) et sur les montagnes (haute altitude), la
pluie tombe sous forme de neige qui, en s’accu-
mulant, se transforme en glaciers. Ceux-ci, dans les
régions montagneuses élevées, sont des fleuves de
glace qui coulent trés lentement dans la partie
haute des vallées jusqu’au moment oti, ayant atteint
des régions moins froides, ils fondent et sont le
point de départ de rivieres et de fleuves.

8o Hydrographie. — Le soleil transforme 'eau des
océans et des mers en vapeur qui se condense en
nuages; ceux-ci sont répartis par les vents. Ces
nuages se résolvent en pluie, et cette eau qui
tombe donne naissance, par ruissellement ou par
des sources, 2 des ruisseaux et a des riviéres qui
forment des fleuves. Suivant la répartition des pluies
dans le cours de Pannée, la quantité d’eau tombée,
la nature du sol et le relief, le chevelu du réseau
hydrographique sera plus ou moins développé, les
fleuves plus ou moins profonds, a débit pius ou
moins régulier et plus ou moins grand. Pour qu'un
fleuve ait une grande importance économique, il
faut qu'il ait un cours relativement lent, une pro-
fondeur suffisante, un débit régulier et qu’il baigne
des régions peuplées, fertiles et industrielles.

Qo Cotes. — La olt un conlinent vient en contact
avec la mer, existe une cote ou un littoral maritime :
celui-ci peut étre une plage en pente douce et de
sable fin, une gréve couverte de gros cailloux
arrondis, une falaise qui prendra des formes diffé-
rentes suivant principalement la nature de la roche :
granite, argile, craie, etc. Les points les plus impor-
tants d’une cdte sont ceux oit se sont €tablis des
ports, et plus particuliérement les embouchures et
les estuaires des fleuves.



FAITS HUMAINS

10 Population. — La population totale de la Terre
est estimée a 1 milliard 925 millions d’habitants,
dont la plus grande partie est condensée soit dans
des régions trés fertiles (Chine, Java, plaine du
Gange), soit dans des régions trés industrielles et
trés commercantes (Angleterre, Belgique, N.-E. de
la France, Rhénanie, Saxe, cote orientale des
Etats-Unis).

20 Parties habitées de la surface terrestre. — L’homme
ne peut vivre que sur la terre ferme; ses sé€jours
dans les airs ou sur les eaux ne peuvent étre que
de courte durée. Mais toute la terre ferme n’est pas
habitable pour 'homme. Sont inhabitables : 10 les
déserts, sauf ca et 1a quelques oasis fournissant de
Peau et de la végétation; 20 les hautes montagnes
couvertes de neiges persistantes ou de glaciers;
3o les régions polaires (extréme nord et extréme
sud). — La zone la plus habitée -est la zone tem-
pérée nord.

30 FEtablissements humains. — Les habitations des
hommes sont ou bien agglomérées en hameaux,
villages, bourgs et villes, ou bien disséminées en
habitations ou fermes isolées et en petits hameaux.
La ot il y a beaucoup de sources, 1a out 'on a pu
facilement établir des puits, les habilations humaines
sont souvent disséminées; ainsi en Campine,

Un hameau ou écart est un petit groupe de maisons
isolé d’'un groupe plus important. — Un village est une
réunion plus considérable de maisons habitées par des
cultivateurs. — Un bourg est une localité populeuse. —
Une ville est un bourg important, dont les rues sont
pavées et bordées de maisons bien alignées. On y
remarque des places publiques, des boulevards et des
avenues, de beaux édifices et de riches magasins. — Les
quartiers qui entourent la ville portent parfois le nom
de faubourgs.

Une caractéristique de I’époque actuelle est le dévelop-
pement des villes et des grosses agglomérations humaines
qui sont_dues 2 V’essor de Pindustrie et du commerce.

40 Divisions de I’espeéce humaine. — Tous les hommes
ne se ressemblent pas. : certains ont la peau noire,
d’autres®la peau blanche; les uns patlent telle
langue, les autres une différente, etc. De 1a une
division des hommes en variétés humaines et une
autre division en groupes ethniques.

a) Variétés humaines. — Les variétés humaines sont
différentes surtout par Ia taille, la couleur de la peau,
la nature des cheveux, la forme du crine, la couleur
des yeux et par d’autres caractéres physigues. — Si
Pon ne tienticompte que de la couleur de la peau,

on distingue les variétés principales : variété blanche;
variété jaune pdle ef jaune brun; variété jaune chaud ;
variété brun clair; variété brun foncé; et variété noire
(voir planisphére, carte 4).

b) Groupes ethniques. — Les groupes ethniques sont
différents surtout par les mceurs, les coutumes, le
langage et par d’autres caractéres psychiques. — Les
principaux groupes ethniques en Europe sont les
groupes latin (comprenant nolamment les Francais,
les Italiens, les Espagnols, les Portugais, les Roumains
qui parlent des langues dérivées du latin), germain,
slave, helléne et finno-ougrien.

50 Religions. — Tous les peuples ont des idées
religieuses : les uns sont monothéistes, c’est-a-dire
n’adorent qu'un seul Dieu, tels les Chrétiens, les
Juifs, les Musulmans; d’autres sont polythéistes,
c’est-a-dire adorent plusieurs dieux, tels les Boud-
dhistes; d’autres sont fétichistes, c’est-a-dire ont des
idées religieuses peu développées et croient aux
sorciers, tels les indigénes du Congo.

60 Langues. — Le langage est le propre de 'homme.
Si toutes les langues proviennent d’'une langue mére,
elles sont aujourd’hui trés diverses. Celles qui sont
parlées par le plus grand nombre d’hommes sont
le chinois, I’anglais, le russe, ’espagnol, le francais,
Pallemand.

7o Occupations des hommes. — Sous toutes les lati-
tudes, 'homme a trois besoins primordiaux : se
nourrir, se vétir et posséder une demeure. Les
moyens employés par ’homme pour se procurer sa
nourriture journaliere sont : la cueillette ou recherche
des fruits et des racines ou tubercules comestibles;
la chasse et la péche ou capture d’animaux sau-
vages ou vivant en liberté tant sur terre que dans
les rivieres et dans la mer; 'agriculture ou culture
de plantes, notamment de céréales; 1’élevage d’ani-
maux producteurs de viande, de lait, de laine, etc.
Dans les pays de haute civilisation, I'industrie et le
commerce se sont fortement développés.

8o Faits politiques. — Les humains sont groupés
en familles dont le chef est I'ancien ou le pere.
A cette forme sociale simple, se superposent des
formes politiques : la tribu ou réunion de plusieurs
familles; ’Etat ou groupement de citoyens établis
sur un sol le plus souvent bien délimité et obéissant
a des lois leur imposées ou qu’ils ont faites
eux-mémes. Dans nos pays civilisés, 'Etat est de
forme monarchique ou républicaine. Certains Etats
possédent des colonies.
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GEOGRAPHIE DE L’AMERIQUE

GEOGRAPHIE PHYSIQUE

Situation. — Le continent américain s’étend du N.
au S.,; des régions polaires arctiques vers les régions
polaires antarctiques; il s’allonge entre deux océans,
le Pacifique et I’Atlantique; celui-ci I'isole de 'Europe
et de ’Afrique; 'autre le sépare de I’Asie, sauf au
N. ol les deux contrées se rapprochent sensible-
ment au détroit de Bering.

Il se compose de deux grandes presqu’iles trian-
gulaires, trés larges au N. et s’effilant en pointe
vers le S. : VAmérique du Nord et V'Amérigue du
Sud, que relie listhme de Panama. Le méridien
de 800 ouest laisse toute PAmérique du Sud 2 Pest,
et presque toute P’Amérique du Nord a I'ouest.

Superficie. — 4 fois ’Europe dont plus de la moitié
en Amérique du N., un peu moins en Amérique du S.

Relief. — Le relief est constitué, du N. au S, par
une longue succession de plaines entre deux séries de
hauteurs : 2 W, la plus vaste chaine de montagnes
du globe (Montagnes Rocheuses et Cordillére des
Andes); 4 I'E., une série moins élevée et moins con-
tinue (Monts Alléghanys, Massif de Guyane, Massif
Brésilien). La chaine occidentale est volcanique, de
sorte que les volcans de ’Amérique sont alignés
le long du Grand océan. — Dans sa configuration
générale, 'Amérique méridionale présente une ana-
logie frappante avec I'Afrique, mais le relief est
tout différent.

lles. — Elles sont peu nombreuses, sauf a l'est
de "’Amérique centrale dans la mer des Antilles, et
au nord dans la région polaire arctique.

Climat. — La disposition du pays, qui se développe
vers le N. et vers le S. des deux cotés de ’équateur,
donne aux deux Amériques foute la succession des
climats, depuis les froids des terres polaires jus-
qu’aux chaleurs de la zone torride.

L’Amérique du N. est traversée par le cercle polaire
arctique et par le tropique du Cancer, ’Amérique du S.
par I’équateur et le tropique du Capricorne : il en résulte
que la premiére appartient en majeure partie 4 la zone
tempérée, la seconde en majeure partie a la zone tropicale.
Les hauts plateaux de la zone torride jouissent d’un climat
tempéré.

Hydrographie. — L’Amérique a des fleuves de
plaine (Mackenzie, Saint-Laurent, Mississipi, Oré-
noque, Amazone, Rio de la Plata). IIs sont caracté-
risés par la longueur de leur cours, I’étendue de leur
bassin et la puissance de leur débit : ils forment
d’excellentes voies navigables, souvent faciles 2 relier
I'une a l'autre. — Le Mississipi-Missouri est le plus
long fleuve du monde (6.600 km.) ; ’Amazone, le plus
abondant, est celui dont le bassin est le plus vaste.
— L’Amérique du N. posséde de grands lacs : Grand
lac de I'Esclave, de I'Ours, Supérieur, Michigan,
Huron, Erié, Ontario.

GEOGRAPHIE HUMAINE

Population. — 240 millions d’habitants.

Variétés humaines; groupes ethniques; langues; religions.
— La populationindigéne comprend plusieurs variétés
humaines caractérisées toutes par la peau d’un jaune
chaud (dite cuivrée), sauf la variété esquimau qui a
la peau d’'un jaune brun et qui habite les régions
polaires boréales.

Elle se divise en groupes ethniques dont les prin-
cipaux sont les groupes esquimau, indien, notam-
ment les Peaux-Rouges, et fuégien.

L’immigration a amené la prédominance des blancs :
anglo-saxons dans PAmérique du N., avec é&léments
Jrangais dans le Canada; Jafins au Mexique, dans PAmé-
rique centrale, les Antilles et toute ’Amérique du S.
(Portugais au Brésil, Espagnols dans les autres contrées,
avec nombreux métissages : créoles, etc.). — Dans le
S.-E. des Ftats-Unis, aux Antilles, dans les Guyanes et
dans la partie orientale du Brésil, habitent des descendants
d’esclaves roirs importés d’Afrique. — Enfin des Chinois
et des Japonais immigrés.
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Les peuplades indigénes ont chacune leur idiome parti-
culier. Chaque nation européenne a importé sa langue
dans les régions qu’elle a colonisées.

Les peuplades encore incultes sont féfichistes. Le chris-
tianisme est la religion des pays occupés par les blancs :
le protestantisme chez les Anglo-Saxons, le catholicisme
chez les Latins.

Divisions politiques. — Les Ftats indépendants, en
Amérique, sont des Républiques.

AMERIQUE DU NORD. — Elle comprend : le
Canada, les FEtats-Unis, le Mexique, les petits
Ftats de VAmérique centrale, les Antilles et le
Gronland.

1. Le Dominion ou Puissance du Carada (cap.
Ottawa) est une colonie britannique, jouissant d’une
autonomie presque compléte. C’est une immense
contrée, presque aussi grande que P’Europe, mais
peu peuplée (10 ; millions d’hab.) : cette faible
densité de la population provient de ce que la plus
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grande partie du pays se compose, au N., de solifudes,
au centre, de foréts qui s’étendent d’'un océan a 'autre;
seule, la région méridionale (la Prairie d’autrefois) a
été convertie en champs de céréales d’une fécondité
merveilleuse. Aux ressources agricoles et forestiéres,
il faut ajouler les richesses miniéres, trés variées, et
notamment o7 du Klondike, les produits des pécheries
(morue de Terre-Neuve) et de la chasse (animaux a
fourrures).

Les villes principales sont : Montréal (1 million),
Toronto, Québec et Vancouver.

2. Les Ftats-Unis (cap. Washington) forment une
république fédérale composée de 48 Etats. La super-
ficie vaut les 4/5 de celle de ’Europe, et la population
est de 123 millions d’h. Les Etats-Unis sont la plus
grande nation agricole du monde, /a premiére puissance
industrielle et le premier Etat commercant. C'est un
pays de culture, producteur de mais et de blé au N.
et au centre, de coton et de canne a sucre dans le
S.; c’est un pays d’élevage, producteur de viande,
le premier pour V'élevage du porc et des bétes a
cornes; c’est un pays minier, il tient le premier rang
pour la production de la houille, du fer, du cuivre,
du plomb et du pétrole, et c’est le seul Etat qui soit
a la fois grand producteur d’or (Californie et Alaska)
et d’argent; c’est un pays industriel, qui excelle dans
les industries alimentaires (meunerie et fabrication
de conserves), et dans les industries métallurgiques,
textiles et électriques; c'est un pays commercant,
dont le chiffre d’affaires le classe maintenant
avant la Grande-Bretagne.

Les Etats-Unis comptent 94 villes ayant plus de
100.000 h., dont 5 dépassant un million et demi, et
10 autres un demi-million d’h. Les plus connues sont :
New-York (9 millions), Chicago (3 mil. 370 m.), Phila-
delphie (2 mil.); Saint-Louis, Los Angeles, Boston,
Baltimore, San Francisco, Nouvelle-Orléans.

3. Le Mexigque (cap. Mexico), 17 millions d’h. est
producteur d’argent et de pétrole. Port : Vera-Cruz.

4. Les Etats de I’ Amérique centrale, au nombre de 6
(Guatémala, Salvador, Honduras, Nicaragua, Costa-
Rica, Panama), sont peu importants.

5. Les Antilles sont des colonies européennes ou
américaines, sauf la. république de Cuba (cap.
La Havane) et Haiti, qui forme deux républiques
indépendantes (Haiti et Saint-Domingue). Porto-Rico
appartient aux Etats-Unis; la Jamaique a 1'Angle-
terre. Toutes ces iles exportent des denrées colo-
niales : café, tabac, canne a sucre, cacao.

AMERIQUE DU SuD. — Elle comprend : la Colombie,
le Vénézuéla, les Guyanes, lEquateur le Pérou, la

Bolivie, le Chili, ' Argentine, V' Uruguay, le Paraguay
et le Breésil.

1 et 2. La Colombie (cap. Bogota) et le Vénézuéla
(cap. Caracas), sont peu prospéres. On y cultive le

café et le cacao; V’élevage est pratiqué dans les
llanos (plaines de 1'Orénoque).

3. Les Guyanes sont des colonies européennes.

4 2 7. L’Equateur (cap. Quito); le Pérou (cap. Lima)
exporte le guano des iles Chinchas; la Bolivie
(cap. Sucre) est un Etat continental, o1 les métaux
abondent; le Chili (cap Santiago) a pour grand port
Valparaiso; c'est un pays de mines au N., d’agri-
culture dans le centre, d’élevage dans le S.; il
exporte du nitrate.

8. La République Argentine (cap. Buénos-Aires)
grande comme 100 fois la Belgique, est peuplée de
12 millions d’h. seulement. C’est un pays d’agri-
culture (froment et mais) et d’élevage : 9 millions
de chevaux, 32 millions de beeufs et 44 de moutons
vivent sur les paturages des pampas. C’est la contrée
qui envoie le plus de grains en Belgique et qui, des
Ftats de ’Amérique du S., fait avec nous le chiffre
d’affaires le plus consxderable OQutre les céréales,
il exporte des quantités de peaux, laines, viandes
salées ou congelées, extraits de viandes, etc.

9 et 10. L' Uruguay (cap. Montevidéo et le Paraguay
(cap. Assomption) ont les mémes ressources.

_11. Le Brésil (cap. Rio de Janeiro) est un immense
Etat, grand comme les 7/9 de I'Europe, qui touche
a presque tous les autres pays de I’Amérique du S.
Il ’a que 50 millions d’h., la région littorale seule
étant fortement peuplée; 'intérieur est le domaine
de selvas ou foréts vierges, riches en caoutchouc et
en essences de toute espéce. Le Brésil, autrefois
grand fournisseur d’or et de diamants, est aujour-
d’hui un pays agricole. Grand producteur de caout-
chouce, il occupe la premiére place pour I’exportation
du café. Les autres cultures dignes d’étre notées
sont : la canne a sucre, le coton, le riz, le cacao et
le tabac. L'élevage est trés développé.

Les villes principales sont : Rio de Janeiro (1 mill. 470)
la capitale fédérale ; San-Paulo, dont le port, Santos, est
le grand marché du café; Bahia, Pernambouc, Para.

Productions. — Dans le régne minéral, ’Amérique
est caractérisée par ’abondance, a la fois, des métaux
usuels et des métaux précienx. — Ayant toute la
succession des climats, elle posséde aussi toute
I'échelle des formes de végétation. — La faune se
distingue par la petitesse des formes et de la taille,
et par la muitiplicité des espéces.

L’industrie métallurgique et manufacturiére est
surtout localisée aux Etats-Unis; 'industrie agricole
est 4 peu prés générale.
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GEOGRAPHIE DE L’OCEANIE

GEOGRAPHIE PHYSIQUE

Situation. — L’Océanie se compose d’une infinité
d’iles, éparses dans 'immensité de 'océan Pacifique,
entre I’Asie et '’Amérique. Elles sont de dimensions
trés variées, depuis le récif qui dépasse i peine le
niveau de la mer, jusqu’a la vaste terre d’Australie.

On y distingue la Malaisie (iles des Malais), la
Mélanésie (iles des Noirs), la Polynésie (iles nom-
breuses) et la Micronésie (iles petites).

Superficie. — Elle est égale 2 celle de ’Europe.

Relief. — A I'W., les iles de 'Océanie forment, en
général, la continuation des terres et des montagnes
d’Asie. Mais, au centre du Pacifique, une foule

d’entre elles sont : soit d’origine volcanigue, soit
d’origine corallienne, celles-ci provenant du travail
séculaire d’infiniment petits, appelés madrépores.
Ces derniéres sont généralement plates et basses.

Climat. — L’Océanie, traversée par I'équateur, a
presque partout un climat #ropical; cependant, la
température y est généralement salubre, parce que
la grande chaleur est tempérée par les brises de mer.

Hydrographie. — Les iles océaniennes n’ont que
des cours d’eau cotiers, sans grande importance.
Seul, le Murray, en Australie, est 2 citer.

GEOGRAPHIE HUMAINE

Population. — 80 millions d’h., dont 60 dans les
Indes néerlandaises.

Variétés humaines; groupes ethniques; langues; religions.
— Les indigénes sont classés en quatre variétés
humaines :

La variété anstralienne, 3 peau brun chocolat et cheveux
frisés, en Australie; la variété mélanésienne, 3 peau brun noir
et cheveux crépus, dans la Mélanésie etla Nouvelle Guinée;
la variété polynésienne, 3 peau jaune, dans la Polynésie; la
variété indonésienne, 3 peau jaune, 2 Sumatra et 3 Bornéo.

Les groupes ethniques sont : malais, papou, poly-
nésien, micronésien, mélanésien et australien.

Chaque groupe ethnique a sa langue; chaque
nation europeenne a importé la sienne dans ses
colonies.

La religion des indigénes est le fétichisme; V'isla-
misme est assez répandu dans les Indes Néerlan-
daises; le christianisme a des adeptes un peu partout.

Divisions politiques. — L’Océanie appartient tout
entiere aux Européens, aux Etats-Unis et au Japon.

1. Indes Neéerlandaises. Le domaine colonial de
beaucoup plus important est celui des Pays-Bas.
Il compte 60 millions d’habitants et comprend :
Parchipel de la Sonde (Sumatra, Java); la plus grande
partie de Bornéo; Céiebes et les Moluques; en plus,
I'ouest de la Nouvelle Guinée. Le joyau de cet
empire colonial est Java (4 fois la Belgique,
42 millions d’habitants); 12 se trouvent la capitale,
Batavia, et Sourabaya la ville la plus peuplée et
Pune des plus commercantes. Les Indes néerlan-
daises fournissent des denrées coloniales, café, riz,
sucre, €pices, ainsi que du tabac, du caoutchouc,
de I’étain et du pétrole.

2. 'République Australienne. C'est une colonie
anglaise jouissant d’une large autonomie admi-

10

nistrative, comme la Puissance du Canada. Elle
comprend I’Australie et la Tasmanie. L’Australie
est un continent grand comme les 4/5 de
PEurope, de forme massive comme I'Afrique, et,
peu peuplé (7 millions d’habitants, presque tous
d’origine européenne) : lintérieur est un désert. —
La région la plus prospére est celle du S.-E.; par
elle surtout, ’Australie est un pays agricole (céréales),
plus encore un pays d’dlevage (plus de 100 millions
de moutons et de bcenfs), grand exportateur de
laines; enfin un pays minier, riche en or, argent,
cuivre, houille.

Les villes principales sont : Sydney (1 million 250-m.),
Melbourne, Adélaide et Brisbane.

3. La Nouvelle-Zélande est aussi une colonie anglaise
a peu prés autonome et florissante (1 1/2 million
d’hab.); pays agricole, producteur d’avoine et de
froment, pays d’élevage, pays minier, riche en or et en
houille. La capitale est Wellington; Auckland un port
important.

4. Les Philippines (12 millions d’h.) appartiennent
aux Etats-Unis. La principale est Luzon, renfermant
le chef-lieu, Manille. Elles produisent riz, canne 2a
sucre, coton et surtout du tabac. — Aux Etats-Unis
aussi, le groupe volcanique des iles Sardwich ou
Hawai (chef-lieu Honolulu), situé sur la route mari-
time des Etats-Unis vers I’Asie et vers ’Australie.

5. La France a comme principales possessions Ia
Nouvelle-Calédonie, les iles Tahiti et les iles
Marquises.

6. Le Porfugal garde une partie de Timor.

Le Japon administre trois groupes d’iles ayant appar-
tenu a PAllemagne : Mariannes, Carolines et Marshall.
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GEOGRAPHIE DE

GEOGRAPHIE PHYSIQUE

Situation. — L’Afrique forme la partie S.-W. de
P’ancien continent. Elle est rattachée a I’Asie, au
N.-E., par l'isthme de Suez; au N., la Méditerranée
l'unit a2 PEurope plus qu’elle ne l'en sépare, le
détroit de Gibraltar et le seuil de Sicile n’ayant que
quelques kilométres de largeur; a I'W., I'Atlantique
s’interpose entre elle et I’Amérique; au S., elle
regarde vers les grandes étendues désertes de
I'océan Glacial Antarctique.

Superficie. — Trois fois I’Europe.

Reliei. — L’Afrique est un immense plateau, bordé
de chaines cotieres. On a assez justement comparé
son aspect général a celui d’un plat retourné. — Le
plateau central se creuse en une dépression, formée
d'une série de cuvettes ou de bassins et parsemée
de grands lacs; elle est coupée au N., de I'Atlan-
tique a la mer Rouge, par le désert du Sahara, et,
au S, elle se reléve beaucoup plus dans I’Afrique
australe anglaise. — La forme générale est massive.

lles. — Elles sont peu nombreuses la plus
importante est Madagascar, dans 'océan Indien.

Climat. — L’Afrique est le pays tropical par excel-’

lence : traversée par 'équateur et par les deux tro-
piques, elle n’a qu'un cinquiéme de ses terres dans

L’AFRIQUE

la zone tempérée. Aussi est-elle la plus chaude des
parties du monde. — En partant de I’équateur, les
zones climatiques se répeétent symétriquement de
part et d’autre : d’abord la zone édguatoriale, a cheval
sur ’équateur, constamment chaude et trés bumide,
deux zones tropicales (Soudan au N. Zambézie
au S.), presque uniformément chaudes aussi, mais
avec une saison de pluies alternant avec une saison
séche; deux zones désertiques (Sahara au N,
Kalahari au S.), caractérisées par de grands écarts
de température et une sécheresse extréme; enfin
deux zor.es fempérées chaudes (région méditerra-
néenne au N.; région du Cap au S.).

Hydrographie. — L'Afrique a des rivages peu
découpés. Les fleuves (Nil, Sénégal, Niger, Congo,
Orange, Zambeéze) sont de médiocres voies de
pénétration ils sont coupés de chutes et de
rapides, en descendant du plateau central, et ils
ont un régime trés inégal. Aussi ne sont-ils jamais
navigables que sur des portions de leur cours
ou bien a la saison des hautes eaux. A noter,
outre les rapides des fleuves africains, cette autre
caraciéristique : la courbe, presque une boucle,
que beaucoup décrivent. — L’Afrique centrale est,
avec ’Amérique du N., la conirée des grands lacs
(Victoria, Tanganika, Nyassa).

GEOGRAPHIE HUMAINE

Populatlon. — Environ 155 millions d’habitants.

Variétés humaines; groupes ethmiques; langues; reli-
gions. — Les variétés humaines les plus impor-
tantes de ’Afrique sont les variétés berbére, sémite
et négre.

Les variétés berbére et sémife, 2 peau blanche basanée,
et a taille élevée habitent tout le nord, du Maroc a la mer
Rouge; la variété éthiopienne, a peau brun rouge et cheveux
frisés, en Abyssinie; la variété négre, 2 peau noir foncé,
cheveux crépus et taille élevée, dans le Soudan, la Guinée,
le Congo, I’Est Africain et les territoires plus au sud
jusqu’a la colonie du Cap; la variélé négrito, 3 pean brun
rouge, cheveu crépus, taille trés petite, de-ci de-1a en
Afrique centrale; la-variété hottentote, 3 peau brun jaunitre,
en Afrique australe.

Les groupes ethniques principaux sont les
groupes arabo-berbére (Maroc, Algérie, Tunisie,
Tripolitaine, Egypte), nigritien (du Soudan et de
la Guinée), éthiopien (Abyssinie), pygmée, bantou

(Congo belge, Est-Africain, Mozambique) kotfentoi-
boschiman (Kalahari) et malgache (Madagascar).

Tous ces peuples ont leur langue particuliére.
Le turc et Varabe se parient dans le N. de 'Afrique;
le souahéli, moitié arabe et moiti€é bantou, est la
langue commerciale de la cOte orientale; I’anglais,
le francais, le portugais, le hollandais sont usités
dans les colonies européennes.

Les religions sont aussi trés différentes : la plupart
des négres pratiquent le féfichisme; — Vislamisme,
professé par les Berbéres et les Arabes, s’est pro-
pagé loin vers le S. et le S.-E.; — le christianisme
compte des adeptes en Egypte et en Abyssinie, et
dans les colonies européennes.

N

Divisions politiques. — L’Afrique est a peu pres
entierement aux mains des Européens : les seuls
Etats indépendants sont I'empire d’Abyssinie, la
république négre de Libéria et le royaume d’Egypfe.
Tout le reste est partagé entre la France, I’Angleterre,
la Belgique, le Portugal, ’Espagne et I'Italie.
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1. La France posséde le tiers du territoire de
I'Afrique. Son domaine colonial se compose de
I'Algérie, de la Tunisie et du Maroc; de VAfrique
occidentale francaise (Sénégal, Haut-Niger, partie de
la Guinée, Sahara occidental), de I'Afrigue équa-
toriale francaise (Congo frangais, Oubangi-Chari,
Tchad); du Somali francais (Djibouti), et des iles
Madagascar, Réunion et Comores.

La population totale est de 35 millions.

La richesse de PAlgérie, de la Tunisie et du
Maroc consiste surtout en produits agricoles :
céréales, oliviers, vignes, primeurs.

Les villes principales sont : Alger, Tunis, Oran,
Casablanca.

Le Sénégal exporte la gomme et Parachide
(centres princ. : Saint-Louis et Dakar); la Guinée,

des bois d’ébénisterie, de I'huile de palme, du caout-

chouc et de 'or; le Congo francais, de l'ivoire et
du caoutchouc; Madagascar, du riz et de l'or.

2. Le domaine colonial de I’ Angleterre est presque
aussi étendu que celui de la France, mais il est plus
peuplé. Il comprend le Soudar anglo-égyptien, le
Soudan occidental (Gambie, Sierra-Leone, Cote d’or,
Nigérie), ' Unrion Sud-Africaine (Cap, Orange, Trans-
vaal, Natal), la Rhodésie, ' Afrique orientale anglaise
(territoire du Tanganika et colonie de Kénia), le
Somali anglais et quelques iles dont Zarnzibar,
Socotora, Maurice, Sainte-Héléne et Ascension.

La population totale est de 45 millions.

L'Union Sud-Africaine, devenue autonome, groupe
quatre colonies anglaises de PAfrique australe :
autrefois uniquement pays d’é/evage (moutons et
beeufs), cette région est devenue un des plus riches
centres miniers du monde, le plus grand fournis-
seur d’or (mines de Johannesburg, au Transvaal)
et de diamant (mines de Kimberley, dans ’Orange).

Les villes principales sont : Le Cap, Johannesburg,
Prétoria.

3. La Belgique posséde le Congo belge, territoire
80 fois plus grand que la meére-patrie; il s’étend
du lac Tanganika a 'océan Atlantique (voir I'étude
spéciale, pp. 42-44).

4, Le Porfugal occupe une partie de la Guinée,
les iles Madére et du Cap Vert, I'Angola ou Congo
portugais, le Mozambigue ou Afrique orientale
portugaise et les Agores.

5. L'Espagne détient le Rif (Maroc N.), les iles
Canaries, le Rio de Oro, sur la cote saharienne,
et la Guinée espagnole ou Rio Mouni.

12

6. L'Italic posséde I’Erythrée, le long de la mer
Rouge, le Somali italien et la Libye (Tripolitaine,
Cyrénaique et partie du Sahara).

7. Egypte. — Royaume indépendant, mais oil
I’Angleterre s’est réservé certains droits. Le pays
devait sa fertilité proverbiale a I'inondation annuelle
du Nil; Pirrigation, entretenue par la construction

| de grands barrages, en a considérablement accril

la production agricole : froment, riz, coton, canne
a sucre. L’'industrie se développe, notamment l'in-
dustrie cotonniére. Par le canal de Suez (Port-Said
i Suez), PEgypte commande la route maritime vers
I'Inde.

Les villes principales sont : Le Caire, capitale, ville
la plus peuplée de I’Afrique (1.070.000); Alexandrie,
le plus grand port.

8. L’Ethiopie, empire qui comprend tout le massif
abyssin, est un pays surtout agricole avec élevage
de troupeaux; il posséde de la houille et des
minerais de -fer et d’or (15 millions d’hab.; cap.
Adis-Abeba).

9. La république négre de Libéria (cap. Monrovia).

10. Tanger, ville internationale.

Productions. — Dans le régne minéral, ' Afrique est
caractérisée, comme I’Asie, par la richesse en méfaux
précieux et en pierres précieuses. Ses ressources en

/métaux usuels ne sont pas encore bien connues;

le fer est commun en Algérie et le cuivre au Katanga.

Au point de vue de la végétation, on distingue :
1o la forét équatoriale, immense, presque impéné-
trable, riche en bois de construction et d’ébénis-
terie, en essences a caoutchouc, en palmiers a huile
et cocotiers; 20 sur le pourtour de la précédente,
la savane, couverte de hautes herbes (brousse ou
steppe) ou parsemée d’arbres (parc), et dont la
mise en culture produit des céréales (sorgho, mais,
millet), P’arachide et le coton; ses arbres et ses
arbustes fournissent les gommes de toute espece;
30 dans les deux zones tempérées chaudes, les
cultures fruitieres, oranger, citronnier, figuier, olivier,
palmier-dattier, vigne, ainsi que le chéne-liege, le
cédre et les céréales.

La faune africaine est caractérisée par I'ampleur
des formes ou la haute stature des individus :
éléphant, rhinocéros, girafe et tous les grands
carnassiers, comme aussi par le grand nombre
d’espéces nuisibles, notamment la sauterelle dans
le N. et la mouche tsé-tsé dans I’Afrique centrale.

A part quelques branches indigénes (maroquins,
sucre de canne, vins, gommes), ’Afrique n’a pas
d’industrie importante, autres que celles de I’extrac-
tion de quelques minerais et de la fabrication d’huiles.
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GEOGRAPHIE DE L’ASIE

GEOGRAPHIE PHYSIQUE

Situation. — L’Asie forme le N.-E. de Pancien
continent.

Du cbté de I'W., elle est comme soudée 2 I’Europe,
qui n’est que la plus vaste des péninsules asiatiques; au
S.-W., elle est reliée a ’Afrique par Iisthme de Suez; au
S.-E., elle se prolonge vers I’Australie par la presqu’ile
de Malacca et archipel de la Sonde; au N.-E., elle n’est
séparée de ’Amérique que par le détroit de Bering.

Superficie. — 4 fois ’'Europe; c’est la plus étendue
des parties du Monde.

Relief. — L’Asie est, par excellence, la contrée des
plateanx. Tout 'intérieur est constitué par unimmense
massif, le Plateau central, soutenu par de puissantes
chaines de montagnes et autour duquel s’étagent des
plateaux moins élevés et des plaines.

Plaines. — Les plaines ne forment guére plus du quart
de I’Asie : c’est d’abord la vaste plaine sibérienne, conti-
nuation de la grande plaine Baltique de ’Europe, qui va
des rives de la mer Caspienne jusqu’a la Léna; puis la
plaine chinoise, dans le bassin inférieur du fleuve Jaune
et du fleuve Bleu, et la plairne hindoue, sur les bords du
Gange et de P'Indus, toutes deux d’une admirable ferti-
lité; enfin, dans le bassin de I’Euphrate et du Tigre,
P’ancienne Mésopotamie, autrefois si florissante.

Plateaux. — Sur le platean central, on distingue : le
plateau du 7ibet, le plus élevé du monde (5.000 m. d’alti-
tude moyenne), le plateau de Pamir et le plateau de Gobi
(Mongolie) qui forme un immense désert; — les autres
plateaux sont ceux du Dekan, en Hindoustan, de I'/ran,
entre la mer Caspienne et la mer d’Oman, d’Arafolie ou
d’Asie Mineure et d’Arabie.

Montagnes. — L’Asie posséde la plus haute chaine de
montagnes, ’Himalaya, et le sommet le plus élevé du
globe : le pic Everest (8.882 m. d’altitude).

lles et presqu’iles. — L’Asie est bordée a I’E. par une
longue suite d’iles, formées par une grande chaine de

montagnes en partie sous-marine et renfermant de nom-
breux volcaus; elle se termine vers le S., par trois pénin-
sules (Arabie, Hindoustan, Indo-Chine).

Climat. — Située tout entiere au Nord de I’équateur,
I’Asie a les trois quarts de ses terres dans la zone
tempérée; elle est, en effet, comprise en majeure
partie entre le cercle polaire arctique, qui passe par
le N. de la Sibérie, et le tropique du Cancer, qui
coupe les trois presqu’iles méridionales.

Le climat, dans Iensemble, est excessif; mais, a cause
des diversités de latitude et d’altitude, il est nécessaire-
ment fort varié : trés rigoureux, ’hiver, en Sibérie; trés
chaud 1’été, trés froid I’hiver, sur le Plateau central;
tropical dans le S. — L’Hindoustan, I’Indo-Chine et la
Chine orientale sont soumis au régime des vents de
moussons : dans PHindoustan, une mousson humide
déversant du S.-W. des pluies copieuses d’avril a octobre ;
une mousson séche, du N.-E., régnant pendant les six
autres mois de ’année, d’octobre a avril.

Hydrographie. — L’Asie a un littoral assez découpé :
mais les mers ne pénetrent pas loin a Pintérieur
des terres : certains points situés au centre du con-
tinent sont a prés de 3.000 km. de tout océan.

La région centrale, séche, est occupée par des
bassins fermés (lacs du plateau central, lac Aral,
mer Caspienne), sans écoulement vers la mer; mais
de grands fleuves dont plusieurs comptent parmi les
plus longs et les plus abondants du monde, des-
servent tout le pourtour : fleuves sibériens (Obi,
Iénisséi, Léna, Amour), malheureusement gelés
pendant de longs mois et aboutissant 2 des mers
encombrées de glaces; fleuve chinois (fleuve Jaune
et Yang-tsé), excellentes voies navigables, mais redou-
tables par leurs inondations; fleuves irndo-chinois
(Mékong), entrecoupés de rapides; fleuves de I'/nde
(Gange, Indus), puissants et formant des deltas;
Tigre et Euphrate, se réunissant en une embou-
chure commune, le Chat-el-Arab.

GEOGRAPHIE HUMAINE

Population. — 950 millions d’h. répartis irréguliére-
ment : peu dans le N. et le centre, beaucoup dans
I'E. et le S.

Variétés humaines; groupes ethniques; langues; religions.
— La variété humaine la plus répandue est la variété
mongole, a peau jaune clair et yeux en amandes
(Asie orientale).

On distingue encore la variété dravidienne, 2 peau brun
foncé (Hindoustan); la variété indo-afghane 3 peau brun
clair (Hindoustan et Afghanistan); la veriété sémite 3 peau
blanche basanée et nez aquilin (Asie occidentale); la variczé
négrito, a peau brun rouge et cheveux crépus (presqu’ile
malaise); la variété aino, a peau brun clair (nord du Japon);
la variété turco-tartare (Turkestan).
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Les groupes ethniques principaux sont les groupes
mongol, chinois, japonais, kindou, iranien, arabe et turc.

Les principales langues sont le japonais, le chinorts,
I'hindoustani, Varabe et le turc.

Les quatre grandes religions sont : le brahmanisme,
dans PInde; le bouddhisme, dans I'Indo-Chine, la
Chine et le Japon; Uislamisme, qui a pour domaine
la plus grande partie de I’Asie occidentale (centre
religieux, la Mecque, en Arabie); enfin le christia-
nisme, qui a son berceau en Palestine, et qui
compte des groupements en chaque pays.

11 faut y ajouter le confucianisme, le taoisme et le culte
des ancétres en Chine; le lamaisme dans le Tibet (Lhassa);
le shintoisme au Japon; le judaisme en Palestine; Pani-
misme des peuples non civilisés (N. de la Sibérie).

Divisions politiques. — La moitié environ de I’Asie
appartient a des puissances européennes, Russie,
Angleterre, France surtout. Mais I'Asie compte
encore d’importants Etats indépendants : Japon,
Chine, Siam, Afghanistan, Perse, etc.

1. La Russie d’Asie est formée de la Sibérie, de
’Asie centrale russe et de la Transcaucasie. — La
Sibérie est une vaste plaine, de climat excessif, et
P'une des contrées les moins peuplées du globe;
elle produit du blé, du bois et de I'or. Le transsi-
bérien la traverse d'un bout a l'autre. — L’Asie
centrale russe, parsemée de steppes et de déserts
est une région de culture (céréales, coton) et d’édlevage
(chévres, chevaux, chameaux, beceufs); le Turkestan
en est la partie S.

Les villes principales sont : Tachkent, Irkoutsk,

Tiflis et Bakou.

2. Le Japon est un empire insulaire (90 millions
d’habitants). C'est a la foi un pays de culture (riz,
thé et miirier, fleurs), et un pays industriel (houille,
cuivre, soie et coton, porcelaine, usines métallur-
giques, constructions navales); enfin, surpeuplé et
modernisé, le Japon est devenu une grande puis-
sance économique et milifaire, qui prétend 2 la
domination de I'Extréme-Orient et du Pacifique.
La Corée (Séoul) et Formose sont ses colonies
principales.

Les villes principales sont : Tokio (5 millions), la capi-
tale; Yokohama, son port; Kyoto, et son port Osaka.,

3. La Chine est une république, qui compte
350 millions d’hab., soit les 3/4 de ’Europe. C’est
avant tout un pays agricole, grand producteur de riz
(base de la nourriture), de thé (la boisson nationale)
et de soie (élevage du ver A soie). Elle tend i se
moderniser et & devenir indépendante économique-
ment des puissances qui, jusqu’ici, dominaient son
commerce et son industrie.
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Les villes principales sont : Pékin (1 million); Canton,
Shanghai, Hankow, Foutchéou,Hangtchéou, Nankin,
la capitale. Aux Anglais, Hong-Kong.

4. L’Indo-Chine, qui ne compte plus qu'un Etat
indépendant : le royaume de Siam, capitale Bangkok,
est partagé entre la France, a I'E., et I’Angleterre,
al’W. La France y occupe le Tonkin (Hanoi), I’ Anram
(Hué), la Cochinchine (Saigon), le Cambodge et le
Laos. L’Angleterre y posséde principalement la
Birmanie avec Rangoun, et Singapore.

5. L'Hindoustan, qui, comme la Chine, posséde
une population trés dense (300 millions), est la perle
du domaine colonial britannique, dont il forme
Vempire des Indes. Cest le pays du riz, du froment,
du thé, de la canne a sucre, du coton et du jute;
gréce a la houille, 'Inde devient industrielle (tissage
de coton et de jute) et elle est déja une puissance
commerciale.— AuS.,'ile de Ceylan, colonie anglaise.

Les villes principales sont : Calcutta (1 4 million),
Bombay, Madras, Bénarés, Delhi, capitale.

6. Les pays de I’/rarn sont la Perse, capitale Téhéran,
I’ Afghanistan, capitale Caboul, et le Béloutchistan,
sous protectorat anglais. C’est une région aride,
de population trés clairsemée, dont les ressources
ne sont presque pas exploitées.

1. I’Arabie est une vaste presqu’ile occupée au
centre par des déserts, et dont le littoral, sur la mer
Rouge et le golfe Persique, forme des Etats pro-
tégés par I’Angleterre. Aden est colonie anglaise.

Villes principales : La Mecque et Médine.

8. L’Asie occidentale ou Proche-Orient comprend
des régions de ressource et d’aspect vari€s, telles
que P’Anatolie et PArménie (formant la Turquie
a’Asie), la Syrie (en partie administrée par la France),
I'Irak ou Mésopotamie et la Transjordanie (royaumes
protégés par 'Angleterre), la Palestine (administrée
par I’Angleterre).

Les villes principales sont : Ankara, capitale de la
Turquie, Smyrne, Bagdad, Damas, Jérusalem.

Production. — Dans le régne minéral, I'Asie est
caractérisée par I'abondance des métaux précieux et
des pierres précieuses. — Sous le rapport de la flore,
elle possede foutes les zones de végélation polaire et
tropicale, en passant par les productions des pays
tempérés (blé dans le Pendjab et la vallée du
Gange). — La faune se diversifie également : rennes
et animaux a fourrures dans les plaines du N.;
chameaux, yaks, chévres, dans les régions élevées
du centre; buffles, tigres, éléphants dans les contrées
chaudes du S. — L’industrie compte quelques bran-
ches spéciales (porcelaines, soieries, cotonnades,
tapis, parfums).
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GEOGRAPHIE PHYSIQUE DE L’EUROPE

Situation. — L’Europe occupe une situation double-
ment avantageuse : elle se trouve presque entiére-
ment dans la zone tempérée; elle est au centre de
I’hémisphére des terres.

Elle est nettement délimitée de trois cdtés par des
mers; du c6té oriental, elle est comme soudée a ’Asie,
dont elle constitue véritablement une grande péninsuvle;
et elle s’amincit progressivement de ’E. vers I’'W.

Superficie. — 10 millions de km?2

Relief. — Le relief présente trois grandes divi-
sions : une dépression au centre, la grande plaine
Baltique, enire deux régions élevées, 'une au N.
(Alpes scandinaves et Massif d’Ecosse), 'autre au S.
(Pyrénées, Massif central francais, Alpes, Karpates,
Caucase).

Plaines. — L’Europe est caractérisée par la prédomi-
nance des plaines; celles-ci occupent les deux tiers de sa
superficie. D’abord et surtout la grande plaine Baltique,
immense région de faible relief, s’étendant de I’Oural a
I’Atlantique et couvrant toute la Russie, entourant la Bai-
tique et se prolongeant par les terres basses de Pologne,
de ’Allemagne, des Pays-Bas, de la Belgique et des bassins
de Paris et de Londres. Puis la plaine du Pé (ou lombarde),
en Italie; les plaines de Hongrie et de Valachie, dans le
bassin du Danube; la plaine d’Andalousie, en Espagne.

Plateaux. — Les plateaux occupent, en Europe, une
étendue restreinte. Ce sont : en Espagne, le plateau de
Castille, aride et sec, le plus haut plateau de I’Europe
(altitude moyenne, 700 m.); — en France, le plateau de
Langres; — en Allemagne, les plateaux de Souzabe et de
Baviére; — en Tchéco-Slovaquie, le losange de Bokéme;
— en Roumanie, le plateau de Transylvanie; — en Russie,
le plateau de Valdai, de faible altitude.

Montagnes. — Au N., le massif d’Ecosse, dans les iles
Britanniques, et les Alpes scandinaves, en Scandinavie. —
Au S., les Pyrénées, entre la France et ’Espagne, se con-
tinuant dans la péninsule ibérique par les monts Canta-
brigues et Ibérigues; le Massif central francais composé
surtoul des Cévennes et des monts d’ Auvergne; les Alpes
qui, recourbées vers le S. a ’'W. et se continuant par les
Apennins, s'élargissent vers I’E. et se raccordent aux
montagnes de la péninsule balkanique; les Karpates rat-
tachées a ’'W. aux monts de Bohéme, se recourbant vers
le S. dans les Alpes de Transylvanie et se terminant dans
les monts Balkans; le Caucase qui forme une aréte allant
de la mer Noire a la mer Caspienne.

Climat. — L’Europe est par excellence un pays de
climat moyen. Plusieurs causes concourent a ce
résultat : la situation astronomique, la configuration
cotiere et le voisinage de la mer, Pinfluence du
Gulfstream, la prédominance des vents d'W., et
enfin l'orientation, d'W. a PE., des principales

chaines de montagnes. — On distingue en Europe
trois types de climat : aflantigue ou maritime,
continental ou oriental, méditerranéen.

Le climat atlantique ou maritime est modéré; le climat
continental ou oriental est excessif, avec des extrémes de
température, étés trés chauds, hivers trés froids; le climat
méditerranéen a des étés chauds et secs, des hivers tiédes,
un ciel lumineux. — A distinguer encore le climat conti-
nental atténué de 'Europe centrale et le climat polaire
de Pextréme N., avec des hivers longs et rigoureux.

Mers et cotes. — De toutes les parties du monde,
c'est "Europe qui posséde le développement de
cotes le plus considérable relativement a la super-
ficie : 1 km. de cote par 315 km? de surface. Elle a
des contours trés découpés, avec un grand nombre
d’iles et de presqu’iles (1/4 de la surface totale) qui
multiplient les points de contact avec la mer.

L’océan Glacial, de profondeur médiocre, surtout dans
la mer Blanche, a des cotes plates et marécageuses, qui
gelent chaque année pendant cinq mois.

L’Atlantique atteint de trés grandes profondeurs prés
des cotes de la Norvége et dans le golfe de Gascogne.
Les mers qui en dépendent sont, au contraire, peu pro-
fondes. Ses eaux sont attiédies par le Gulfstream; ses
rivages découpés offrent de nombreux ports naturels.

Mer presque fermée, la Méditerranée a néanmoins de
grandes profondeurs. Elle a des coOtes tantdt basses,
tant6t rocheuses; les ports naturels y sont nombreux, et
généralement situés a ’écart des embouchures des fleuves.

La mer Caspienne est un grand lac salé, 2 26 m. au-
dessous du niveau général des mers. Elle diminue de
superficie et se desséche progressivement.

Fleuves. — Les fleuves de ’Europe sont en général
de longueur modeste, de débit moyen et le plus
souvent navigables. Le plus long, la Volga, a
3.700 km. de longueur.

Les fleuves de régime oriental sont des fleuves de
plaine, A pente trés faible, navigables, mais pris par les
glaces pendant de longs mois (Vistule, Niémen, Duna,
Néva, Dwina, Petschora, Dniester, Dnieper, Don, Volga).

Les fleuves de régime atlantique, généralement navi-
gables, sont les plus utiles des fleuves européens : ils
coulent en plaine, ont un débit régulier et se terminent
par des estuaires (Oder, Elbe, Weser, Rhin inférieur,
Meuse, Escaut, Seine, Tamise, Loire, Garonne).

Les fleuves de régime méditerranéen sont moins des
fleuves que des torrents, souvent a sec, et qui ne peuvent
servir qu’a lirrigation (Ebre, Tibre, Vardar).

Les fleuves de régime alpestre, ou fleuves de mon-
tagnes, ont une pente trés forte, un régime inconstant.
Le Rhin, le Rhéne, le PO et le Danube sont fleuves
alpestres dans leur cours supérieur et deviennent fleuves
de plaine dans le cours inférieur.
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GEOGRAPHIE HUMAINE DE L’EUROPE

Population. — 520 millions d’h., le quart de
P’espéce humaine, soit 52 h. par km?2. (Belgique,
267 par km?).

Divisions politiques. — L’Europe compte 36 FEtats
(voir carte 13), parmi lesquels 5 sont des Grandes
Puissances.

Formes de gouvernement. — Douze sont des monarchies
constitutionnelles, le reste, des républigues soit unitairess
soit fédératives.

Variétés humaines; groupes ethniques; langues. — La
plupart des habitants de I'Europe appartiennent a
la variété blanche.

On y constate ’existence, malgré les métissages nom-
breux, de trois variétés humaines : 1o la variété germa-
nique, a peau blanche pile ou rosée (surtout sur les bords
de la mer du Nord et de la Baltique); 20 la variété médi-
terranéenne, a peau blanche basanée (principalement au
sud des Alpes et dans une partie de I’Espagne); 3o la
variété alpine, 2 peau brunette (surtout dans les Alpes et
dans I’Allemagne du Sud).

Environ 15 millions d’Européens appartiennent
a la variété jaune.

Ils ont la peau d’un blanc jaunitre et habitent le nord
de la Scandinavie, la Finlande, le nord-est de la Russie,
la Hongrie et un peu dans la péninsule des Balkans.

Les groupes ethniques principaux, en Europe, sont
les groupes latin, germain et slave.

Les groupes ethniques européens sont : le groupe latin
qui comprend les Francais du nord et du sud, les Wallons,
les Catalans, les Espagnols, les Portugais, les Italiens, les
Roumains et les Roumanches; 20 le groupe germain qui
comprend les Norvégiens, les Suédois, les Allemands, les
Autrichiens, les Flamands, les Hollandais, les Suisses du
nord, les Anglo-Frisons (Frisons de Hollande, Anglais,
partie des Ecossais); 30 le groupe slave qui comprend
les Slaves orientaux (Russes), les Slaves occidentaux
(Polonais, Tcheéques, Slovaques) et les Slaves méridionaux
(Serbes, Bulgares (slavisés), Monténégrins, Croates,
Slovenes); 4 le groupe hellénique qui comprend les Grecs
et les Albanais; 5° le groupe celte (Gaéls d’Ecosse et
d’Irlande, Bretons de France et .du Pays de Galles),
60 le groupe finno-ougrien (Lapons, Samoyédes, Finnois,
Hongrois); 7o le groupe basque (Pyrénées); 8o le groupe
turc; 90 le groupe juif (dispersé).

Les langues parlées en Europe se divisent comme
les groupes ethniques.

Religions. — La religion de presque tous les Euro-
péens est le christianisme. L'Islamisme (8 millions)
est pratiqué par les Turcs, et le judaisme (10 millions)
par les Juifs.

Le christianisme se divise en trois grandes Fglises :
PEglise romaine ou catholique domine chez les nations
latines, ainsi qu’en Autriche, en Hongrie, en Pologne,
dans I’Allemagne du Sud et de I'ouest, et en Irlande;
I’Eglise réformée ou protestante chez des peuples d’origine
germanique; I'Eglise ortodoxe en Russie, Roumanie
et dans la péninsule des Balkans.

PRODUCTIONS

Productions minérales. — L’Europe est riche en
métaux usuels; elle est pauvre en métaux précieux.
Parmi les minéraux usuels, les plus abondants sont
précisément les plus utiles : la Aouille et le fer.

Productions végétales. — Sous le rapport des pro-
ductions végétales, on peut diviser ’'Europe en trois
grandes zones : la zone arcfique, la zone tempérée
froide et la zone fempérée chaude.

La zone arctigue, dans PExtréme-Nord de I’Europe,
a une végétation éphémere et rabougrie, se réduisant
des mousses, lichens et arbres nains.

La zone fempérée froide comprend le reste de I’Europe,
moins les trois péninsules méridionales et le rivage médi-
terranéen de la France. Elle est caractérisée par des
essences forestiéres d feuillage caduc et par une grande
variété de cultures alimentaires et industrielles.

La zone fempérée chaude comprend les trois péninsules
méridionales et le rivage méditerranéen de la France.
Elle est caractérisée par une végétation d feuillage persis-
fant; c’est le domaine des « arbres 2 fruits du Midi, » et
Parbre type est ’olivier.

Les régions de hautes montagnes forment dans chaque
zone un monde 2 part.
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Productions animales. — La faune de I’Europe est
caractérisée par le pefit nombre des espéces nuisibles
et la grande quantité des animaux utiles a I’ homme.
Les grands mammiféres sauvages ont complétement
disparu; les animaux domestiques, au contraire, se
sont multipliés. La faune arctique se spécialise en
animaux 2 fourrure, oiseaux a duvet et cétacés a
graisse.

Industrie. — L’indusirie européenne a pris un
développement prodigieux et n’a de comparable,
dans les auires parties du monde, que celle des
Etats-Unis d’Amérique. Elle travaille non seulement
les productions naturelles du sol européen, mais
encore une grande quantité de matiéres brutes
originaires des autres parties du monde : coton,
laines, peaux, soie, caoutchouc, ivoire, or, argent,
diamant, etc. Par contre, elle inonde le monde
entier de ses produits fabriqués.

Commerce. — Le développement du commerce
européen a suivi I'évolution -industrielle : on
évalue son importance aux deux tiers du trafic
mondial.
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DANEMARK, SUEDE, NORVEGE ET ISLANDE

GEOGRAPHIE PHYSIQUE

Situation. — Le Danemark se compose: 1o du futland
y compris le Schleswig; 20 de I'archipel darois (See-
land, Fionie) et 30 des Fdroér.

La Suéde et la Norvége, adossées 'une a Pautre,
forment la péninsule scandinave.

L’Islande est une ile presque polaire.

Superficie. — Danemark : l%‘la Belgique; — Suede:
15 fois; — Norvege: 11 fois; — Islande : 3 ;—fois.

Relief. — Le Danemark est dans la plaine Baltique;
son sol est plat et sablonneux.

Le relief de la Suéde et de la Norvége est constitué
par les Alpes scandinaves, abruptes en Norvege vers

’Atlantique, s’abaissant au contraire en terrasses
étagées vers la Baltique. Les cotes norvégiennes
sont caractérisées par des découpures nombreuses
et profondes, appelées fjords et le versant suédois
par de nombreux lacs allongés suivant le cours des
fleuves et rivieres. La partie méridionale de la Suede
est une plaine.

Climat. — Le Danemark a un climat fempéré et
humide; la Suéde, un climat continental; 1a Norvége,
un climat maritime, attiédi par Pinfluence du Gulf-
stream; I'/slande, un climat polaire.

Hydrographie. — Les cours d’eau sont impropres
a la navigation, mais on utilise leur force motrice.

GEOGRAPHIE HUMAINE

Population. — Danemark, 33 millions; — Suéde, 6 z;
— Norvege, 22

Gouvernement. — Chacun de ces Ftats est une
monarchie constitutionnelle.

Villes principales. — En Danemark, Copenhague (771),
capitale et port; — en Suéde, Stockholm (514), capitale,
centre commercant et industriel; — Goteborg (248), port
avec chantiers de constructions navales; — en Norvége,
Oslo ou Christiania (253), capitale; — en Islande,
Reykjavik (29), capitale.

ETATS

Productions. — Le Danemark est pays agricole, et
plus encore pays d’élevage. i

La Suéde est avant tout pays agricole et forestier,
riche aussi en minerais de fer et de zinc.

La Norvége est un pays commercant, et la grande
occupation nationale est la péche.

Faute de houille, les trois Etats n’occupent qu’un
rang secondaire dans le domaine industriel.

L’Islande est un pays pauvre, couvert de neige.

BALTES

GEOGRAPHIE PHYSIQUE

Situation. — Les Ffafs balfes sont les quatre Ftats
de la rive orientale de la mer Baltique: la Firlande
au N., puis au S. du golfe de Finlande successive-
ment ' Esthonie,1a Livonie (ou Latvie) et la Lithuanie.
Baignés par une mer presque fermée et couverte
de ‘glace I'hiver (la Finlande ayant, en outre, accés
a 'océan Glacial Arctique souvent gelé), ces pays
sont continentaux.

GEOGRAPHI

Population. — Finlande, 3 % millions d’habi-
tants; — Esthonie, 1 m.; — Livonie, 1 5m.; —
Lithuanie, 2 + m.

Gouvernement. — Ces quatre Etats sont des répu-
bliques unitaires.

Villes principales, — Riga (378), capitale de la Livonie

Superficie. — Finlande : 13 fois la Belgique ; — Estho-
nie : 1 —"5 fois; — Livonie : 2 fois; — Lithuanie : 2 fois.

Relief. — La Finlande forme un plafean granitique,
les autres Etats sont dans la plaine Baltigue.

Climat. — Ces Ftats ont un climat continental.

Hydrographie. — Le Niémen et la Duna; mais plus
de 1500 lacs en Finlande.

E HUMAINE

Finlande ; Tallinn ou Reval (134), capitale de I’Esthonie;
Kaunas ou Kovno (113), capitale de la Lithuanie.

Productions. — Ces pays sont plutdt agricoles :
culture de seigle surtout, et aussi de /i et de chanvre,
mais la Finlande posséde des gisements importants
de minerais de fer. La Livonie et la Finlande ont
des centres méfallurgiques; la Finlande exploite ses

et port important; Helsingfors (243), capitale de la

Jforéts et fabrique de la pdte a papier.
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RUSSIE

GEOGRAPHIE

Situation. D’Union des républiques russes
(4 2 millions de km? est baignée par des mers
presque fermées ou par des mers inférienres ou sou-
vent bloguées par les glaces ; C’est un pays. continen-
tal, et il sert de transition entre I'Europe et I’Asie.

Relief. — Région de faible relief, elle est enfermée
dans un cadre de hautes montagnes (Karpates
a 'W., Oural a I'E., et Caucase au S.-E.); elle

fait partie de la grande plaine  Balfigue. Son
GEOGRAPHIE
Popuiation. ~ 128 millions d’habitants.
Gouvernement. — La Russie des Soviefs est une

république unitaire, avec Moscou comme capitale;
mais d’autres républiques (Ukraine, cap. Kharkow;
Blanche Russie, etc.) s’étant alliées a la Russie des
Soviets, il s’est formé une fédération des républiques
soviétiques russes, dont la direction polilique est
a Moscou.

Villes principaies. — Moscou (2% millions), grande cité
industrielle, capitale de la Russie des Soviets; — Saint-
Pétersbourg, actuellement Léninegrad 2 %1 m); —
Kharkow (721), centre métallurgique; — Kiew (539),
grand entrepdt de céréales, de sucre et de bois; —

PHYSIQUE

immensité et son horizontalité sont ses caractéres
distinctifs.

Climat. Le climat du type continental, est
excessif, avec des hivers longs et rigoureux, des
étés courts et chauds. La Crimée jouit d’un climat
méditerranéen.

Hydrographie. — Les fleuves sont de régime orien-
tal : gelés en hiver, navigables le restant de 'année :
la Volga, le Don et le Dniéper.

HUMAIRNE
Odessa (475), port de commerce; — Nijni-Nowgored
(350), foire célébre; — Astrakhan (199), fourrures; —

Toula (178), le Liége de la Russie.

Productions. — Pays agricole (surtout dans les
terres noires) et d’élevage (surtout dans les steppes),
la Russie n’a qu’'une industrie naissante.

Industrie. — La Zouille est extraite dans trois bassins
(Donetz, Oural, Centre); le pétrole, dans le Caucase. —
L’Oural est la grande région miniére : minerais usuels et
minerais rares ou précieux. — La métallurgie a ses prin-
cipaux centres dans les trois bassins houillers; l'industrie
cotonniére 3 Léninegrad et 3 Moscou.

ROUMANIE

GEOGRAPHIE PHYSIQUE

Situation. — La Roumanie confine au sud a la
presqu’ile des Balkans, et s’étend entre la mer Noire
et la Hongrie.

Superficie. — 10 fois la Belgique.

Reliefi. — La Roumanie s'étend de part et d’autre
de la partie sud des Karpates et des monts de
Transylvanie; elle comprend le plafeau de Transyl-

vanie, les plaines de Valachie et de Moldavie et
la Bessarabie.

Climet. — Le climat est excessif : trés chaud en
été dans les plaines, un peu moins chaud sur les
plateaux et montagnes; trés froid en hiver a cause
des venis continentaux soufflant du N.-E.

Hydrographie. — Le Danube forme une excellente
voie commerciale débouchant dans la mer Noire.

GEOGGRAHIE . HUMAINE

Population. — 18 millions d’habitants.

Gouvernement. — La Roumanie est une monarchie
constitutionnelle.

Villes principales. — Bucarest (631 m.), capitale, en
Valachie, centre de commerce et d’industrie; — Kichinew
(117 m.), en Bessarabie; — Czernovitz (111 m.), en
Bukovine; — Jassy (102 m.), en Moldavie.
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Productions. — La Roumanie est un pays surtout
agricole (grandes cultures de froment et de mais) et
d'élevage (surtout bétes a cornes et moutons).

Productions minérales. — Le pays fournit de la houille,
du sel gemme et du pétrole.

Industries. — L’industrie consiste surtout dans Pex-
ploitation des mines de pétrole et de sel gemme,
et dans la transformation des produits agricoles :
minoteries, distilleries, brasseries, sucreries.



PENINSULE DES BALKANS

GEOGRAPHIE PHYSIQUE

Situation. — La péninsule des Balkans est la plus
orientale des presqu’iles méridionales de I’Europe;
elle se compléte par plusieurs archipels.

Relief. — Le relief est trés accidenté. Le pays est
couvert de montagnes, enserrant des vallées étroites,
qui forment comme autant de compartiments.

Climat. — Le climat est modéré a Vintérieur, médi-
terranéen sur les cotes.

Hydrographie. — Les fieuves sont de régime médi-
terranéen ou torrentueux, ou presque a sec
(Vardar, Maritza). A la limite nord, le Danube,
voie commerciale importante.

GEOGRAPHIE HUMAINE

Divisions politiques. La péninsule comprend :

La Yougoslavie (royaume) 8 fois la Belgique,
14 millions d’hab.; capitale, Belgrade (241).

La Bulgarie (royaume) 3 % fois la Belgique;
5 % millions; capitale, Sofia (213).

La Grece (république) : 4 fois la Belqique; 6 3 mil-
lions; capitale, Athénes (453); ports : Salonique (236)
et le Pirée (186).

L’Albanie (royaume), 1 fois la Belgique; 1 million.

ou Constantinople (700); la capitale, Ankara, est
en Asie mineure.

Productions. — Ce sont des pays agricoles.

La Bulgarie produit : froment, vigne, tabac, roses.

La VYougoslavie vit uniquement de Vagriculture, de
’élevage (porcs et moutons), des cultures fruitiéres et de
Vexploitation forestiére.

La Gréce tire ses principales ressources des culfures
Jfruitiéres méditerranéennes : vigne, olivier, oranger,

La Turquie (république) : ville principale, Stamboul

citronnier, figuier, amandier, mirier.

ALLEMAGNE

GEOGRAPHIE PHYSIQUE

Situation. — L’Allemagne est médiocrement placée
sur la mer; mais elle est au cceur de I’Europe.

Superficie. — 16 fois la Belgique.

Relief et Sol. — D’apres le relief, elle se décompose
en deux grandes régions : la basse Allemagne et la
haute Allemagne. La premiére couvre tout le Nord
et fait partie de la grande plaine Baltique : le sol,
généralement sablonneux, est parsemé de landes, de
lacs et d’étangs. — La haute Allemagne, au Sud, est

GEOGRAPHI

Population : 63 millions d’habitants.

Gouvernement. Le Reich allemand est actuelle-
ment de forme républicaine.

Divisions politiques. — Le Reich allemand est divisé en
pays, dont les principaux sont : la Prusse, chef-lieu Berlin;
la Baviére, chef-lieu Munich; la Saxe, chef-lieu Dresde; le
Wurtemberg, chef-lieu Stutigart; Bade, chef-lieu Carlsruke,
et Hesse, chef-lieu Darmstadt.

Villes principales. — 49 villes ont plus de 100.000 hab. —
Berlin (2 millions), capitale du Reich; Hambourg (1.143)
port; Cologne (740); Munich (730); Leipzig (718);
Essen (649); Dresde (625); Breslau (610); Diisseldorf
(574); Francfort-sur-Mein (540); Hanovre (425);
Niiremberg (416); Stuttgart (373).

un pays montagneux, qui renferme des chaines im-
portantes, couvertes de foréts, et les plafeaux rela-
tivement élevés de Souabe et de Baviére. — Entre la
basse et la haute Allemagne, s’étend une région de
transition, d’altitude moyenne et recouverte d’'un
limon fertile analogue a celui de la Hesbaye.

Climat. — Le climat de ’Allemagne est continental.

Hydrographie. — Les fleuves allemands sont de
régime atlantique (Rhin, Wéser, Elbe, Oder, Danube).

E HUMAINE

Productions. — L’Allemagne est plus riche en
cultures industrielles qu'en produits simplement
alimentaires; elle est un pays d’élevage.

Aucun pays ne produit autant de betferaves sucriéres
(Hanovre, Saxe, Silésie), de pommes de terre et de houblon
(Baviére). — La culture de la vigne atteint en Allemagne
sa limite septentrionale (vallée du Rhin, de la Moselle, du
Neckar). — Elle posséde de nombreuses béfes a cornes,
chevaux et porcs.

Industrie. — L' Allemagne est une nation industriclle.

Signalons particulierement : les industries chimiques; la
production dela fonte, de V’acier, du sucre,du papier, Vindus-
trie électrique et Vimprimerie; les industries textiles (Silésie,
Chemnitz, bas Rhin); la production de la kouilleet du minerai
de fer. — L’industrie métallurgique est surtout concentrée

dans les bassins westphalien-rhénan, saxon, silésien.




POLOGNE

'GEOGRAPHIE PHYSIQUE

Situation. — La Pologne s’étend surtout dans la
plaine Baltique (bassin de la Vistule); le port de
Dantzig forme une ville libre.

Superficie. — 12-% fois la Belgique environ.

Relief. — La Pologne est surtout un pays de plaine;
vers le sud, le sol se releve d’abord dans le plateau
polonais, puis dans la Galicie et les monts Karpates.

Climat. — Son climat est continental.
Hydrographie. — Le fleuve principal est la
Vistule.
GEOGRAPHIE HUMAINE
Population. — 32 millions d’habitants.

TCHECO-S
GEOGRAPHIE PHYSIQUE

Situation. — La Tchéco-Slovaquie s'étend surtout
en longitude et ne touche pas a la mer.

Superficie. — 5 fois la Belgique.

Relief. — Pas de plaine, si ce n’est au S. le long
du Danube; la plus grande partie du pays est
formée par le plateau de Bohéme, entouré de mon-
tognes, et par le versant sud des Karpates.

Climat. — Continental et plutot froid a cause de
Paltitude.

Hydrographie. — L’Elbe supérieure; le Danube a la

Gouvernement. — République unitaire.

Villes principales. — Varsovie (1.178), capitale;
Lodz (605), grande cité industrielle et textile; Lvow
(316); Poznan ou Posen (246); Cracovie (221);
Vilna (214).

Productions. — La Pologne cultive les céréales dans
les terres fertiles (plaine et plateau), notamment le
Jfroment; en plus le seigle et la pomme de ferre. Le lin
et la betterave sucriére sont les deux grandes cultures
industrielles. — Elle est riche en hkouille, en fer
et en zinc, et a des exploitations de péfrole en
Galicie. — Elie posséde des industries extractives,
métallurgiques, cotonnitres, liniéres, chanvriéres et
lainieéres.

LOVAQUIE
GEOGRAPHIE HUMAINE

Population — 14 £ millions d’habitants.
Gouvernement. — République unitaire.

Villes principales. — Prague (848), capitale; Brno ou
Briinn (263); Presbourg (123); Pilsen (108).

Productions. — Le-seigle est la céréale la plus
cultivée; puis vient le b/ (surtout en Bohéme). —
On exploite la Zouille en Bohéme et en Moravie;
les minerais de fer, de plomb et de la ferre @
porcelaine en Bohéme. — Les industries métallur-
gique et textiles sont développées dans les bassins

frontiere méridionale; le cours supérieur de I’Oder.

houillers; en Bohéme, la verrerie et la céramique.

AUTRICHE ET HONGRIE

GEOGRAPHIE PHYSIQUE

Situation. — Ces deux Ftats occupent une situation
centrale; aucun ne touche a la mer.

Superficie. — Autriche : 2% fois la Belgique; Hongrie :
3 fois.

Relief. — Le relief offre une vaste dépression cen-
trale, la plaine hongroise.

Au S.-W., s’étendent les derniéres ramificalions
des Alpes (Tyrol, Styrie), qui sont en Autriche.

La chaine des Karpates, qui ’encadre au N. et a I'E,,
en un arc de cercle, est hors de la Hongrie. Au N.-W., se
détache le plateau de Bohéme, qui est en Tchéco-Slovaquie,
auquel correspond, & VE., le plateau de Transylvanie,
qui fait partie de la Roumanie.

Climat. — Dans I’ensemble, le climat est conti-
nental.

Hydrographie. — Le Danube, fleuve internationalisé,
traverse I’Autriche et la Hongrie et en forme

GEBOGRAPHIE HUMAINE

Population. — Autriche : 6 2 millions; Hongrie :
8 £ millions.

Gouvernement. — L’Autriche et la Hongrie sont
des républiques.
Villes principales. — Vienne (1.865), capitale de

I’Autriche, et, comme Paris, ville de luxe; Budapest
(1.427), capitale de la Hongrie, cité trés commercante;
Graz (153), centre métallurgique; Szeged (135).

Productions. — L’Autriche actuelle est une puissance
économique de second ordre. — La Hongrie est un
pays de culture et d’élevage. — Les industries
extractives sont peu importantes.

Céréales (Hongrie), fruits, pommes de terre, chanvre,
tabac(Hongrie) ; en plus le mais(S. de la Hongrie). — Quant
a Pélevage, citons : le bétail de boucherie, des troupeaux de
chevaux et de moutons en Hongrie, et de bonnes vaches
laitiéres dans les régions alpestres. — On y exploite la
houille et le minerai de fer (en Styrie); le plomb (Bleiburg
en Autriche); le cuivre (Tyrol); sel dans le pays de Salz-

I'importante artére commerciale.
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bourg. — L’industrie métallurgique est active en Styrie.
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PAYS-BAS OU

NEERLANDE

GEOGRAPHIE PHYSIQUE

Situation. — Maitres des bouches de trois fleuves,
les Pays-Bas tirent leur importance surtout de leur
empire colonial (Indes néerlandaises).

Superficie. — 1 i fois la Belgique.

Relief. — Les Pays-Bés font partie de la grande plaine

Baltique : le sol y est ordinairement plat, et souvent a un
niveau inférieur a celui de la mer et des fleuves.

Climat. — Le climat est fempéré, trés humide et brumeux.

Hydrographie. — L’Escaut, la Meuse, le Rhin; les
Pays-Bas sont comme un vaste delta des trois fleuves.

GEOGRAPHIE HUMAINE

Population. — 8 millions d’habitants.

Gouvernement. — Les Pays-Bas sont une monarchie
constitutionnelle.

Villes principales. — Quatre villes ont plus de 100.000 h. :
Amsterdam (766), grande ville commercante; Rotterdam
(587) le premier port; La Haye (449), siege du gouver-
nement; Utrecht (156).

Productions. — Pauvres en industrie, médiocres en
agriculfure, plus favorisés sous le rapport de I'élevage,
les Pays-Bas sont surtout une grande nation commer-
cante et coloniale.

Agriculture. — Peu de céréales; quelques cultures
industrielles; beaucoup de prairvies et pdturages.

tabac, chicorée, houblon, betterave sucriére; légumes et
fleurs; pommes de terre.

Prairies et paturages couvrent une grande partie du
territoire (38 °/o) : d’oit élevage des chevaux, moutons et
surtout béfes d cornes. i

La péche fournit : kareng cabillaud, raie, sole, turbot.

Industrie. — Ne possédant ni méfaux, ni bois, ni
plerres 4 bdtir et trés peu de houille, les Pays-Bas
n*occupent qu'une place secondaire parmi les Efats
industriels.

Quelques industries textiles (velours d’Utrecht, draps de
Tilbourg); verrerie et céramique (porcelaines et faiences de
Maestricht); et des industries agricoles : distilleries
(Schiedam, Amsterdam); sucreries, huileries, savonneries,
chocolateries, tabacs et cigares. — Taille du diamant

On cultive dans les sols riches : lin, chanvre, colza,

a Amsterdam. — Péche.

SUISSE
GEOGRAPHIE PHYSIQUE

Situation. — Petit pays continental, elle ne touche
a aucune mer, mais elle est contigué a de grandes
puissances.

Superficie. — 1 £ fois la Belgique.
Relief. — On distingue 3 régions naturelles : 2 'W., le
Jura; au S., les Alpes; au centre le plateau de I’ Aar.

Le Jura est formé de chainons paralléles. Les Alpes
constituent un massif qui couvre la moitié de la Suisse :

GEOGRAPHI

Population. — 4 millions d’habitants.

Gouvernement. — La Suisse est une république
fédérale composée de 22 cantons.

Vilies principales. — Zurich (250 m.), centre industriel et
intellectuel ; Bale (154), ville commercante; Genéve (144),
sitgge de la Société des Nations; Berne (111) capitale
fédérale.

Productions. — La Suisse est surtout un pays
d’élevage et d’industrie; elle est pauvre en métaux,
et la houille noire lui fait défaut.

Le quart du sol est improductif. Dans le restant, la
moitié est en prairies et pdturages.

le neeud est le Saint-Gothard, centre de dispersion de
montagnes, de cours d’ean et de routes. Le plateau se
compose de terrains ondulés.

Climat. — Le climat est rude, les précipitations atmo-
sphériques (pluies et neiges) abondantes.

Hydrographie. — Les cours d’eau (Rhin, Aar, Rhone,
Tessin, Inn), de régime alpestre, sont torrentiels et non
navigables; mais les lacs sont nombreux.

E HUMAINE

Peu agricole, 1a Suisse s’est fait une occupation nationale
de I’élevage du bétail pour la production du lait.

Manquant de voies navigables, mais utilisant la houille
blancke, elle s’applique surtout 2 travailler des matiéres
premicres précieuses et non pondéreuses (or, argent, soie,
coton, cacao); de la ses principales industries : korlogerie
et bijouterie (Gendve, Le Locle, La Chaux de Fonds),
mécanique de précision (Genéve); industries de la soie et
du cofon (Zurich, Bile); fabrication de machines (Zurich,
Bile, Saint-Gall, Winterthur), industries alimentaires
(beurre, fromages, chocolateries). Ajoutons industrie
hoteliére.

21



ESPAGNE ET

PORTUGAL

GEOGRAPHIE HUMAINE

Situation. — La péninsule ibérique est la plus
grande des presqu’iles méridionales de I’Europe.

\

Superficie. — Espagne, 17 fois la Belgique; Portugal,
3 fois. \

Relief. — Le relief de la péninsule est constitué par un
vaste plateau central, le plateau de Castille, flanqué des
deux vallées de ’Ebre et du Guadalquivir. La pente géné-
rale est vers ’W. Les plaines sont réparties sur la péri-

GEOGRAPHIE

Population. — Espagne, 22 i millions; Portugal,

2
6 £ millions.

Gouvernement. — L’Espagne et le Portugal sont
des républiques.

Villes principales. — En Espagne : Madrid (896),
capitale; Barcelone (991), ville la plus industrielle et la
plus commergante; Valence (327), commerce d’oranges;
Séville (231); Malaga (191), commerce de vins;
Saragosse (177); Murcie (160); Bilbao (166), port;
Grenade (118). — En Portugal : Lisbonne (594), capitale
et port d’escale; Porto (232).

Productions. — L’Espagne est un pays de culture et
d’élevage meédiocres, et Vindustrie, qui posséde tant
de ressources dans la richesse du sous-sol, y est

phérie (Valence, Murcie, Ardalousie, littoral du Portugal).
Les Pyrénées la séparent de la France.

Climat. — Le climat est trés varié : excessif et sec sur le
plateau de Castille; maritime, au N.-W. et en Portugal;
I’E. a le climat méditerranéen; la cote sud et 1’Andalousie,
presque le climat africain.

Hydrographie. — Les fleuves (Ebre, Minho, Douro,
Tage, Guadiana) sont 2 pente rapide, irréguliers et sou-
vent 2 sec. Seul, le Guadalquivir inférieur est navigable.

PHYSIQUE

pourtant assez arriérée. — Le Portugal est un pays
agricole; prés de la moitié du sol est improductif.

Les céréales ne suffissent pas a2 la consommation. Les
cultures arbustives sont les plus importantes : vignes et
arbres d fruits du Midi.

Elevage des moutons (mérinos) et des chévres sur le
plateau; des dnes et des mulets; des taureaux de combat
pour les corridas; vers a soie et abeilles; pécheries.

Les deux centres principaux de lindustrie extractive
sont les Monts Cantabrigues, au N. du plateau, et la Sierra
Moréna, au S. — La houille est de production insuffisante;
le fer est trés répandu et de bonne qualité; le cuivre est
abondant.

Barcelone a des établissements méfallurgiques et est
le grand centre des industries fexfiles; citons encore :
Vhuile d’olive, les vins (Xérés, Malaga, Alicante) et les
bouchons.

ITALIE

GEOGRAPHIE PHYSIQUE

Situation. — L’Italie occupe une situation centrale
dans la Méditerranée.

Superficie. — Onze fois la Belgique.

Relief. — On y distingue : DIltalie continentale,
ou plaine lombarde, encadrée par les Alpes, par
I’Apennin, et drainée par le P6; 'ltalie péninsulaire,
avec V’Apennin, dont le versant W. est le plus
étendu; U'ltalie insulaire (Sicile et Sardaigne).

Climat. — Soustraite 4 l'influence de la Méditerranée
par les montagnes, la plaine du P6 a un climat continental.
Le reste du royaume jouit du climat méditerranéen.

Hydrographie. — Le P06 et I’Adige sont de régime
alpestre; mais le PO entre trés vite en plaine et devient
navigable. Les autres fleuves (Arno, Tibre) sont de
régime méditerranéen. — Lacs importants sur le versant
sud des Alpes (Majeur, Come, Garde).

GEOGRAPHIE HUMAINE

Population. — 41 millions d’habitants.

Gouvernement. — Monarchie constitutionnelle.

Villes principales. — Rome (1.008), capitale; Milan
(992), industrie de la soie; Naples (839); Génes (608),
premier port de I'ltalie; Turin (600); Palerme (389);
Florence (386), ville d’art; Trieste (269); Venise (260).

En Italie, deux petits Etats indépendants : la Ci#é Vaticane
(partie de Rome), siége de la Papauté (1.025 h.) et la
république de Saint- Marin.

Productions. — L’Italie est pays d’agriculture et
d'industries agricoles.
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Elle cultive toutes les céréales : froment, mais, riz; vigne
(le premier pays producteur de vins aprés la France),
tous les arbres a fruits du Midi; cultures industrielles :
lin, chanvre, coton, mirier, tabac; betterave d sucre. —
Elevage du gros et du pefit bétail; ver a sote.

Les produits des carriéres abondent : marbre (Carrare)
et soufre (Sicile) la production la plus importante du
monde; fer (ile d’Elbe et Sardaigne); sel, mercure, etc. —
Il i’y a que deux industries trés prospéres : I'industrie
textile et celle des pdtes alimentaires. — L’Italie met de
plus en plus a profit la houille blanche des Alpes, ce
qui lui permet de développer les industries dans sa
partie N,
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ILES BRITANNIQUES

GEOGRAPHIE PHYSIQUE

Situation. — Le royaume de Grande-Bretagne et
d’'Irlande est un Efat insulaire.

N

Il est situé a mi-flanc sur le littoral occidental de
PEurope et au centre méme de P’hémisphére des terres.
A cette position avantageuse s’ajoute I’heureuse dispo-
sition de ses cotes qui s’ouvrent en rades profondes, en
larges estuaires par oit la marée et les navires péndtrent
loin dans Pintérieur des terres : nul point n’est a plus de
120 km. de la mer.

Superficie. — 10} fois la Belgique.

Relief. — L’Angleterre ceﬁtrale et orientale est une
succession de plaines fertiles et peu élevées. A I'W.,

au S. et au N. de cette région, le relief s’accentue,
surtout dans le Pays de Galles. — L’Ecosse com-
prend une dépression oi1 coulent le Forth et la Clyde
entre deux lignes de hauteurs : les Cheviots au S.,
les Highlands (Grampians) au N., formant le massit
a&’Ecosse. — L'Irlande est formée d’une plaine centrale,
humide, que des massifs peu élevés encerclent.

Climat, — Le climat est maritime, c’est-a-dire tem-
péré, et trés humide (vents d’ouest et Gulfstream).

Hydrographie. — Les fleuves (Tamise, Severn, Forth,
Shannon) sont courts, mais de débit abondant, de
régime régulier et navigables.

GEOGRAPHIE HUMAINE

Population. — 48 millions d’habitants.

Gouvernement. — La Grande-Bretagne est une
monarchie constitutionnelle.

L’Irlande, sauf le coin N.-E., est un « dominion » de
PEmpire britannique (Etat libre d’Irlande, 2% fois la
Belgique, 3 millions) et jouit d’une certaine autonomie;
elle a un parlement et une capitale : Dublin.

Villes principales. — 52 villes ont plus de 100.000 hab. —
Londres (4 millions 576, avec les faubourgs, 7% millions),
capitale, ville la plus commercante du Globe, et la deu-
xiéme pour le nombre de ses habitants; — Glasgow
(1 million), constructions navales, industrie cotonniére; —
Birmingham (953), cité du fer et de l'acier; — Liver-
pool (851), second port, grand marché du coton; — Man-
chester (755), premiére place du monde pour le travail
du coton; — Sheffield (525), ville de la coutellerie; —
Leeds (471), laine et machines; — Edimbourg (427); —
Dublin (405), commerce de toiles; — Belfast (416), indus-
trie du lin; — Bristol (386), papier; — Bradford (290);
— Newecastle (285) ; — Hull (280) ; — Portsmouth (232);
— Cardiff (226); et Southampton (160).

Productions. — Pays d’élevage, mais de moins en
moins agricole, puissance industrielle et commer-
ciale, 1a Grande-Bretagne est la premiére puissance
coloniale du monde.

Agriculture. — C’est un pays d’élevage perfectionné
et il est moins agricole, PIrlande a part :

Baeufs de boucherie (Durham); vaches laitiéres (Devon,

Ecosse, Irlande); moutons 2 laine ou 2 viande (Cheviots,

Downs); porcs (York, Irlande); ckiens et volailles, de toute
espéce; péche.

Avoine, qui s’accommode d’un climat humide; orge et
houblon, lin et pommes de terre, en Irlande.

Industrie et Commerce. — La Grande-Bretagne qui
était a la téte des nations industrielles et commer-
ciales est distancée aujourd’hui par les Etats-Unis
et presque rejointe par I’Allemagne.

Nul pays, en Europe, ne renferme autant de minéraux
utiles. La production de la kouille vient immédiatement
apres celle des Ftats-Unis (bassin de Newcastle, pays de
Galles, Fcosse, Centre); la production du fer est importante.
Les usines anglaises livrent au commerce du monde entier
les produits les plus divers : machines et outils, armes et
quincaillerie (Birmingham, Coventry); coutellerie (Sheffield,
Leeds); constructions navales le long de la Mersey, de la
Clyde et de la Tamise; enfin dans nombre de localités,
depuis les locomoftives et les automobiles jusqu’aux épingles
et aux plumes métalliques.

Les industries fextiles sont : lindustrie cofonniére
(Manchester, Glasgow), la plus importante de PEurope;
Pindustrie lainiére (Leeds, Bradford); lindustrie /liniére
(Belfast, Dublin et en Ecosse).

La verrerie et la céramique ont leurs siéges principaux
dans le district des poteries (Stoke-on-Trent). — Enfin,
parmi les industries agricoles, au 1ler rang, la brasserie
(Londres, Dublin, Burton-on-Trent, Edimbourg); les
distilleries et fabriques de conserves. — Bath et Bristol
sont renommés pour leurs papeteries. Londres est le
siegeldes industries de luxe, notamment modes et confec-
tions, chapellerie et ganterie.
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FRANCE

GEOGRAPHIE PHYSIQUE

Situation. — La France occupe une situation favo-
rable au milieu de la zone tempérée. Elle est, avec
PEspagne, le seul pays de I'Europe qui touche a la
fois & I’Atlantique et 4 la Méditerranée.

Superficie. — 18 fois la Belgique.

Relief. — Le relief de la France est caractérisé par
la prédominance des altifudes moyennes. L'W. et le
N. forment une région de plaines et de plateaux
dont I'élévation dépasse rarement 200 m. Les hautes
chaines se trouvent sur les frontieres (Pyrénées,
Alpes, Jura). Le Massif central (Cévennes, monts
d’Auvergne) se dresse au cceur du pays, séparé
des Alpes par le couloir de Sadne et Rhone. Il se

continue vers le N.-E. par le plateau de Langres et
les Vosges.

Climat. — Le climat est généralement fempére.

A PW., il est du #ype maritime; a VE., il subit de plus
grands écarts de température; le midi jouit du c/imat médi-
ferranéen. — La vallée du Rhone est sujette au mistral,
vent dpre du N.-W.

Hydrographie. — La France dispose d’un réseau
considérable de voies navigables. Sauf le Rhone, ses
fleuves sont de régime atlantique. Sans étre, 2 part la
Seine et le Rhin, des arteres de communication de
premier ordre, presque tous sont navigables ou cana-
lisés, et reliés 'un a V'autre par d’importants canaux.

GEOGRAPHIE HUMAINE

Population. — 42 millions d’habitants.
Gouvernement. — La France est une république.!

Villes priacipales. — Dix-huit villes ont plus de
100 000 h. : Paris (3 millions); capitale, troisiéme ville
dumonde, aprés New-York et Londres, pour la population;
— Marseille (800), port le plus important de la France; —
Lyon (580), ville des soieries; — Bordeaux (263), grand
port; — Lille (232), cité manufacturiére; — Nice (219)
station d’hiver; — Saint-Etienne (194), centre industriel;
— Nantes (190), port; — Strasbourg (182); — Le Havre,
(163), port; — Toulouse (194), Rouen (126) et Roubaix
(117), cités manufacturiéres; — Nancy (120); — Toulon
(133), premier port militaire; Reims (112), centre du
commerce des vins de Champagne; — Mulhouse (100).

Productions. — La France est mieux partagée en
productions végétales qu’en productions minérales.
Flle est avant tout pays agricole et d’élevaye, mais
aussi grand pays industriel et commercant.

Agriculture, — La France est un pays agricole.

Flle est grande productrice de froment (Beauce et
Nord) et de vin (Champagne, Bourgogne, Bordelais et
Bas-Languedoc). — La France possede en outre toutes
nos cultures vivriéres et industrielles; en plus, les arbres
a fruits du Midi, olivier, amandier, figuier, oranger,
mirier; les primeurs de Bretagne et du Midi, etc. —
Les foréts couvrent 1/5 du territoire (Ardennes, Vosges,
Jura, Sologne et Landes).

La France est un pays d’élevage.

Chevaux normands et percherons; baeufs de boucherie de
Flandre, Normandie, Charolais et Nivernais; vaches laitiéres,
bretonnes et normandes; moutons de Sologne, Champagne,
Provence et Landes; vers @ soie de la vallée du Rhone et
de Provence.
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La péche est fructueuse : sardines des cotes de Bretagne
et de la Méditerranée; parcs a huitres a Cancale et Arcachon.

[ndustrie. — La France est un pays industriel.

La production de la kouille est presque suffisante (bassins
du Nord, du Pas-de-Calais et de la Sarre et sur le pourtour
du Massif central). Le pays est pauvre en minerais
métalliques, excepté en fer (Lorraine). Il est trés riche en
produits des carriéres : pierres @ bdtir (bassin parisien),
ardoises (Fumay, Trélazé pres d’Angers), marbres, kaolin,
sel, eaux minérales réputées (Vichy, Vittel, Saint-Galmier,
Vals), potasse (Mulhouse).

L’industrie métallurgique compte d’importantes usines,
comme celle du Creusot.La Lorraine estile grand centre
defproduction des fers et des aciers.

Les industries textiles ont pour principaux siéges : Lille,
Roubaix, Tourcoing, Rouen pour la foie et le coton;
le Nord, la Normandie, Sedan, Mulhouse pour la laine et
les draps; Lyon et Saint-Etienne pour la sole; Paris et
Beauvais pour les Zapis.

La verrerie et 1a céramique produisent les glaces coulées
de Saint-Gobain, les cristaux de Baccarat, les porcelaines
de Sévres et de Limoges.

Les industries alimentaires fournissent les vins de
Bordeaux, Bourgogne et Champagne; les eaux-de-vie de
Cognac et de Montpellier, le cidre de Normandie, I’/uile
d’olive de Provence, les fromages de Brie, Camembert, etc.;
le conserves alimentaires, etc. Comme industries spé-
ciales, mentionnons les papeteries (Vosges, environs de
Parls), la fabrication des produits chimiques et des savons
de Marseille, des gycles et des voitures auntomobiles, enfin.
les industries de luxe :1a capitale est connue dans le monde
entier par ses articles de Parfs, qui se distinguent par
1élégance et le bon goiit, par le fini et la précision.

Commerce. — La France est un pays commergant.

Marseille, Le Havre, Cherbourg, Dunkerque, Bordeaux
sont les grands ports de commerce. Les ports militaires
sont Toulon, Lorient, Brest, Cherbourg.
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BELGIQUE :

Bornes. — La Belgique est bornée au N. par le
royaume des Pays-Bas; — a I’E., par le royaume
des Pays-Bas, 'Allemagne et le Grand-Duché de
Luxembourg; — au S. et 23 'W., par la France; —
au N.-W., par la mer du Nord, qui la sépare de la
Grande-Bretagne.

Eile se trouve ainsi avantageusement située entre les
pays les plus industrieux ou les plus commercants de
PEurope.

Forme. — La forme générale de la Belgique est
celle d’un triangle rectangle. — Le développement
total des frontieres est de 1.350 km., dont 67 km.
de cote seulement.

Superficie; population. — La superficie est de
30,500 km?; la population de 8.160.000 habitants,
soit 207 hab. par km? : ce chiffre donne 2 Ia
Belgique le premier rang, en Europe, pour la
population relative.

Les communes de plus de 50.000 habitants sont :
Anvers (300), Bruxelles (210), Gand (171), Liége (168),
Schaerbeek (117), Ixelles (87), Anderlecht (77), Molen-
beek (67), St-Gilles (65), Malines (61), Borgerhout (54)
et Bruges (61).

Division basée sur laltitude. — Les différences d’alti-
tude et le relief du sol permettent d’établir trois
grandes divisions : la Basse Belgique, la Moyenne
Belgique et la Haute Belgique.

1o La BasseE BELGIQUE comprend tout le nord du pays.
C’est une plaine, sans relief, presque horizontale; Paltitude,
sauf en quelques points, ne dépasse guére 20 m., et certains
endroits sont méme inférieurs au niveau de la mer. Elle a
pour limite méridionale une ligne passant par Ypres,
Courtrai, Audenarde, Alost, Vilvorde, Louvain et Maestricht.

La Basse Belgique, autrefois recouverte par les eaux
de la mer, est formée de terrains sablonneux, devenus

BELGIQUE :

Tracé de la carte. — La carte de la Belgique s’inscrit
trés facilement dans un quadrilatére principal formé de
deux méridiens et de deux paralleles (voir carte 21).

1c Du N. au S. — Un degré, 360e partie de circon-
férence, vaut la 360e partie de 40.000 km., soit presque
112 kilométres.— Un demi-degré vaut donc environ 56 km.

20 De E. @ I'W. — Chaque degré vaut, au nord de
la Belgique, 70 km. seulement.

Il en résulte donc que le rectangle R, base de notre
systéme pour le tracé de la carfe de la Belgique, mesure,
sur le terrain, 70 km. sur 56, ou 5 divisions sur 4, chacune
représentant une longueur de 14 km.

ASPECT GENERAL

trées fertiles dans la Flandre, restés pauvres dans la
Campine.

20 La MOYENNE BELGIQUE est comprise entre cette
premiére région et la vallée de Sambre et Meuse, de la
frontiere francaise a2 Maestricht. Elle occupe le centre
du pays et marque la transition entre la plaine et la
partie élevée : c’est une succession de plateaux qui
s’élevent graduellement, mais dont I’altitude dépasse

rarement 200 m.

Elle est formée de terrains /moneux d’une grande
fertilité et vers le sud la contrée devient industrielle
(bassin houiller).

30 La HAUTE BELGIQUE est située tout entiére au sud
de la vallée de Sambre et Meuse. Elle couvre tout le sud
du pays. Cest un massif montagneux, formé d’une suite
de croupes arrondies que séparent des vallées profondes
et sinueuses. Des bords de la Sambre et de la Meuse, le
sol continue 2 s’élever jusqu’a la créte des Ardennes, 3 une
altitude qui atteint 675 m. 2 la Baraque Michel et 692 au
point culminant, 2 Botrange, et est rarement en dessous
de 400 m. Passé cette aréte, le sol s’abaisse insensiblement.

Le sol, formé de terrains rockeux, était autrefois couvert
de vastes foréts, et I’on peut encore y parcourir de grandes
étendues de bois. Le pays est peu favorisé sous le rapport
de la culture; mais il est par excellence le pays des
carriéres.

Aspect général. — En résumé, I'aspect général pré-
sente la forme de deux plans inclinés, adossés 'un
a l'autre, des deux cOtés de la créte ardennaise :
le premier dessine une longue pente vers le nord-
ouest et comprend les £ environ du territoire ; Pautre,
beaucoup plus pelit, est incliné vers le sud-est; ces
plans présentent non pas des surfaces planes, mais
des surfaces divisées par des gradins et découpées
par des vallées.

TRACE DE LA CARTE ET APPRECIATION DES DISTANCES

Le carré C a 14 km. de coté.

Distances. — Superficies. — 11 est facile de déduire, avec
ce systéme, non seulement 'appréciation des distances,
mais encore celle des surfaces. — En effet, nous trouvons,
pour la surface du carré C, 14 km. X 14, soit environ
20.000 hectares, et pour celle du rectangle R, 20_fois plus
ou environ 4.000 km?.

Toutes nos cartes de Belgique ont, comme méridien
initial, le méridien de Bruxelles; les autres cartes, le
méridien de Greenwich qui est 3 4022’ 4 P’ouest de celui
de Bruxelles (voir carte 30).
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BELGIQUE : BASSINS MARITIMES ET FLUVIAUX

Bassins. — La Belgique appartient 2 deux bassins
mavitimes et A cinq bassins fluviaux.

Les deux bassins maritimes sont celui de la mer du Nord,
qui renferme la presque totalité du territoire, et celui de
la Manche, dont fait partie une faible portion du Hainaut.
— Les cinq bassins fluviaux sont ceux de I'Vser, de
’Escaut, de la Meuse, du Rhin (par la Siire) et de la Seine
(par P'Oise). — Les bassins de I'Escaut et de la Meuse
sont de beaucoup les plus étendus : le premier mesure,
en Belgique, la moitié du territoire; le second compte
les % du restant.

Le bassin de 1'Yser (avec le petit bassin cotier) et le
bassin de I’Escaut, situés dans la Basse et la Moyenne

BELGIQUE : COURS

Escaut. — L’Escaut est un fleuve de plaine : pente
faible, cours lent, profond et régulier; entre des
bords plats, un niveau proche de celui de la plaine
environnante; il est de sa nature navigable et
influencé par le flot de marée, qui exhausse son
niveau de 4 m. 2 Anvers et se fait sentir jusqu’a
Gand. C’est notre principale voie fluviale. On peut
le comparer 2 la Tamise.

Longueur : 370 km., dont environ 200 en Belgique; —
largeur : 20 m. 2 la frontiére; 500 a Anvers; — profondeur :
2 3 3m.aTournai; 5 & Gand; 9 2 Anvers (2 marée basse).
— altitudes principales : 150 m.  la source; 16 a la fron-
tiere; 3 2 Gand; 0 a Tamise; — pente kilométrique en
Belgique : 0m08.

L’Escaut a sa source en France, ol il arrose
Cambrai, Valenciennes et Condé. Dans cette derniére
ville, il recoit a droite

; qui traverse le région hennuyére et
pilovge 3 passe un peu au N. de Mons.

L’Escaut entre alors en Belgique, baigne Antoing
et Tournai, arrose Audenarde, puis Gand, ot il se
grossit a gauche de
qui a sa source en France, sépare
ce pays de la Belgique et arrose
Courtrai.

Passé Gand, 'Escaut tourne brusquement a I'E.,
baigne Termonde, ol il recoit a droite

qui est formée a Ath par la réunion
de la Dendre orientale et de la Dendre
la Dendre occidentale; elle passe a Lessines,
Grammont, Ninove et Alost et se
jette dans I’Escaut a2 Termonde.

L’Escaut passe ensuile 2 Rupelmonde, ou il se

grossit d’un affluent large et profond :

le Rupel formé par la réunion de la Dyle et de
la Nethe.
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la Lys

Belgique, sont formés de plaines basses et de collines
4 faible pente. — Ces fleuves et leurs affluents, géné-
ralement navigables, y coulent 2 pleins bords et tres
lentement, au point quen beaucoup d’endroits de la

Flandre le cours de l’eau est presque insensible.

Les bassins de la Meuse, de la Siire et de I’Oise se
développent presque entiérement dans la Haute Belgique.
Ces cours d’eau, avec les rivieres qui les grossissent,
coulent & travers des terrains accidentés : de la, la pente
et la vitesse considérable de leur cours (le Hoyoux, pente
kilométrique : presque 10 m.), les rapides et cascatelles
de leurs eaux murmurantes; et aussi leur limpidité et
leur abondance en poissons.

D’EAU ET CANAUX

1o La Dyle a sa source prés de Nivelles; elle
arrose Wavre et Louvain; puis elle recoit a droite
le Démer, qui arrose Hasselt, Diest et Aerschot.
Puis la Dyle baigne Malines, et se grossit a gauche
de la Senne, qui passe a Soignies, Hal, Bruxelles
et Vilvorde. — La Dyle se réunit alors a la Néthe.

20 La Néthe est formée a Lierre par la réunion
de la Grande Néthe et de la Petite Néthe.

Le Rupel arrose Boom et se réunit a I’Escaut
vis-a-vis de Rupelmonde.

L’Escaut passe 4 Anvers, pénétre aux Pays-Bas
et se jette par deux larges embouchures dans la
mer du Nord. i

Yser. — L'Yser est un fleuve de plaine : il est
navigable, et son affluent I'Yperlée est canalisé
depuis Ypres.

L’Yser a sa source en France. Il entre en
Belgique par la Flandre, et recoit a droite I’ Yperlée,
qui arrose Ypres. — Puis I'Yser passe a Dixmude,
A Nieuport, et se jette dans la mer du Nord.

Meuse. — La Meuse est un fleuve de montagne :
pente forte, cours rapide, profondeur variable, débit
irrégulier; — son lit est au fond d’une vallée bordée
de hauteurs. De sa nature, son cours n’est pas navi-
gable, et il ne I'est devenu que par la construction
de barrages, munis d’écluses, qui rompent la pente
du fleuve.

Longueur : 900 km., dont environ 200 en Belgique; —
largeur : 80 m. 2 la frontiére; 120 3 Namur; 140 2 Liége;
— profondeur : de 2 2 4 métres en amont de Liége,
3 0m60 enire Liége et Maestricht; — altitudes princi-
pales : 400 m. 2 la source; 100 a la frontiére; 77 2
Namur; 58 a Liége; 27 2 Maeseyck; — pente kilo-
métrique en Belgique : 0m40 (cing fois plus que celle

de PEscaut).
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BELGIQUE :

La Meuse a sa source en France. Elle y baigne

Sedan et Mézieres, et recoit a droite

la Semois, qui a sa source non loin d’Arlon
et arrose Bouillon. Cette riviére est trés sinueuse
et fort encaissée.

La Meuse passe ensuite 2 Givet, entre en Belgique
et recoit a droite

la Lesse, qui forme a Han-sur-Lesse une grotte
trés remarquable. Puis la Meuse baigne Dinant,
Namur, ot elle recoit 2 gauche

la Sambre, qui a sa source en France; en
Belgique, elle baigne Thuin et Charleroi.

A Namur, la Meuse se dirige vers I'E.; elle arrose

Andenne, Huy et Liége, ol elle se grossit a droite de

’Ourthe formée en Ardenne par la réunion de
"Ourthe occidentale et de I Qurthe orientale. L’Ourthe
passe a La Roche en Ardenne et 2 Durbuy; elle
recoit a droite "Ambléve, puis la Vesdre, qui baigne
Eupen et Verviers.

La Meuse passe alors a Visé, sépare la Belgique
des Pays-Bas, et baigne Maestricht en Hollande,
ol elle recoit a gauche

le Geer, qui arrose Waremme et Tongres.

Puis la Meuse baigne Maeseyck, péndtre aux
Pays-Bas, recoit 2 Ruremonde la Roer qui a sa
source sur le versant oriental du massif de Botrange,
et se jette dans la mer du Nord par trois larges
embouchures.

A remarquer au sujet des deux grands fleuves de la
Belgique :

1o La concordance de leurs affluents : 2 gauche, la Lys
correspond 2 la Sambre, et & droite, la Haine, la Dendre
et le Rupel correspondent 4 la Semois, 2 la Lesse et
a 'Ourthe, cette derniére drainant, comme le Rupel, une

grande étendue de pays;

COURS D’EAU ET CANAUX (suite)

20 La direction uniforme des vallées : la Lys, I'Escaut,

BELGIQUE

Le climat de la Belgique est influencé par le
voisinage de la mer, par la prédominance des
vents d’ouest et de sud-ouest, par des ditférences,
relativement faibles cependant, d’allitude.

Toute la Belgique, sauf peut-étre les parties les plus
€élevées de notre Ardenne, appartient 2 une méme zone
climatique, de caractére tempéré froid maritime.

La fempérature moyenne annuelle du pays est
d’environ 905, mais sur les hauts plateaux ardennais

elle n’est plus que de Se.

la Dendre, la Senne, la Dyle, la Geete, la Meuse et
I’Ourthe coulent presque parallélement.

De méme I’Escaut change brusquement de direction
a Gand, comme la Meuse 2 Namur, pour reprendre
ensuite leur cours vers le N., le premier 2 Termonde, la
seconde a Liége.

La Siire a sa source en Ardenne; elle traverse
le Grand-Duché et se jette dans la Moselle qui va
se réunir au Rhin.

L’Qise a sa source dans I'Entre-Sambre-et-Meuse,
entre en France et se réunit 2 la Seine non loin
de Paris.

Canaux. — A raison de I'horizontalité du sol, la .
Basse Belgique est pourvue d’un réseau complet
de canaux; ceux-ci sont moins nombreux dans la
Moyenne Belgique; ils font défaut dans la Haute
Belgique, 2 cause du relief.

Les canaux a grande section (pouvant porter des bati-
ments de mer) sont au nombre de cing : le canal maritime
de Bruges a Zeebrugge; le canal de Gand 24 Ostende,
par Bruges; le canal de Gand 4 Terneuzen; le canal de
Bruxelles 4 Boom ou canal de Willebroeck; le canal de
Louvain au Rupel, par Malines.

A étudier sur la carte les canaux d pefite section (batel-
lerie). Voici ceux qui relient PFscaut a la Meuse :
lo d’Anvers a Maestricht, ou canal de la Campine ;
20 de Charleroi a Bruxelles (continué par le canal de
Willebroeck) ; 3o du Centre, qui relie le canal de Mons
a Condé au canal de Charleroi 2 Bruxelles (2 Seneffe).

En construction, le canal Albert, de Liége a4 Anvers.

Mer. — La cdte belge est une plage, bordée de
dunes. La mer du Nord, prés de la cote belge, est
peu profonde. La hauteur moyenne de la marée
est de 4m50.

: CLIMAT

La pluie est fréquente : il pleut en Belgique, en
moyenne, 195 jours par an, et surtout en automne
et en hiver.

La quantité d’eau qui tombe annuellement va en
augmentant du littoral (650 mm.) A la créte arden-
naise (1.500 mm.).

La neige est assez rare sur le littoral ; en Ardenne,
I’hiver est long et précoce.

Les vents dominants sont ceux du sud-ouest et de
Pouest, le plus souvent pluvieux. Les vents d’est et
du nord-est sont fréquents en hiver.
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DIVISIONS DE LA BELGIQUE

Especes de divisions. — Une premiére est établie en tenant compte de V'altitude; une deuxiéme en tenant
compte de la nrature du sol; une troisieme est basée sur les caractéres physiques, les ressources et les
formes de Uactivité humaine dans les diverses parties du territoire; une quatrieéme est basée sur I'hydro-
graphie; une cinquieme est administrative.

Division basée sur l'altitude (voir carte 20). — Cette division a été donnée précédemment, p. 25. Suivant
le relief du sol, il y a trois grandes divisions : la Basse, la Moyenne et la Haute Belgique.

Division basée sur a nature du sol ou divisien en zomes agricoles (voir carte 22). — Les différences dans
la nature du sol permettent une division de notre pays en six zones, dites zones agricoles, qui forment
des bandes généralement allongées de Pouest-sud-ouest vers Uest-nord-est. Ces zones sont : la zone
poldérienne, paraliéle a2 la mer et composée de terrains d’alluvions; la zone sablonneuse, qui s’étend de
Dixmude 2 la Meuse, au nord d’une ligne Courirai-Alost-Louvain-Hasselt; la zone limoneuse, entre la
précédente et ie cours de la Sambre et celui de la Meuse de Namur 2 Visé, caractérisée par un terrain
de limon, excellent sol de culture; la zone calcareuse, entre la précédente et une ligne Chimay-Rochefort-
Verviers-Eupen, avec un sol composé de gres, de calcaire et de schiste; la zone schisteuse ou guartzo-
schisteuse, occupant la partie élevée du pays; la zone marneuse, au sud d’une ligne passant par Florenville
et Attert.

Les limites séparatives de ces zones sont en général précises; cependant entre la zone sablonneuse et la zone
imoneuse s’allonge une zone de transition ou intermédiaire : sablo-limoneuse.

Division basée sur les caracteres physiques, les ressources et les formes de lactivité des habitants ou division en
régions naturelles (voir carte 23, ci-contre). — Dans les zones agricoles que nous venons d’énumérer certaines
régions ont.conservé des noms particuliers, provenant soit de leur histoire, soit de leur situation, soit de leur
aspect géographique; elles forment autant de régions naturelles ou pays, qui se distinguent des régions
voisines par leurs caractéres physiques, les ressources de leur sol, le mode d’activité de leurs habitants et

Péconomie agricole.

Les régions naturelles de la BASSE BELGIQUE sont : 1o la Campine, 20 la Flandre, 30 la région mixte
formée du Petit Brabant, de la Campine brabangonne et du Hageland; — celles de la MOYENNE
BELGIQUE sont : 4o la FHesbaye, 5° la région brabanconne, 6° la région hennuyére; — celles de la
HAUTE BELGIQUE sont : 7o VEntre-Sambre-et-Meuse, 8 le Condroz, 9 la Famenne, 10° ' Entre-Vesdre-et-
Meuse, 110 " Ardenne et 120 la Lorraine belge.

En tenant compte des modificalions apportées par Pexploitation de la houille et par le développement
industriel, nous pouvons former, au moyen d’une partie des régions hennuyére, hesbignonne et hervienne,
la région d’industries charbonniére et métallurgique.

Ne sont pas comprises dans les régions naturelles les grosses agglomérations urbaines : celle de
Bruxelles (183 km?2 et 855.000 hab.); celle d’Anvers (78 km? et 550.000 hab.); celle de Liége (127 km? et
360.000 hab.); celle de Gand (63 km* et 275.000 hab.); celle de Verviers (55 km? et 85.000 hab.).

Division basée sur I’hydrographie ou division en bassins fluviaux (voir carte 21). — Nous distinguons le bassin
hydrographique de la Meuse et celui de I'Escaut; puis beaucoup plus petit, le bassin de I'Yser; enfin de
trés peu d’étendue en Belgique, les bassins de la Seine et du Rhin. Les lignes de séparation des eaux,
qui délimitent ces bassins fluviaux, ne coincident pas partout avec les lignes de faite.

Division administrative ou division en provinces (voir carte 30). — Au point de vue administratif, la Belgique
est divisée en neuf provinces qui sont : 1o le Brabant (1.695.000 hab.), chef-lieu Bruxelles; 2° la Flandre
occidentale (897000 hab.), chef-lieu Bruges; 30 la Flandre orientale (1.155.000 hab.), chef-lieu Gand; 4o la
province d’Anvers (1.189.000 hab.), chef-lieu Anvers; 50 le Limbourg (375.000 hab.), chef-lieu Hasselt;
60 la province de Liége (972.000 hab.), chef-lieu Liége; To le Luxembourg (222.000 hab.), chef-lieu Arlon;
8o la province de Namur (355.000 hab.), chef-lien Namur; 9o le Hainaut (1.274.000 hab.), chef-lieu Mons.
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BELGIQUE : NATURE DU SOL ET PRODUCTIONS NATURELLES

Zonmes agricoles. — Sous le rapport de la nature
du sol, la Belgique forme six zones agricoles.

Ce sont : la zone poldérienne; la zone sablonneuse;
la zone limoneuse; la zone calcareuse; 1a zone schisteuse;
la zone marneuse (voir carte 22 et détails p. 28).

Productions minérales. — Combustibles. — La
Belgique est riche en houille. Celle-ci s'extrait dans
le bassin qui s’étend de Douai 2 Aix-la-Chapelle,
le long de la Haine, de la Sambre et de la Meuse.
Un autre gisement important est exploité en Cam-
pine (voir p. 38). — La fourbe se rencontre dans
les Polders, en Campine et dans les Fagnes.

Minerais métalliques. — La Belgique est pauvre
en minerais métalliques. Le minerai de fer est
exploité en Lorraine belge, dans la végion  des
minettes. La production en zinc et en plomb est
insignifiante.

Produits des carriéres. — La Belgique est riche
en minerais pierreux : marbre, dans différents centres
de la Haute Belgique; pierres @ bdtir (pierres bleues
ou petit granit, pierres blanches), au N. du Hainaut,
au S. du Brabant et dans le Condroz liégeois;
pierres @ paver, i Lessines et & Quenast,” et dans
les vallées de I’Ourthe, du Hoyoux et de la Grande
Geete; pierres a chaux dans la zone calcareuse, et
au N. du Hainaut; ardoises, dans I'immense banc
schisteux qui s’étend de Chimay jusqu’en Prusse;
pierres 4 aiguiser, a Vielsalm; silex (3 empierrer les
routes), en Hesbaye.

Minerais terreux. — La Belgique est suffisam-
ment dotée en minerais fterreux : argile plastique
des bords de I'Escaut et du Rupel, et des environs
de Mons et d’Andenne; sable de la Campine et
de la région sablo-limoneuse; craie et craic phos-
phatée dans le bassin du Geer inférieur et aux
environs de Mons; phosphate de chaux en Hesbaye
et dans le Borinage; marne, en Hesbaye et dans
la Lorraine belge.

Productions végétales (voir carte 24, ci-contre). —
‘Cultures vivrieres. — La Belgique est riche en
céréales. — Ce sont : le seigle, Vavoine et le froment.
Les autres céréales, orge, épeautre, sarrasin, ne
sont représentées que d’une facon trés secondaire.
— Le froment (céréales des terres riches) prédo-
mine dans les zones limoneuse, poldérienne et
marneuse; il est en outre cultivé partout oit par
’emploi d’engrais le sol est devenu plus fertile,

notamment dans quelques parties de I’Ardenne;;
le seigle (céréales des sols pauvres) dans la zone
sablonneuse; I'avoine (qui s’accommode d’un terrain
et d'un climat humides) en Ardenne, en Condroz
et en Hesbaye; ’épeautre est localisé en Condroz et
en Ardenne, le sarrasin en Campine.

La pomme de terre, qui vient partout, est une
culture dominante dans la zone sablonneuse et en
Ardenne (terrains légers).

Les cultures maraichéres se rencontrent autour des
grandes agglomérations : & signaler spécialement la cul-
ture de serre (raisins pour la table) dans les environs de
la capitale et Phorticulture 3 Gand. — Les cultures frui-
tiéres sont surtout abondantes dans le pays de Looz
et de Herve, la Lorraine belge et la Marlagne (vins
de fruits).

Cultures industrielles. — La Belgique est pauvre
en cultures industrielles, sauf en belteraves d sucre.
— La culture de la befterave @ sucre est dominante
en Hesbaye, dans le Hainaut et dans le Brabant
wallon. Celle du Aoublon est localisée aux envi-
rons de Poperinghe et d’Alost, celle du fabac aux
bords de la Lys, de la Semois et dans le Hainaut.
La chicorée est cultivée en grand aux environs de
Lessines et de Thourout. La culture du Zin, du
chanvre et du colza, particuliére 3 la Flandre, est
en décroissance.

Les prairies occupent presque exclusivement le Pays
de Herve, le Veurne-Ambacht et une bonne partie des
vallées de nos riviéres, de la Lys spécialement. Les foréts
s’étendent surtout dans ’Ardenne et ’Entre-Sambre-et-
Meuse. A citer aussi I'Hertogenwald et la forét de
Soignes.

Productions animales. — La Belgique pourrait éfre
davantage un pays d’élevage. — Les deux espéces
le plus fortement représentées sont I'espéce bovine
et 'espece porcine. Le nombre des chevaux et celui
des moutons est moins considérable. La production
des ceufs permet une exportation importante.

En général, les animaux de la Basse et de la Moyenne
Belgique (race de plaine, brabanconne) se distinguent par
leurs formes massives et leur grande force musculaire,
et ceux de la race ardennaise, par leur petite taille, leur
vivacité et DPexcellence de leurs produits : chair, lait,
laine, etc. La chasse est surtout riche en petit gibier.
La péche fluviale et la péche maritime donnent des pro-
duits abondants.

29




BELGIQUE : REGIONS NATURELLES (voir carte 23)

1. — FLANDRE (voir carte 25)

GEOGRAPHIE PHYSIQUE

Situation. — La Flandre est la plaine s’étendant
sur 'W. et le N.-W. de la Belgique, a 'W. de Ila
Dendre et de ’Escaut, elle comprend :

1o La région des dunes, qui borde la mer du Nord;

20 La région poldérienne qui longe la précédente sur
une largeur de 10 & 15 kilométres (on y rattache deux
petites régions de polders au N. de la Flandre orien-
tale et le long du bas Escaut); le Veurne Ambacht,
ou Métier de Furnes, en est la partie située a I'W.
de I'Yser;

30 La Flandre sablonneuse au N. de la ligne Ypres-
Courtrai-Alost, comprenant le Pays de Thourout, le
Houtland, le Meetjesland ou Pays d’Eecloo, et le Pays
de Waes;

40 La Flandre sablo-limoneuse, au S. de la précédente;
elle est la partie occidentale d’une zone de transition,
sablo-limoneuse, entre la zone sablonneuse et la zone
limoneuse.

La superficie totale est de 6.100 km? soit un peu
moins de 1/5 de la Belgique.

Relief. — La partie septentrionale (plaine maritime
et Flandre sablonneuse) est située dans la Basse
Belgique; c’est une région de faible altitude, presque
horizontale. — La partie méridionale (Flandre sablo-
limoneuse) appartient 2 la moyenne Belgique : le
sol se reléve par degrés et, aux confins de la région,
surgit une ligne plus ou moins continue de collines.

Dans le N., le niveau est inférieur a celui de la mer
sur de larges espaces dans les polders, mais ailleurs ne
dépasse guére 20 métres; dans le S., les crétes princi-

“pales sont : le mont Kemmel, au S. d’Ypres (156 m.),

le Pottelberg (157 m.), lemont de 'Hotond (150 m.) aux
environs de Renaix, et les collines de Grammont (112 m.).

La coOte belge, dans toute sa longueur, soit
67 kilometres, est bordée de dunes, qui sont des
monticules de sable de 8 A 30 métres de hauteur
et de 2.300 meétres 2 quelques métres de largeur.

Au sable des dunes succédent les polders de la
plaine maritime : leur sol est formé par des allu-
vions qui sont relativement fertiles.

Des associations, nommées wateringues, veillent a ’écou-
lement des eaux vers la mer; les polders sont devenus
de gras piturages et des terres fertiles.

Aux terrains poldériens fait suite la Flandre
sablonneuse : le sol est une nappe de sable épaisse
parfois de 2 a 3 métres, et de sa nature impro-
ductive; mais le sous-sol est argileux en beaucoup
d’endroits. Des défoncements répétés et 'amende-
ment de la couche supérieure, ccuvre des habitants,
ont fait de cette région, ’humidité aidant, une contrée
des plus fertiles : c’est la zone sablonneuse améliorée,
dont la partie la plus productive est le pays de Waes.

A cette zone sablonneuse améliorée succéde la
Flandre sablo-limoneuse : plus on s’avance vers le
sud, plus le sable se charge de Zimon et il finit par
faire place entiérement au limon hesbayen.

La Flandre entiere donne limpression d’une plaine
unie, continue, parsemée de paturages toujours verts et
de champs cultivés.

Climat. — La Flandre a un climat modéré, a cause
du voisinage de la mer qui le régularise (moins
chaud en été, moins froid en hiver).

Eaux. — Les riviéres sont des rivieres de plaine
pente trés faible, court lent, généralement navigables.

Le peu d’altitude et I'uniformité du relief ont permis
la création d’un réseaux de canaux reliant les cours d’eau
entre eux et avec la mer.

GEOGRAPHIE HUMAINE

Population. — La Flandre est 7és peuplée : sans
y comprendre l'agglomération gantoise, elie compte
1.625.000 habitants, soit 270 h. par km?

Cette forte densité de la population provient de la
fertilité du sol, du réle historique et de la situation
géographique de la Flandre.

Peuplement. — Les habitations sont le plus souvent
assez disséminées et isolées au milieu des exploi-
tations, grace 2 la facilité de se procurer de l'eau;
mais dans le nord de la Flandre orientale, les mai-

30

sons se groupent le long des voies de communi-
cation et forment des villages trés allongés.

La Flandre est une région de grandes fermes dont les
batiments séparés forment trois des cotés d’un rectangle;
basse et sans étage, la maison rurale est construite en
briques, couverte souvent de chaume et presque toujours
entourée de haies vives.

Langue. — La langue de la Flandre est le flamand,
sauf dans quelques communes de la partie méri-
dionale.



Agriculture. — Dans les dunes le sable est ingrat
pour la culfure : un peu de seigle, de pommes de
terre hatives et des légumes.

La plaine maritime est a2 la fois pays agricole
(froment, orge, féveroles, avoine) et pays d’élevage :
le limon gras et humide des polders produit d’excel-
lents pdturages propres a I'élevage des chevaux et
des bétes a cornes (vaches bonnes laitieres et beurre
de Dixmude) et a Pengraissement des bétes pour
Ia boucherie.

La Flandre sablonneuse, surtout oi1 elle est amé-
liorée, est région agricole (seigle, pommes de terre et
avoine) et région d’élevage : des prairies naturelles et
la culture des plantes fourragéres permettent ’élevage
du cheval de gros trait et de beeufs et vaches de
race hollandaise. C’est aussi le pays du /n, du
chanvre et du colza. Notons aussi la culture florale
(Gand et environs), d’importantes pépiniéres et,
entre Thielt, Bruges et Eecloo, des sapiniéres.

La Flandre sablo-limoneuse est plus agricole (pro-
duction abondante de froment et d’orge, et presque
toutes les cultures signalées comme existant dans la
partie septentrionale). Il faut mentionner spécialement
la culture du houblon (pays de Poperinghe et d’Alost)
et celle du tabac (bords de la Lys et de la Dendre).

Industrie. — Sauf dans quelques centres, la Flandre

est moins industrielle qu’agricole.

On extrait de la fourbe dans la zone poldérienne;
de Vargile plastique le long de PEscaut, de I'Yser et
de I'Yperlée, du sable pour divers usages. — L’indus-
trie métallurgique est représentée a4 Gand par de
vastes afeliers de construction de machines et de
métiers a tisser. — L’industrie du tissage est 'industrie
par excellence de la Flandre : tissage du lin, coton,
laine, chanvre, jute et soie. — Les principales indus-
tries agricoles sont : la brasserie (Gand et Aude-
narde), la distillerie (Gand et Bruges), la malterie,
la meunerie, I'huilerie, la laiterie et le séchage de
la chicorée. g

L’industrie liniére a ses grands centres 3 Gand, Roulers
et Lokeren pour le filage; Gand, Roulers, Courtrai et Alost
pour le tissage. — L’industrie cotonniére est principalement
développée a Gand que Pon surnomme parfois le Man-
chester belge, 2 Renaix, Alost et Saint-Nicolas. — L’industrie
lainiére n’est plus représentée que par quelques filatures
a Saint-Nicolas, Renaix et Mouscron. — L’industrie du
chanvre est établie 4 Lokeren, 3 Hamme et 2 Termonde.
— L’industrie du jufe s'est développée 4 Gand et dans
quelques autres localités. — L’industrie de la soie n’occupe
qu’une place secondaire : 2 Deynze et 3 Alost. — L’indus-
trie de la dentelle est générale en Flandre, et les fapis se
fabriquent 2 Hamme, Saint-Nicolas, Ingelmunster, Thou-
rout et Bruges.

2. CAMPINE. — 3. REGION MIXTE (voir carte 26)

GEOGRAPHIE PHYSIQUE

Situation. — La Campine s’étend sur tout le
N.-E. de la Belgique, entre ’Escaut et la Meuse,
entre la frontiere néerlandaise et le Rupel, la
Dyle, le Démer et une ligne venant de Hasselt
a Maestricht.

Elle se divise en deux parties : la Campine anversoise et
la Campine limbourgeoise. On peut y rattacher la région
mixte, situé au S. de la Campine anversoise, et ayant
pour limite méridionale la ligne Alost-Vilvorde-Louvain-
Tirlemont; nous y distinguons : le Petit Brabant (entre
la Dendre et la Senne inférieures), la Campine braban-
¢onne (entre la Senne et la Dyle inférieures), et le Hageland
(entre la Dyle et la Geete). La région mixte fait partie
d’une zone de transition entre la zone sablonneuse et la
zone limoneuse; cette zone intermédiaire est sablo-limo-
neuse et comprend : vers 'ouest, la Flandre sablo-limo-
neuse; vers l’est, la bande entre la Campine et la Hesbaye
proprement dite, et au centre, la région mixte.

La superficie de la Campine et de la région mixte est
d’environ 5.300 kilom?, soit un peu plus que le 1/6 de la
Belgique.

Relief. — Située entierement dans la Basse Belgique,

la Campine a une altitude qui varie de 5 2 95 métres;
c’est une plaine continue dont I’horizontalité est
seulement rompue ¢a et 1a par des dures ou mon-
ticules de sable.

Elle fait entierement partie de la zone sablonneuse :
le sol se compose d'une épaisse nappe de sable
déposée autrefois par la mer; mais le sous-sol
renferme d’importants gisements de houille.

La Campine est en général peu fertile : maigres cul-
tures, bruyéres, sapiniéres et marécages; par contre, dans
la région mixte, les terres sont souvent d’une fertilité
relativement grande.

Climat. — Le climat de la Campine peut &tre
considéré comme excessif : hiver trés froid, été trés
chaud. Les pluies donnent en moyenne 730 milli-
meétres d’eau par an.

Baux. — Les cours d’eau sont a pente trés faible;
les riviéres sont navigables dans leur cours infé-
rieur (rivieres de plaine).

Les eaux souterraines sont 2 de faibles profondeurs et
facilement accessibles.
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GEOGRAPHIE HUMAINE

Population. — La Campine est peu peuplée; la
région mixte est de densité assez forte.

Si l’on ne tient pas compte de 'agglomération anver-
soise, la Campine compte 665.000 hab., soit 155 hab.
par kilom?; cette faible densité provient de la pauvreté du
sol, du peu d’industrie et de Vémigration; la population
a beaucoup augmenté dans les environs des charbon-
nages : Genck a passé de 3.000 a 30.000 hab. — La région
mixte a 280.000 hab., soit 233 hab. par km?; cette
densité forte est due a Pinfluence d’un sol plus fertile,
transition entre la zone sablonneuse et la zone limoneuse,
et 4 lexistence de quelques agglomérations, comme
Malines, Aerschot et Diest.

Peuplement. — Les habitations sont en général
disséminées parce que I’habitant, trouvant facilement
de ’eau potable, peut construire sademeurepres de
ses champs. Les villages, peu nombreux et trés
distants les uns des autres, sont trés étendus.

Les petites fermes sont formées de batiments d’un seul
tenant et rangés sur un méme alignement; I'habitation
rurale est généralement basse et sans étage.

Langue. — Le flamand est la langue des habitants.

Agriculture. — La Campine, pays agricole pauvre,
est surtout pays d’élevage. — Les deux cultures
dominantes sont le seigle, céréale des sols pauvres
et la pomme de terre, a \qui convient le terrain léger.
Elle posséde des pdturages naturels et 'on y cultive
quelques plantes fourragéres; elle est parsemée
de sapinieres.

Mentionnons dans la région mixte, la culture des
asperges (en{rirons de Malines) et celle des pois hitifs
(environs de Kessel-Loo).

L'élevage des bétes a cornes y constitue une ressource
principale: laif, beurre, fromage et viande de boucherie;
I'élevage des porcs est général.

Industrie. — L'industrie est peu développée. Comme
combustibles, la Campine posséde la fourbe et aussi
des gisements de houille qui sont mis en valeur (voir
p. 38, bassin houiller septentrional). — Comme
produits des carriéres, du sable blanc, pour verreries,
et de 'argile plastigue pour briques, {uiles et tuyaux
(bords de la Neéthe, du Rupel et de I’Escaut; aussi
a Brée). — Des usines a zinc et a plomb se sont
établies le long de quelques cours d’eau et canaux
(Overpelt, Lommel, Baelen). — La Société nationale
des chemins de fer a des afeliers 3 Malines; Hoboken
a des chantiers de constructions navales. — Le
tissage produit des tapis, dentelles, draps communs
et étoffes de laine (notamment a2 Moll, Malines,
Hérenthals). — A signaler encore : des distilleries
(Anvers, geniévre de Hasselt); des brasseries (orge
d’Anvers, biéres de Louvain et de Diest); des
conserves de pois et d’asperges (Louvain, Malines et
Duffel); une verrerie mécanique a Moll.

Dans la Campine, il faut mentionner spécialement la
ville d’ Anvers (300.000 hab.), avec son port et ses instal-
lations maritimes, et les communes voisines qui forment
un grand centre industriel et commercial, possédant une
activité économique considérable. L’agglomération anver-
soise compte 480.000 habitants.

4. HESBAYE. — 5. REGION BRABANCONNE. — 6. REGION HENNUYERE
(Voir carte 26)

GEOGRAPHIE PHYSIQUE

Situation. — La Hesbaye s’étend entre le Démer,
la Geete et 1a Grande Geete, la Meuse et la Sambre.
— La région brabanconne va de la Dendre a la
Grande Geete. — La région hennuyére s’étend de
la Flandre et du Brabant, au N., jusqu’a la frontiére
francaise et un peu au sud de la Sambre, au S.

La Hesbaye a 2.400 km? et comprend la vraie
Hesbaye et la région entre Hasselt el Tongres qui est
la partie orientale de la zone intermédiaire sablo-limo-
neuse; la région brabanconne 2.400 km?; la région
hennuyére, 2.960 km? et comprend le Tournaisis a I'W.,
le pays d’Ath au centre, le pays de Liége au sud; elle
est traversée par la région d’industries charbonniére et
meétallurgique (voir p. 38).

Relief. — Ces trois regions sont situées dans la
Moyenne Belgique : la Hesbaye est un plateau peu
élevé a pente faible vers le N.-W.; le Brabant et le
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Hainaut sont des régions de plaines légérement mame-
lonnées 3 pente faible également.— Toutes trois, aussi,
font partie de la zone limoneuse, caractérisée par
un manteau de lmon hesbayen, d’'une épaisseur de
plusieurs m., de nature argilo-sablonneuse avec forte
proportion de calcaire, par conséquent trés fertile.

Du N. vers le S. le sol s’éleve régulierement jusqu’a
des altitudes de 200 m. sur les bords de la Meuse et dela
Sambre. La courbe hypsométrique (de hauteur) de 100 m.,
forme un angle dont Bruxelles est le sommet et dont les
deux lignes Bruxelles-Soignies-Quiévrain et Bruxelles-
Maestricht dessinent les deux cotés.

Dans le sous-sol, on rencontre, en certains endroits,
du sable; dela craie (vallée du Geer); du silex (Hesbaye);
de la marne et du phosphate de chaux (Hesbaye et bassin
de Mons); du calcaire carbonifére (sur les limites N. du
Hainaut, Tournaisis et limites S. du Brabant), exploité
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comme pierre de taille et pierre a chaux; du quartz (vallée
supérieure de la Grande Geete) et du porphyre (Quenast et
Lessines), exploités comme pierres 2 paver; des gisements

de houille (de Quiévrain 2 Liége), dont I’exploitation a
modifié Paspect d’une grande partie de la région hennuyére.

Climat. — Par leur situation centrale et une altitude
en général médiocre, ces régions jouissent d’un climat

qui est le climat moyen de la Belgique; il y tombe
annuellement, en moyenne, 700 mm. d’eau.

Baux. — Toutes les riviéres sont du type de la
Moyenne Belgique : & pente rapide et non navigables,
sauf, aux extrémités de la région : Escaut, Dendre
Meuse et Sambre.

GEOGRAPHIE HUMAINE

Population. — Ces régions sont #rés peuplées, d’abord
a cause de la grande fertilité du sol, ensuite 2 cause
de l'agglomération liégeoise, de I’agglomération
bruxelloise et du développement considérable de
I'industrie dans le bassin houiller.

Hesbaye (non compris Liége) : 495.000 hab., soit 207
par km?; région brabanconne (non compris Bruxelles) :
545.000 h., soit 255 par km?; région hennuyére :
1.350.000 h., soit 394 par km?2

Pedplement. — Ce sont ces régions formant la
presque totalité de la zone limoneuse, qui présentent,
en Belgique, le type le mieux marqué de la population
agglomérée; les habitations rurales se sont serrées
autour de puits relativement rares par suite de la
nécessité et de la difficulté de les creuser profon-
dément. Le groupement des habitations, en Hesbaye
surtout, a donné naissance a de nombreux villages
entourés d’un rideau d’arbres et séparés par de
grasses campagnes sans habitations.

Quoique ces régions soient considérées comme régions
de grande culture, la propriété y est trés divisée et les
grandes fermes n’y sont pas trés nombreuses. Le type de
la maison rurale le plus répandu consiste en batiments
soudés les uns aux autres et entourant une cour centrale.
La brique a partout remplacé le torchis; Pardoise et la
tuile ont supplanté le chaume; avec Paisance croissante,
P’étage apparait. — Pour la région houillére, voir p. 38.

Langue. — La limite linguistique traverse la
Moyenne Belgique de 'W. a I’E., suivant une ligne
reliant Lessines a Visé : au N. de cette ligne, on
parle le flamand; au S., le wallon et, dans les familles
cultivées, le francais. — Bruxelles et son agglomé-
ration forment une région mixte ou le francais et
le flamand sont usités.

Agriculture. — La culture prédominante est celle
des terres riches, le froment, puis viennent celles de
Vavoine, du seigle, de V'orge et des pommes de terre.
En Hesbaye et dans le Brabant wallon, le pivot de
la grande culture est celle de la befterave sucriére.
Aucune des trois régions n’est herbagére : toutefois
1o il n’existe si petite exploitation agricole qui ne

posséde des prés cloturés de haies et servant de
paturages; 20 les vallées, surtout de la Senne et de
la Dyle, ont de belles prairies.

Le cheva! est ’animal de labour par excellence.
En Hainaut, ’élevage du cheval prime celui du
bétail, mais dans la région brabanconne et surtout
en Hesbaye, la moyenne et la petite culture emploient
de préférence, comme bétes de trait, le beuf et la
vache, cette derniére étant aussi productrice laitiére.
L’'élevage des porcs est général.

Le pays de Looz est particulierement connu pour la
production et le commerce des Sfruits; Hoeylaert, Over-
Yssche et les environs de la capitale produisent des
raisins de serre et des primeurs; la partie du pays
d’Assche avoisinant Alost cultive le koublon; le tabac est
cultivé le long de la Haine surtout (Obourg), a Roisin et
dans le Tournaisis; la ckicorée a café, a 'W. d’Ath.

Industrie. — Pays agricoles avant tout, la Hesbaye
et la région brabanconne sont aussi irdusirielles :
la premiére, du fait de la métallurgie de 'agglomé-
ration liégeoise, la seconde, du fait de I'industrie
des carriéres dans sa partie méridionale. Quant a la
région hennuyére, elle est surtout industrielle dans
sa partie sud (Haine et Sambre); voir ci-aprés p. 38.
La Hesbaye est, avec la région hennuyere septen-
trionale et le Brabant wallon, le pays des sucreries
(fabrication du sucre de betteraves) et des rdperies.

Mentionnons encore : lexploitation en Brabant de
pierres a batir : pierres blanches de Gobertange et de
Blanmont; petit granit de Ligny; en Hainaut, du marbre
noir 2 Basécles, et de l’argile plastique, notamment 2
Baudour; — Pindustrie du #ssage, qui n’a qu’une faible
importance (filature de lin, 2 Liége; filatures et fabriques
de tissus a Bruxelles, Loth, Forest, Ruysbroek, Braine-
PAlleud et Ath; fabriques de soie artificielle 2 Tubize et
4 Obourg); — Pindustrie du papier, dans le Brabant wallon
(Nivelles et Wavre ainsi que leurs environs; Huy, Andenne
et Saint-Servais prés de Namur); des distilleries, 2 Huy,
Lembecq et Hal; — des brasseries (saison de Hesbaye,
biere blanche de Hougaerde, biére brune du Hainaut); —
des moulins a farine, mécaniques, sur les bords de la Meuse
et de la Sambre, par oll leur arrivent les grains importés
par Anvers; — les siroperies, dans la Hesbaye limbour-
geoise; — la fabrication des engrais chimiques (phosphates,
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superphosphates, sulfate de soude); — Vindustrie laifiére;
— enfin, chaux hydraulique, dans le Tournaisis.

Commerce. — Le commerce est trés actif. Il y a
des foires et marchés agricoles importants a Liége,

Waremme, Huy, Tongres, Tirlemont, Louvain,
Wavre, Anderlecht et Bruxelles; dans la capitale,
la bourse du mercredi est fréquentée par tous les
industriels du pays; les grandes villes de la région
charbonniere (voir p. 38) sont trés commercantes.

7. CONDROZ. — 8. ENTRE-SAMBRE-ET-MEUSE. — 9. FAMENNE (voir carte 25)
GEOGRAPHIE PHYSIQUE

Situation, — Enire la Sambre et la Meuse, au nord,
et ’Ardenne, au sud, de la frontiere francaise jusque
non loin de la frontiere allemande, s’étend une
grande région naturelle : la région condruzienne,
limitée vers le sud par une ligne passant au sud de
Chimay et par Grupont, Nassogne, Erezée et Fraipont.
On y distingue : 1o le Condroz, 3 Vest de la Meuse,
au sud de la Vesdre et au nord d’une ligne passant
2 Houyet, Durbuy et Aywaille; 20 VEntre-Sambre-et-
Meuse, 3 V'ouest de la Meuse, comprenant : a) la
Fagne, au sud de la ligne Philippeville-Hastiére
(elle doit étre rattachée i la Famenne); b) la Thié-
rache et les Riézes, plus au sud (elles doivent étre
rattachées a ’Ardenne); ¢) le pays de Liége, com-
prenant les environs de Thuillies (ils doivent étre
rattachés a la région hennuyére); d) la Marlagne
dans le coin N.-E.; e/ le reste, qui est la continuation
du Condroz a 'ouest de la Meuse; 30 la Famenne,
région mixte entre le Condroz et I’Ardenne.

Le Condroz a 1.780 km?, soit 3= de la Belgique; 'Entre-
Sambre-et-Meuse, Fagne comprise, 2.100 km?, soit y; de
la Belgique; la Famenne, 700 km?2.

Relief. — La région entiere fait partie de la Haute
Belgique. Des hauteurs de la Sambre et de la Meuse
(175 a 200 m. d’altitude), le sol accidenté s’éléve assez
rapidement i environ 360 m. — Sauf la Fagne et la
Thiérache, toute la région appartient a la zone calca-
reuse. Le Condroz est région de transition entre la
Hesbaye et ’Ardenne; par ses plateaux, générale-

ment bien cultivés, il tient de la premiére; par son
relief assez accidenté et par ses bois, il annonce

| la seconde.

La zone calcareuse est caractérisée par la succession de
bancs alternatifs de roches tendres (calcaires) et de roches
dures (psammites, schistes, roches quartzo-schisteuses) qui
ont mieux résisté et forment des protubérances et des
rides. — Le sol de la Fagne est formé de schiste, qui
a donné de larges plateaux stériles ou recouverts de

grandes foréts 2 sous-sol marécageux.

Climat. — A cause de altitude et de V'éloignement
de la mer, la température moyenne est inférieure
3 celle de la partie centrale du royaume. (Moyenne
annuelle d’eau tombée : 800 mm.)

Eaux. — Les cours d’eau de la région sont impro-
pres @ la navigation, a cause de leur pente rapide.

Le Hoyoux a la pente kilométrique la plus forte de
toutes les rivieres belges : son cours descend de 9 m. 50
par kilom. — La Meuse, sans les barrages et les écluses
qui ont été construits, ne serait guére navigable. —
L’Ourthe a été canalisée depuis son confluent avec
’Ambléve, 2 Comblain-au-Pont. — C’est dans la Fagne
quon rencontre la plus grande nappe d’eau douce de
la Belgique : ’étang de Virelles (115 hectares). — L’action
de Peau,. dans certaines conditions, sur les roches cal-
caires, a permis la formation de grottes (Han, Rochefort,
Remouchamps, Freyr) et la disparition momentanée des
rivieres dans le sol (Han, chantoirs de Remouchamps).

GEOGRAPHIE HUMAINE

Population. — Les trois régions sont peu peuplées :
Condroz, 175000 h., soit 98 h. par km?; Entre-
Sambre-et-Meuse, 153.000 h., soit 72 h. par km?;
Famenne, 37.000 h., soit 53 h. par km?.

La faible densité est due & un ‘so/ moins favorable a la
culture que dans la zone limoneuse, et a la rareté ou au
manque d’industrie.

Peuplement. — Les habitations sont agglomérées en
villages situés sur les crétes de gres, 'eau s’y ren-
contrant & une faible profondeur; quelques hameaux
sont établis dans les vallées prés d’une source.

C’est une région de grandes propriétés et de grandes
fermes. La ferme, rectangulaire comme en Hesbaye, est
construite en moellons de calcaire et de gres. i

34

Laugue. — Le wallon est la langue des habitants;
le francais est employé dans les familles cultivées.

Agriculture. — Ces trois régions sont agricoles, sans
cultures industrielles. — La céréale par excellence est
Vépeautre, puis viennent I'avoine, le froment, le seigle
et les pommes de terre. — Le développement de
P’élevage a amené la création de prairies artificielles
3 cbtés des prairies naturelles et le développement
de la culture des plantes fourragéres : betterave, trefle,
luzerne et sainfoin. — L’espéce chevaline est fortement
représentée dans les fermes; mais la région est

.

essentiellement un pays d’élevage de bétes a cornes.

La principale région fruitiére est la Marlagne, dans le
coin N.-E. de IEntre-Sambre-et-Meuse. — Il y a de
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nombreux bois, notamment la forét de Senzeilles, au
N. de Chimay), et la forét de Couvin.. — Le petit gibier
abonde.

Industrie. — Comme dans toute la Haute Belgique,
les productions minérales sont relativement abon-
dantes, spécialement les produits des carricres. —
Uindustrie métallurgique est assez développée; Vin-
dustrie céramique est-3 citer aussi, de méme que
quelques industries agricoles : brasseries (Dinant),
distilleries (Huy), laiterie et apiculture.

Les produits des carridres sont remarquables : pierres
a batir, dites pefit granit (dans le Condroz liégeois,
4 Anthisnes, Ouffet, Sprimont; dans la vallée du Hoyoux

et de la Meuse, surtout 3 Samson): pierres d baver

10.. — LE PAYS DE

(aux mémes endroits et aussi le long de I’Ourthe

et de V’Ambleve, principalement a Poulseur, Esneux,

5

Comblain, Aywaille); plerres @ chaux, un peu partout;
marbre de variétés diverses (notamment : marbre noir
a Rochefort et a Denée; marbre rouge a Chimay;
marbre bleu a Wellin); ardoises (Oignies); argile
plastique (Andenne).

L’industrie métallurgique est représentée par: des forges
et laminoirs d toles le long du Hoyoux (Marchin et Huy)
et'de ’Ourthe inférieure (Tilff et Embourg); une fonderie
de cloches, a Tellin; des ateliers de véparation des chemins
de fer a Jemelle; des élablissements métallurgiques, 2
Thy-le-Chiteau. — La céramique compte quelques centres
importants dans PEntre-Sambre-et- Meuse (Bourlers,

Morialmé, Bouffioulx), et aussi Andenne.

HERVE (voir carte 27)

GEOGRAPHIE PHYSIQUE

Situation. — Le Pays de Herve est compris entre la
Meuse, la Vesdre et la frontigre; il occupe le N.-E.
de la province de Liége.

Cette région, dite aussi FEntre-Vesdre-et- Meuse,
a4 350 km? et comprend : le vrai pays de Herve, au
centre; une bande au S., dont une partie forme Pagglo-
mération verviétoise; une bande ai N.-W. ef i W,
dont une partie est dans agglomération liégeoise.

. Relief. — Le Pays de Herve fait partie de 12 Haute
Belgique et se présente comme une succession de
plateaux ondulés, dont T'altitude de 200 m., pres
de la Meuse, atteint 400 m., puis s’abaisse vers
IAllemagne. Il est compris dans la zone calcareuse:

sous-sol de formations argileuse et calcaro-argi-
leuse, recouvert dans le N. de limon hesbayen.

Le sol fertile, le sous-sol humlde, caractéres du vrai
Pays de Herve, donnent de riches prairies, de magnifques
vergers que séparent des haies vives.

Climat. — A cause de Paltitude et de I'éloignement
de la mer, le Pays de Herve a une température
moyenne Inférieure 3 celle de la partie centrale du
royaume (moyenne d’eau tombée annuellement :
875 mm.)

Baux. — Les eaux souterraines donnent naissance
a de nombreuses sources.

GEOGRAPHIE HUMAINE

Population. — Le Pays de Herve est frés peuplé :
sans y comprendre P'agglomération verviétoise, il
compte 135.000 h., soit 251 au km?.

Cette densité est due 2 la fertilité du sol et & Pexistence
d’une industrie charbonnidre, surtout sur les confins ouest.

Peuplement. — Les habitations sont forfement disseé-
minées grice aux sources nombreuses; et de préfé-
rence accrochées aux flancs des coteaux; cependant
elles sont rarement isolées, mais groupées par deux
ou trois. Les villages agglomérés sont peut nombreux
et de faible importance.

La propriété est trés divisée et 1a petite culture domine.
La ferme hervienne, entourée d’un ‘enclos gazonné est
d’un seul tenant, sans grange, mais avec une étable com-
muniquant directement avec la maison d’habitation.

Langue. — Le wallon est usité dans la plus grande
partie, 2 I'W., au centre et au S.; allemand, vers la
frontiére allemande, le flamand, le long du Limbourg
néerlandais; le francais, au pays wallon, dans les
familles cultivées.

Agriculture. — Le vrai Pays de Herve est essentiel-

- lement une région kerbagere, donc d’élevage de béfes

a cornes, de vaches laitiéres presque uniquement; les

pores sont abondants, mais les chevaux sont rares,

car il n'y a pas de terres a labourer, ni d’engrais 2

voiturer. — La-culture des arbres fruitiers est trés
étendue.

Industrie. — Le coin S.-W. du Pays de Herve fait
partie de la région houillére (voir ci-aprés, p. 38);
a2 Montzen, il y a des gisements de minerais de
plomb et de zinc; dans I'agglomération verviétoise,
Vindustrie lainiére est développée : lavoirs, tein-
tureries, filatures, fabriques de draps (ces derniéres
aussi a Eupen); des laminoirs et fabrication d'instru-
ments arafoires 3 Chaudfontaine, de machines agri-
coles 2 Fléron; quelques exploitations de calcaire
pour les usages locaux. — Les industries agricoles
sont : la laiterie, 1a fromagerie (Herve), la siroperie;
Iindustrie du cair comporte des fanneries (Herve),
des fabriques de chaussares (Dison et Herve).
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11. — ARDENNE (voir carte 27)

GEOGRAPHIE PHYSIQUE

Situation.— L’Ardenne, limitée & I'W. par le Condroz
etla Famenne, s’étend du Pays de Herve 4 la Lorraine
belge, c’est-a-dire de la Vesdre a une ligne allant de
Muno a Attert par Florenville et Chiny (5100 km?,
soit environ 1/6 de la Belgique).

Il faut y ajouter le sud de ’Entre-Sambre-et-Meuse, au
sud de Chimay (Thiérache et Riézes).

Relief. — L’Ardenne est située dans la Haute
Belgique ; son relief est en dos d’ane : de la cote
300 m. a la lisiéere du Condroz et de la Famenne, il
s’éléve jusqu’a la créte ardennaise, qui a de 500 a
692 m. d’altitude ; le versant S. s’abaisse jusqu’a la
cOte 400 m., aux abords de la Lorraine belge. —
C’est la région la plus accidentée de la Belgique :
massif assez montagneux, formé de plateaux élevés
et allongés, aux vastes horizons, et découpé, sur
son pourtour, par des vallées profondes et sinueuses.
— L’Ardenne fait partie de la zone schisteuse, dans
laquelle se rencontrent des schistes, des grés et des
psammites, mais pas de calcaire. — Certaines de
ces roches, en se désagrégeant, ont donné un sol
argilenx imperméable : ce sont les fanges ou
Hautes Fagnes.

La créte ardennaise est orientée du S.-W. au N.-E.; ses
points les plus élevés sont : la Croix Scaille (502 m.), a la
frontiére franco-namuroise ; le plateau de Recogne (506 a

587 m.) ; la Baraque Fraiture (651 m.); la Baraque Michel
(675 m.); Botrange (692 m.).

Le sol est pauvre ou rebelle a2 la culture. Sur les
croupes des montagnes s’étagent de grands bois, restes
de Pantique forét d’Ardenne. De vastes étendues somt
recouvertes de genéts, de bruyeéres. Sur les hauts plateaux,
des marais, et des tourbiéres (Fagnes).

Climat. — A cause de l'altitude et de I’éloignement
de la mer, le climat de ’Ardenne est excessif; ’hiver
est méme plus froid que ne le comporte la situation
géographique de la région. On considére le plateau
de la Baraque Michel comme un « ilot glaciaire, »
avec flore et faune alpestres ou polaires.

L’Ardenne est la région de notre pays ot il tombe le
plus d’eau : plus d’un métre annuellement et jusque
1.500 mm. sur le plateau de la Baraque Michel.

Eaux. — Le plateau de Recogne ou de Libramont,
est le centre de dispersion hydrographigne le plus
considérable de la Belgique : de la proviennent la
Siire, 'Ourthe occidentale, la Lomme, la Lesse et la
Vierre, affluent de la Semois. — Les rivieres sont
des rivieres de montagne, a pente trés forte, d’allure
torrentueuse et profondément encaissées, sauf dans
leur cours tout a fait supérieur: elles ne sont donc
pas nravigables.

GEOGRAPHIE HUMAINE

Population. — L’Ardenne est peu peuplée : 215.000 h.,
soit 41 h. par km?

C’est la région qui a la plus faible densité : la pauvreté

du sol, le manque d’industrie et V'émigration en sont les -

causes principales.

Peuplement. — Les habitations sont groupées, vu la
rareté des eaux, 2 proximité des sources, des cours
d’eau quand ils ne sont pas trop encaissés et dans le
haut de vallées secondaires exposées au midi, mais
ne forment que de petites agglomérations tres dis-
tantes les unes des autres.

Bities en pisé, en briques et souvent en schiste, les
maisons rurales sont couvertes d’ardoises et parfois encore
de chaume:; elles ont presque toujours un étage et des
fenétres basses et étroites.

Langue. — Le wallon est la langue de I’Ardenne
belge. On parle Pallemand a Beho, a Martelange et
dans le S. et ’E. du canton de Malmedy.

Agriculture. — L’Ardenne est peu agricole : 1a céréale
prédominante est 'avoine, puis I'épeautre, un peu de
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Jroment, de seigle et surtout de pommes de terre. —
Elle est pays d’élevage : Phumidité est favorable au
développement des prairies et a la culture du frefle
rouge. Les animaux domestiques de race ardennaise
sont connus par leur petite taille, leur vigueur, leur
endurance, ainsi que par les qualités de leur chair et
de leurs produits; les espéces chevaline et bovine
tendent 2 se transformer par des croisements. Les
pores ardennais sont supérieurs sous le rapport de
la finesse de la chair. L’élevage du moufon est en
décadence. L'apiculture fait des progres. — Les foréts
occupent le tiers de la superficie de la région.

La seule culture industrielle est celle du fzbac qui
a pris une certaine extension, surtout dans la vallée de
la Semois. — La chasse et la péche sont fructueuses.

Industrie. — L’extraction des minerais métalliques
est peu développée : un peu de plomb a Longwilly
(Bastogne). — Les produits des carriéres sont plus
importants : des ardoises et des dalles dans une
bande allant de Chimay en Rhénanie, principale-
ment 2 Alle, Herbeumont, Bertrix, Martelange; des

Y

pierres @ rasoir A Vielsam; des crayons d’ardoises



a Grand-Halleux; un peu de grés utilisé comme
plerres G paver. — La principale industrie agricole
est la laiterie, grice 3 la création de nombreuses
coopératives laitieres; il y a aussi quelques distilleries
et des brasseries; dans la Fagne, des exploitations
de fourbe. ¥

Parmi les industries secondaires, signalons Pexploitation
des bois et foréts : VHertogenwald entre la Vesdre et la

12. — LA LORRAINE

Baraque Michel et les #rois bandes de foréts qui courent
parallelement de 'W. a I'E., dans le Luxembourg, dont la
premiére renferme la forét de Saint-Hubert; la boissellerie
a Nassogne et Florenville; la fabrication d’objets en bois
verni 2 Spa; la vannerie 2 Saint-Médard; — la fabrication
des fabacs et cigares, sur les bords de la Semois; —
Vapiculture et la pisciculture; — Vindustrie hételicre; —
la production d’électricité (barrage de la Warche).

BELGE (voir carte 27)

GEOGRAPHIE PHYSIQUE

Situation. — La Lorraine belge occupe le coin S.-E.
du royaume : elle est comprise entre ’Ardenne, la
frontiére francaise et la frontiére grand-ducale.

La Lorraine belge, que I’on nomme aussi région Jurassique
et Bas-Luxembourg, a une superficie de 850 km? environ,
soit un peu moins que le % du royaume.

Relief. — La Lorraine belge fait partie de 1a Haute
Belgique : elle occupe le flanc méridional du massif
de ’Ardenne et son altitude s’abaisse du N. au S. de
400 a 200 m. Son sol présente une alternance de
dépressions et de protubérances, les premiéres en
cultures et prairies, les secondes en partie boisées.
— La Lorraine belge forme la zone marneuse : le
sol arable des meilleures terres se compose d’un
mélange de calcaire, de sable et d’argile, avec

GEOGRAPHIE

Population. — La Lorraine belge est pex peuplée :
78.800 h., soit 93 h. par km2

Cette faible densité est due aux grandes étendues
boisées et incultes et au manque de grosses aggloméra-
tions humaines.

Peuplement. — Les habitations sont agglomeérées,
de préférence dans les vallées. — Les villages sont
relativement rares, trés distants les uns des autres
et peu peuplés.

Langue. — Un dialecte roman, se rattachant au
lorrain, est usité dans la partie occidentale : le
patois gaumais du pays de Virton. L’allemand se
parle dans la partie orientale. Ailleurs, le francais.

Agriculture. — La Lorraine belge est un pays
surtout agricole : les deux céréales prédominantes
sont le froment et le méteil; la culture de la pomme
de ferre y est trés développée; la région est par
excellence le pays des fruifs. — Outre des prairies

de-ci de-1a des sédiments marneux; le sous-sol est
schisteux.

Le long de la frontiere franco-grand-ducale, existe un
gisement de minerai de fer, connu sous le nom de
minette, se rattachant aux gisements du Grand-Duché et
de la Lorraine francaise.

Climat. — Le climat est trds sensiblement plus
doux que celui de ’Ardenne.

La cause réside d’abord dans la différence de latitude
et d’altitude, ensuite dans l'inclinaison générale du terrain,
enfin dans la protection contre les vents du Nord que
fournit plus ou moins la créte ardennaise.

Baux. — La seule riviere 2 mentionner, la Semois,
n’est pas navigable.

HUMAINE

naturelles, la région posséde d’abondantes cultures
Jourrageéres (betterave, tréfle, vesce, féverole) et une
seule culture industrielle, celle du fabac. — L'élevage
du cheval a une certaine importance et celui des séfes
@ cornes prend de I'extension.

Industrie. — Le S.-E. de la région a une industrie
extractive importante : celle des minettes, qui fournit
la presque totalité de la production belge en minerai
de fer et qui a donné naissance 2 une industrie métal-
lurgique importante : 3 Athus, Halanzy et Musson.
— Quelques exploitations de grés et de calcaire
sont d’intérét local; des carrieres de pierre blanche
sont exploitées a Grandcourt sur la Vire.
Comme industries agricoles, citons la laiferie et
la brasserie.

Lindustrie du bois est générale dans la région forestiére
qui s’étend sur une longue bande, au S. de la Semois
et dont Orval, 2 I'W., et Arlon, 2 PE., sont les deux
centres commerciaux principaux. — Citons enfin Pavicul-
ture, Papiculture et la pisciculture.



13. — REGION D’INDUSTRIES CHARBONNIERE ET METALLURGIQUE (voir carte 26)

Situation des bassins houillers belges. — Ils s’étendent
de Douai, a Aix-la-Chapelle et de Maestricht vers
Anvers : 10 le long de la Haine et de la Sambre et
au S. de la Meuse en aval de Namnr (bassin occi-
dental); 20 le long de la Meuse, a I'E. du ruisseau
de Samson jusqu’en aval de Liége et sur le plateau
de Herve (bassin oriental); 30 en Campine, au N.
d’une ligne allant de Maestricht vers Anvers en
longeant le Démer (bassin septentrional).

Le bassin occidental comprend : 10 le Borinage ou cou-
chant de Mons, entre la frontiére francaise & ’W., Mons,
a E., et la Haine, au N.; — 20 le bassin de Mons, dans
les environs de cette ville; — 30 le bassin du Centre, entre
Mons, 2 'W., et une ligne passant a2 I’'W. de Courcelles
(sur le Piéton) et de Fontaine-’Evéque; — 40 le bassin de
Charleroi, a PE. du bassin du Centre et jusque Tamines;
— 50 le bassin de la Basse Sambre, 3 VE. du précédent
et jusqu'un peu au deld de Namur; — 60 le massif
du Midi au S. des bassins précédents, ot des gisements
de houille ont été reconnus mais ne sont pas encore
exploités. v

Le bassin oriental comprend : 1o le bassin de Liége
qui commence non loin d’Andenne et se prolonge le long
de la Meuse jusqu’en aval de Liége; — 20 les charbonnages
du Platean de Herve, qui continuent le bassin de Liége
vers 'E.

Le bassin septentrional, ou de la Campine, est en
partie exploité et de nombreux sondages ont décelé des
gisements de houille sur une étendue approximative de
100 km. de long. et 10 a 15 km. de large. Six char-
bonnages sont en exploitation : Winterslag, Beeringen,
Eysden, Waterschei, Zwartberg et Voort.

La production des deux premiers bassins réunis est
annuellement en moyenne de 24 millions de tonnes;
celle du bassin de Campine est actuellement de 3 millions
de tonnes.

Industrie métallurgique. — L’'industrie métallurgique
est surtout active, en Belgique, dans les bassins
houillers occidental et oriental; elle se développera

aussi dans le bassin septentrional lorsque celui-ci
sera en pleine exploitation. Elle est plus spéciale-
ment l[ocalisée dans les bassins du Centre et de
Charleroi et dans 'agglomération liégeoise.

L’industrie de la fonte, du fer et de acier est représentée
par : des hauts fourneaux, a Seraing, Ougrée, Jemeppe,
Grivegnée, La Louviére, Marchienne-au-Pont, Monceau-
sur-Sambre, Dampremy, Marcinelle, Couillet, Chitelineau,
Bouffioulx; des aciéries 2 Seraing, Ougrée, Angleur,
Tilleur, Liége, Grivegnée et Jupille; des ateliers  de
construction de machines et mécaniques, dans les mémes
centres; des usines pour le matériel de chemins de fer et
tramways, a Seraing et Tubize; des fonderies, boulon-
neries et clouteries, dans nombre de localités; la fabrica-
tion d’objets en fer émaillé, 3 Gosselies; de plumes
métalliques, a Floreffe; des forges et des laminoirs & toles,
a Marchin, Huy, Tilff et Embourg; des éfablissements
métallurgiques, a Thy-le-Chiteau. — A P'industrie de Pacier
et du fer se rattachent 'armurerie pour laquelle Liége est
renommé dans le monde entier; la jfonderie royale de
canons, a Liége et la fabrication d’armes, d feu, 3 Seraing
(Cockerill); la manufacture d’armes, cycles et automobiles,
a Herstal; etc.

L’industrie du zinc est développée a Angleur, Hollogne-
aux-Pierres et Flone (Vieille-Montagne), 2 Engis, Ampsin,
Sclaigneaux, Corphalie et Prayon; Vindustrie du plomb,
a Sclaigneaux; Vindustrie du cuivre, 2 Liége et Grivegnée.

Industrie verriere. — C’est aussi une des principales
industries du bassin occidental; elle compte aussi
des centres trés actifs le long de la Basse Sambre
et dans agglomération liégeoise.

Les verreries a vitres ont leurs centres les plus impor-
tants dans le bassin du Centre et au N. de Charleroi>
a Herbatte (Namur), 2 Jambes, 3 Chénée et i Vaux-
sous-Chévremont; — les cristalleries se rencontrent
surtout dans le bassin du Centre et au Val-Saint-Lambert
(Seraing); — les glaces coulées se fabriquent 2 Roux,
Courcelles, Aiseau, Floreffe, Franiére, Moustier et
Auvelais.

GEOGRAPHIE HUMAINE

Ces exploitations de houille et ces nombreuses
usines ont donné aux localités oili elles se sont
installées, et qui auparavant étaient presque toutes
agricoles, un aspect tout différent d’autrefois : ces
localités sont devenues de grosses agglomérations

toucher quelquefois. Aussi est-ce dans ces régions
d'activité industrielle intense que la densité de la
population est la plus forte : 784 hab. par km? dans
le bassin houiller occidental. Les communes de plus
de 20.000 hab. sont: Namur, Jumet, Charleroi, Mons,

humaines trés populeuses qui tout le long des | Gilly, Montignies, La Louviére, Marchienne, Marci-

bassins houillers se sont étendues au point de se
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nelle; — Liége, Seraing, Herstal, Ougrée; — Genck.



BELGIQUE :

INDUSTRIE ET COMMERCE

INDUSTRIE

La Belgique est un pays trés industriel.

Industrie extractive. — Flle consiste dans
I'extraction des produits qui ont été énumérés dans
I'étude des productions minérales, p. 29. Elle est
naturellement localisée surtout dans la Moyenne et la
Haute Belgique. La principale est celle de la houille,
dont la production annuelle est de 27 millions de
tonnes et vient au 5¢ rang dans le monde, aprés
celle des Ftats- Unis, de la Grande- Bretagne de
I’Allemagne et de la France.

Industrie métallurgique. — FElle est particuliere-
ment active le long du bassin houiller, spécialement
dans les bassins du Centre et de Charleroi et dans
agglomération liégeoise. Les deux plus importantes
sont celles du fer et du zinc.

La premiére (industrie sidérurgique) comprend la
fabrication de la fonfe, du fer, de Vacier et la mise
en ceuvre de ces produits dans la construction des
machines et mécaniques. La fonte s’obtient du minerai
dans les hauts fourneaux, localisés dans le sillon
de Sambre et Meuse parce qu’ils réclament beau-
coup de combustible. Le fer se travaille aux mémes
endroits dans les forges, fonderies, laminoirs,
fabriques de fer. L’acier est produit dans les aciéries
de Pagglomération liégeoise' et du Hainaut. Les
usines et ateliers de construction mécanique se sont
€tendus de la région miniére 2 tous les grands
centres et a leurs environs. Parmi les branches
importantes que l'on y rattache, citons la fabrication
des armes, la coutellerie, a taillanderie, les construc-
tions navales, cycles, automobiles, etc.

L'industrie du zinc (importé), qui vient au second
rang, a ses principaux sieéges dans la région liégeoise
et en Campine.

Industrie textile. — Sauf I'industrie drapiére, con-
centrée dans 'agglomération verviétoise et a3 Eupen,
les indusiries de tissage sont surtout spéciales a la
Flandre. Elles emploient comme matiéres premieres
la laine, le lin, le coton, le chanvre et le jute. —
Le travail de la laine, 3 Verviers et aux environs,
comporte des lavoirs, filatures, teintureries et
fabriques de tissus. — La préparation et le travail
du lZin nécessitent aussi diverses opérations
le rouissage, le fteillage, le peignage, le filage,

le tissage et le blanchissage : les deux premiéres et
la derniére se font surtout dans la vallée de la Lys,
la riviére d’or. Le filage et le tissage s’effectuent
dans quelques grands cenfres : Gand, Roulers,
Courtrai, Alost et Lokeren. Roulers fabrique les
toiles les plus fines; Courtrai est surtout connu
pour son linge damassé. — Le centre de 'industrie
du cotorn est Gand, le Manchester de la Belgique,
et aussi Renaix. — L’industrie du ckanvre et I'indus-
trie du jufe qui menace de supplanter celle du
chanvre, sont localisées dans le pays de Waes et
dans la région des charbonnages (cables).

A ces industries, se rattachent 'industrie du véfement
dans toutes les grandes villes et 2 Binche, la bonneterie,
la fabrication des dentelles, des tapis, etc.

Industrie céramique et verrerie. — L'industrie
de la verrerie, qui exige beaucoup de combustible,
s’est établie surtout dans la région charbonniére
du pays : elle produit verres et vitres, glaces coulées
et cristaux. — La céramique compte de nombreux
sieges la olt se rencontre la terre plastique, et
fournit briques, tuiles, tuyaux de drainage, poteries,
faiences, produits réfractaires, ciment, etc.

Industries agricoles. — Elles sont en rapport
avec les richesses et les produits du sol : sucreries
dans la zone de culture de la betterave a sucre, et
raffineries dans quelques centres particuliers (Anvers,
Tirlemont); brasseries et malteries, pour la consom-
mation locale; distilleries (Anvers, Hasselt, Huy, Hal);
meuneries, établies, pour la facilité des transports,
le long des voies navigables, et aussi aux abords
des grandes villes, iuileries et manufactures de fabac,
aux lieux de production; fabriques de conserves,
sirops, confitures, beurres et fromages, etc.

Industries spéciales. — Elles sont nombreuses
et variées. Citons seulement : l'industrie du bods,
dans la région forestiére, boissellerie (Nassogne),
ameublement, surtout 2 Malines et Ath, vannerie, etc.;
Vindustrie du cuir, surtout la cordonnerie, dans
toutes les grandes villes ainsi qu’'a Binche, Herve,
Dison, etc.; V'industrie des produits chimiques, surtout
sur la Basse Sambre; papeteries, particulierement
dans le S. du Brabant; industrie de /luzxe, dans la
capitale et les autres grandes villes, etc.

COMMERCE

La Belgique est un pays commercant.

La guerre de 1914-18 a gravement atteint notre indus-
trie et notre commerce, mais les Belges se sont remis
au travail avec courage et la Belgique a reprxs, dans le
monde, la place économique qu’elle avait acquise avant
la grande guerre.

i

En 1931, notre commerce extérieur a atteint
471 milliards de francs, dont 24 milliards 2 'impor-
tation et 23 ; milliards a4 Pexportation. Nos clients
et fournisseurs principaux sont : la France, la Grande

Bretagne, ’Allemagne, les Pays-Bas et les Etats-Unis.
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BELGIQUE : MOYENS

La Belgique est bien pourvue de voies de commu-
nication. Son outillage économique comprend :

les voies navigables; les ports et la marine; les

routes; les voies ferrees; les postes, télégraphes et
téléphones.

10 Voies navigables. — Voir la carte 21. L’étendue
totale des voies navigables de la Belgique est de
2,000 km., dont environ la moitié en cours d’eau
naturels et le reste en canaux (voir pp. 26 et 27).

20 Ports; marine. — La Belgique posséde neuf ports
de commerce. Ce sont, par ordre d’importance de
leur tonnage : Anvers, Gand, Ostende, Bruges,
Zeebrugge, Selzaete, Bruxelles, Nieuport et Louvain.
— Le principal est Anvers, qui vient au 2¢ rang parmi
les grands ports du monde : son mouvement, en 1929,
a été de 12,000 navires, d’'un tonnage de plus de
24 millions de tonnes; prés de 180 lignes de navi-
gation maritime a vapeur, sans compter les ser-
vices réguliers de navigation a voiles, ont Anvers

. comme téte de ligne ou comme port d’escale; elles

mettent cette ville en communication réguliére avec
les pays d’Europe et d’outre-mer : telles la ligne
d’Anvers-Harwich, et la Compagnie belge du Congo
qui méne d’Anvers a Matadi en 16 jours. —

Ostende est relié 2 ’Angleterre par trois services
réguliers : Ostende-Douvres, Ostende-Londres,

" Ostende-Tilbury.

Le service Ostende-Douvres transporte, par les paque-
bots-poste de I’Etat belge, en 3 heures, avec deux départs
par jour dans chaque sens, voyageurs et dépéches.

La Belgique n’a malheureusement qu’une marine
marchande insuffisante : une centaine et demie de
navires presque tous a vapeur. Elle a une toute
petite marine militaire.

30 Routes. — Les nombreuses routes de l’Etat,
des provinces et des communes ont un développe-
ment de plus de 40.000 km. (le tour du monde),
dont 9.850 km. de grande voirie et 31.000 de voirie
vicinale.

40 Voies ferrées. — Le réseau total des voies
ferrées dépasse 9.700 km. de longueur, dont 5.100
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DE COMMUNICATION

de chemin de fer de grande communication,
exploités par la Société nationale des chemins de
fer belges, et 4.600 de chemins de fer vicinaux.

Les principales voies infernationales sont :

lo de Bruxelles 4 Amsterdam, par Malines et
Anvers; — 20 de Bruxelles 2 Cologne, par Louvain,
Liége et Verviers; — 30 de Bruxelles 4 Luxembourg,
par Namur et Arlon; — 40 de Bruxelles a Paris,
par Mons; — 50 de Bruxelles a Calais, par Tournai
et Lille; — 60 de Bruxelles 3 Ostende, par Gand
et Bruges, en correspondance avec les malles de
Douvres; — 70 de Paris 2 Cologne, par Charleroi,
Namur, Liége et Verviers; — 80 d’Anvers 4 Gladbach,
en Allemagne, par Ruremonde.

50 Postes; télégraphes; téléphones. — Le service de
la poste est assuré par environ 1.700 perceptions et
sous-perceptions, agences locales et bureaux de
dépdts, créés sur toute la surface du pays. La lon-
gueur des lignes télégraphiques est de 8.000 km.,
et celle des fils conducteurs de 44.000 km. Un cable
sous-marin relie Ostende et Douvres. — Le #élé-
phone tend ses milliers de fils au-dessus des rues de
nos grandes villes et relie les principaux centres du
pays entre eux et avec létranger. La longueur
des fils téléphoniques dépasse 300.000 km. —
La Belgique posséde quelques postes d’émission
de télégrammes par télégraphie sans fil.|

60 Voies aériennes. — Des services réguliers de
transport par avions sont établis de Bruxelles vers
Paris, vers Londres et vers Amsterdam.

N. B. — L’étude des chemins de fer se fera exclusive-
ment sur la carte (voir c. 29). Aprés Dindication des
grandes voies internationales, viendra celle des lignes
partant des principales villes du pays, puis celle des voies
secondaires. — De nombreux voyages fictifs faciliteront
cette étude, et apprendront en méme temps aux éléves
A se servir de V’Indicateur officiel des trains. On établira
successivement, pour chaque voyage : 1o sur la carte
que fournit ’Indicateur des trains, le tracé du voyage; —
sur les tableaux portant les nos des lignes a parcourir,
les distances en kilometres, et les heures de départ,
d’arrivée et de correspondance des trains; — 30 d’aprés le
baréme donné dans Vindicateur, le prix du coupon.

On attirera Pattention sur les trains a2 marche rapide
reliant les grandes villes et sur les grandes lignes inter-
nationales qui passent par la Belgique.
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BELGIQUE : ORGANISATION POLITIQUE

Forme de Gouvermement. — La Belgique est une
monarchie constitutionnelle représentative sous un
chef héréditaire.

C’est une monarchie, parce qu’elle n’a qu’un seul chef,
le Roi. Elle est constitutionnelle. parce qu’elle a pour base
une Constitution réglant les droits et les devoirs mutuels
du souverain et de la nation, ainsi que ’organisation
générale de IEtat. Elle est représentative parce que la
nation délégue ses pouvoirs A des représentants.

La Constitution proclame : « Tous les pouvoirs
émanent de la nation. »

Les trois grands pouvoirs sont : le pouvoir légis-
latif, le pouvoir exéculif et le pouvoir iudiciaire.

Le pouvoir 1égislatif est le pouvoir de faire des lois, de
les modifier, de les abroger. Il est exercé collectivement
par le Roi, la Chambre des représentants et le Sénat. —
Le pouvoir exécutif est le pouvoir de faire exécuter les
lois. Il appartient au RoZ seul, qui exerce par Vintermé-
diaire de ses Ministres. — Le pouvoir judiciaire est le
pouvoir de réprimer les infractions aux lois, et de juger
les contestations qui s’élévent entre les citoyens. Il est
exercé par les cours et tribunaux du pays, au nom du Ro.

Bruxelles est la capitale, c’est-a-dire le siege du
gouvernement.

Le drapeau belge se compose des couleurs nationales :
rouge, jaune et noir, placées verticalement, le noir lon-
geant la hampe. Les armes de la Belgique sont figurées
par un lion, avec la devise en francais : L’union fait la
Jorce; en flamand : Eendracht maakt macht.

Colonie. — La Belgique posséde le Congo belge
(voir pp. 42-44).

Divisions administratives. — Sous le rapport admi-
nistratif, le ropaume est divisé en neuf provinces
(énumération et chefs-lieux, voir p. 28); chaque pro-
vince est divisée en un certain nombre d’arrondisse-
ments administratif; et ceux-ci en communes.)

Chaque province est administrée par un gouverneur,
représentant le Roi; il est assisté par la Députation per-
manente, composée de six membres choisis dans le Conseil
provincial, Celui-ci se compose d’un certain nombre de
membres élus par les divers cantons judiciaires de la
province. — A la téte de chaqite arrondissement admi-
nistratif est placé un commissaire d’arrondissement, nommé
par le Roi et chargé, sous les ordres du gouverneur, de
surveiller l'administration des communes. — Chaque
commune est administrée par un bourgmestre, nommé

par le Roi, et par des échevins, nommés par le Conseil
communal. Celui-ci se compose de membres choisis par
les électeurs communaux.

Divisions judiciaires, — Sous le rapport judiciaire,
chaque province est divisée en un certain nombre
d’arrondissements judiciaires, et ceux-ci en cantons
Judiciaires. Chaque arrondissement judiciaire pos-
séde un #ribunal de premiére instance, chaque canton
une justice de paix. Au-dessus de ces tribunaux, il
existe trois Cours d’appel, 2 Bruxelles, Liége et
Gand, et une Cour de cassation, 3 Bruxelles, pour
tout le royaume. -

.Cultes. — Quatre cultes sont reconnus, et leurs
ministres salariés par PEtat. Ce sont : le culte
catholique, le culte protestant-évangélique, le culte
anglican et le culte israélite.

La grande majorité des Belges appartient au culte
catholique. Sous ce rapport, la Belgique, est divisée
en six diocéses : I'archevéché de Malines, dont le
chef est le primat de I'Eglise de Belgique, et les
€véchés de Bruges, Gand, Tournai, Namur et
Liége.

Langues. — On parle le flamanrd dans le nord du
pays, au N. d’'une ligne qui va de Messines 2
Visé; le wallon et le jrancais au sud; Vallemand
dans quelques communes du N.-E. et de I’E. de la
province de Liége, et de 'E. du Luxembourg.

Enseignement. — L’enseignement comprend trois
degrés : enseignemeunt primaire, Venseignement moyen
et Venseignement supérieur.

L’enseignement primaire comprend les écoles primaires,
les écoles gardiennes, les écoles d’adultes et les écoles
normales. — L’enseignement moyen comporte deux
degrés : le degré inférieur qui comprend les éroles
moyennes et les sections normales moyennes, et le degré
supérieur, qui comprend les athénées, les colleges, et les
sections d’athénée ajoutées a2 des écoles moyennes. —
L’enseignement supérieur est donné dans les universités,
qui sont au nombre de quatre : 2 Liége, Gand, Bruxelles
et Louvain. Sont classés aussi dans ’enseignement supé-
rieur un certain nombre d’écoles spéciales de hautes
études.

Force publique. — La force publique se compose de
Parmée qui comprend aussi le corps de la gendar-
merie nationale, spécialement chargé du maintien
de lordre public. — L’armée se recrute par le
service personnel et obligatoire. — L'Age de milice
est 19 ans.
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CONGO BELGE

GEOGRAPHIE PHYSIQUE

Situation; superficie. — Le Congo belge, coupé
inégalement par I'équateur, est situé au ceur de
P Afrique centrale.

Sa superficie est de 2.365.000 km?, soit 80 fois
la Belgique.

1l est borné au N. par P’enclave portugaise de Cabinda,
par PAfrique Equatoriale francaise, par le Soudan anglo-
égyptien; a 'E, par ’Ouganda et le Tanganika (colonies
anglaises); au S, par la Rhodésie anglaise et I’Angola
portugais: a2 I'W., par ’Atlantique avec lequel il com-
munique par une sorte d’étroit couloir et par une cote de
40 kilom. de longueur seulement.

Relief. — Le relief de notre colonie se présente
sous forme d’'une cuvette centrale, avec : 1o une
bordure montagneuse 3 'W. qui sépare cette cuvette
d’une étroite plaine cotiére; 20 de hautes montagnes
a 'E., formant l'aréte occidentale d’un effondrement
dans lequel sont des lacs allongés; et 30 un platean
au S. qui monte jusqu'a la ligne de séparation des
eaux du Congo et du Zambeéze.

On distingue cinq zones d’altitudes différentes :

1o La plaine cotiére atlantique, d’étendue restreinte et
de 0 a 500 m. d’altitude, qui va de ’Océan au pied des
Monts de Cristal.

20 La zone des Monts de Cristal, traversée par le
Congo, et une partie de la zone périphérique de la
dépression centrale, de 500 2 1.000 m. d’élévation.

30 La grande dépression centrale, en forme de cuvette,
dont le fond est occupé, entre autres, par les lacs
Léopold II et Tumba et par le Moyen-Congo; vers VE.;
elle se termine aux Stanley-Falls et tout autour, aux
premiéres chutes rencontrées en remontant le cours des
affluents et sous-affluents du Congo; elle est de 300 a
500 m. au-dessus du niveau de la mer.

4o Les ferrasses de Vest et du sud-est, dont Paltitude
va en augmentant jusqu’aux frontiéres de la colouie vers
le S., et jusqu’a ’aréte occidentale de la grande fracture,
y atteignant jusqu’a 2.000 m. de hauteur.

50 La grande fracture ou efforndrement trés allongé dont
la muraille occidentale est formée par les monts Mitumba
qui se prolongent au S.-W. du lac Tanganika.

Entre les lacs Kivu et Edouard, s’élévent les cgnes vol-
caniques du Mufumbiro; entre les lacs Albert et Edouari,
une montagne importante (5.120 m.) : le Ruwenzori.

Climat. — Situé entierement dans la zoune forride,
le Congo belge a un climat constamment chaud et des
saisons déterminées surtout par la quantité de pluie.

D’une moyenne de 260 2 la cote, la température
augmente un peu au fur et i mesure que l'on
s’avance vers l'intérieur : elie n’est donc pas excessive,
mais comme elle varie peu, elle rend le séjour
pénible aux Européens. Dans les régions élevées
de l'est et du sud, Paltitude diminue de quelques
degrés la température moyenne.
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Une zone assez étroite, le long de 'équateur n’a
gqu'une saison humide qui dure toute I’'année,
il y tombe journellement des pluies intenses mais
de peu de durée. Au N. et au S. de cette bande
Pannée se partage entre une saison séche et une
saison de pluies, se présentant inversement suivant
’hémisphére. Les régions les plus éloignées de
Péquateur, le Katanga notamment, sont donc les
moins arrosées, partant les moins humides.

Une température uniformément chaude et, pour cela
déja difficilement supportable, est rendue plus accablante
pendant la saison des pluies parce que Pair est saturé
d’eau; en outre, des fidvres régnent dans les parties basses
de la cuvette centrale et dans la région cotiére. Sur les
terrasses de l’est et du sud et dams toutes les parties
élevées, tout particulidrement au Katanga, dans le Ruanda
et ’Urundi, la chaleur moins forte et les pluies moins
copieuses rendent le climat beaucoup plus salubre et plus
favorable 4 la colonisation européenne.

Hydrographie. — Le Congo belge appartient a deux
bassins maritimes : celui de la Méditerranée par
un affluent du Nil : la Ruchuru qui descend du
Mufumbiro et se jeite dans le lac Edouard dont les
eaux s'écoulent dans le lac Albert; celui de I'océan
Atlantique par le Congo et par un tout petit fleuve
cotier, le Chiloango.

Le Congo est I'un des plus grands fleuves du
monde : il a 4.660 km. de cours, et il vient au second
rang aprés ’Amazone, par les dimensions de son
bassin et le volume de ses eaux. De sa source
3 l'océan, il décrit une grande courbe et descend
par des chutes et des rapides les terrasses étagées
de lintérieur. De tous les fleuves africains, il est le
seul qui ait un débit 2 peu prés régulier.

Le Congo prend sa source sous le nom de Lubudi
3 Vextrémité S.-E. du district de Lulua, prés de la ligne
de séparation des eaux du Congo et du Zambéze. Son
premier affluent de droite est le Lualaba, souvent consi-
déré comme la source du Congo; il draine la partie occi-
dentale du Katanga. Lubudi et Lualaba, réunis un peu
avant Bukama, forment le Lualaba, qui recoit la Lufira
drainant la partie orientale du Katanga. A Ankoro, il est
rejoint par un autre affluent, la Luapule qui recoit le
Chambezi et les eaux du lac Bangweunlu, traverse le lac
Muweru et porte dans son cours inférieur le nom de Luvua.
Plus au N., le Lualaba recoit la Lukuga qui lui amene les
eaux du lac Tanganika, alimenté surtout par le Mlagarazi,
puis traverse par une série de chutes et de rapides les
Portes d’Enfer, en amont desquelles se trouve Kongolo,
et en aval, Kindu.

A partir de Kindu, le Lualaba s’appelle Corngo, développe
un bief navigable jusque Ponthierville, puis, sous 1’équateur,
forme des cataractes nommées les Stanley-Falls. entre
Ponthierville et Stanleyville. Aprés les Stanley-Falls,
le Congo entre dans la cuvette centrale oil, sur un
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parcours de 1.450 kilomeétres, aucune chute ne vient plus
interrompre la navigation avant les rapides du Bas-Congo.
Il commence alors une courbe immense au N. de ’équa-
teur, s’élargit considérablement et recoit ses principaux
affluents : 2 Isangi, le Lomami qui vient du Bas Katanga
et coule parallelement au fleuve; & Basoko, I’Aruwimi-
Ituri; 2 Coquilhatville, le Ruki; plus loin, 2 droite,
P’Ubangi formé de deux rivieres 1'Uele et le Bomu qui
drainent les eaux de la partie septentrionale de la colonie
et d’une partie de ’Afrique équatoriale francaise; 2 Kwa-
mouth enfin, le Kasai qui, venant de ’Angola portugais,
draine par ses nombreux affluents, notamment la Lzlua,
le Sankuru et le Fini, tout le S.-W. de la colonie. Puis le
fleuve s’élargit en un vaste lac, le Stanley-Pool, sur les
rives duquel se trouvent d’une part Léopoldville, d’autre
part, Brazzaville.

Le Congo entaille ensuite les monts de Cristal, s’y
creuse un lit coupé des 32 cataractes dites du Bas-Congo
ou de Livingstone, au sortir desquelles commence, 2
Matadi, son estuaire qui va s’élargissant. Sur cet estuaire :
Boma, puis prés de I’océan, Banana.

Quelques-uns des grands lacs africains se rencontrent
sur la frontitre E. de notre colonie, dans la grande
fracture : Tanganika, Kivu, Edouard, Albert. Dans la
cuvette centrale s’étalent les lacs Tumba et Léopold II.

Régions naturelles. — Tout comme le climat, la
végétation au Congo dépend, non pas tant de la
température qui est uniforme, mais de la quantité
de pluie.

1o La persistance des pluies, bien réparties pendant
toute 'année dans la dépression centrale au sol
fertile, en a fait le domaine de la foréf vierge.

La végétation y est exubérante et les espéces sont
multiples. Arbres de toutes tailles, lianes nombreuses,
sous-bois épais forment un fouillis presque impénétrable

de branches entrelacées; ’humidité aidant, le séjour y est
pénible et malsain.

Les espéces les plus intéressantes sont : 'acajou qui
atteint 50 2 60 m. de haut, I’/rek, un arbre a caoutchouc,
I’élais, un palmier des fruits duquel on extrait I’huile de
palme, le raphia, autre palmier dont la feuille peut
atteindre 14 m. de long, des baraniers sauvages, des
lianes a caoutchouc.

20 L’alternance de la saison des pluies et de la
saison séche détermine une autre forme de végétation :
la savane. Elle entoure la forét équatoriale sur les
terrasses de l'est et du sud et au nord.

Les pluies moins abondantes, moins réguliérement
réparties, et Papparition d’une saison séche ne permettent
plus une végétation aussi luxuriante puisqu’elle devient
périodique. Les arbres de petite taille y apparaissent isolés
ou par bouquets perdus au milieu d’zerbes de haute taille,
surtout de graminées, vite desséchées par le soleil lors de
la sécheresse.

La savane est caractérisée par le baobab, au tronc par-
fois de 30 a2 35 m. de diameétre, les massifs de bambous
si utiles 2 l’indigéne, et I'élais.

30 Le passage de la forét vierge a la savane ne se
fait pas brusquement : la forét s’éclaircit de plus en
plus, puis on ne la rencontre plus, assez épaisse,
que 132 out les rivieres lui assurent une humidité
constante : c’est la forét galerie, s’allongeant sur
les deux rives.

4o Enfin dans les régions les plus séches et les
moins fertiles, presque partout dans les régions les
plus élevées, apparait la brousse.

Ce sont d’immeﬁses prairies aux herbes hautes et dures
atteignant jusque trois fois la taille d’un homme. 1l n’y a
plus d’arbre, si ce n’est des buissons rabougris.

GEO GRAPHIE HUMAINE

Population. — Notre colonie compte environ 12 mil-
lions d’habitants, dont 25.179 d’origine européenne.
et parmi ceux-ci, 17.432 Belges (statistique de 1931).

Variétés humaines; groupes ethniques; langues; religions.
— Les indigénes du Congo belge appartiennent presque
tous a la variété négre, 2 téte allongée, cheveux crépus,
nez épaté, peau noir foncé et taille élevée; de-ci, de-13, et
notamment dans PAruwimi, on rencontre des indigénes
de la variété négrifo, a peau brun rouge et de taille trés
petite. — Les groupes ethniques sont au nombre de trois :
le groupe négrille ou pygmée (les négritos ci-dessus); le
groupe asaendé, au N. de I’Uele; le groupe bantu, le plus
important de beaucoup, se divisant en un nombre consi-
dérable de peuplades : bangala, ababua, baluba, etc. — La
langue de presque tous les indigénes est le banfu; le
suahéli est la langue commerciale a I’est. — Les indigénes
pratiquent le fétichisme. De nombreuses missions chré-
tiennes; poursuivant activement ’ceuvre d’évangélisation,

travaillent 2 Pamélioration morale, ainsi qu’a I’éducation
agricole et professionnelle des indigénes.

Gouvernement. — Le gouvernement central a son
siége a Bruxelles, le gouvernement local 2 Léopold-
ville. A Bruxelles, il est exercé par le Roi, assisté
du minisire des colonies et du conseil colonial; a
Léopoldville, le Roi est représenté par le gouverneur
général, assisté d’un conseil du gouvernement.

La colonie a pour chef-lieu Léopoldville, sur le Stanley-
Pool; elle est divisée en provinces et celles-ci en districts
divisés en territoires et ces derniers en chefferies ayant
respectivement a leur téte de svice-gouverneurs généranx ou
inspecteurs, des commissaires de district, des administrateurs
territoriaux et des chefs indigénes. A ces districts, il faut
ajouter le Ruanda et PUrandi, au N.-E. du Tanganika,
dont ’administration a été confiée 4 la Belgique.
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PRODUCTIONS

Léopold II, qui fonda en 1885 ’Etat indépendant du
Congo pour en faire plus tard une colonie belge, ce qui
advint en 1908, voulut fournir & sa patrie un territoire
d’expansion et une région productrice de matiéres pre-
miéres pour son industrie et son commerce. Aujourd’hui
la Belgique doit, plus que jamais, étre reconnaissante 2
son deuxidme Roi de lavoir mise en possession de
richesses végétales, animales et minérales importantes
et qui pourraient étre augmentées encore par une
colonisation belge plus développée.

Productions végétales. — Parmi les cultures vivrieres
le manioc surtout est la plante nourriciere pour les
indigénes; aprés viennent la banane, le mais, le riz,
le sorgho et la patate. La colonisation a introduit
le caféier, le cacaoyer et les légumes. — La plante
industrielle par excellence était le caoutchouc, dont
le latex est produit par des lianes indigénes et par
des plantations d’arbres a caoutchouc. Cétait le
principal produit agricole d’exportation; actuelle-
ment, ce sont les produits du palmier : huile de
palme et noix palmistes; viennent ensuite Parachide
produisant une huile de bonne qualité, le cotonnier,
une des grandes cultures, I'avenir du Congo, le
copalier, \e chanvre, le tabac, la canne a sucre;
enfin, les bois de construction, de teinture et d’ébe-

nisterie (baobab, bambou, palissandre, ébéne,
acajou, etc).
Productions animales. — L’élevage qui est assez

intense dans les régions hautes, notamment dans
’'Urundi, est contrarié, dans les régions de faible
altitude, par la mouche tsé-té, dont la piqiire est
mortelle aux bovidés. Le bétail se réduit la plupart
du temps, A quelques chévres et moutons, des poulets,
des chiens et des porcs. — La faune est trés riche
en animaux sauvages.

Productions minérales. — Toute la cuvette centrale
étant formée sur une grande profondeur de terrains
relativement récents, c’est dans les montagnes que
les gisements métalliferes se trouvent le plus prés de
la surface. Le Katanga est une région, a ce point de
vue, privilégiée et trés riche en minerais : c'est essen-
tiellement la région miniére du Congo belge. Les
mines de cuivre y existent par centaines. Le Katanga
fournit encore de V'or, du fer, du diamant, de V'étain,
du platine el du mercure. — Le fer est abondant
aussi, et le cuivre se trouve en dépots assez riches,
dans le Mayumbe (monts de Cristal). — On a reconnu
des gisements de Zouille 2 I'W. du Tanganika, de

nickel, dans les monts de Cristal; le diamant est
principalement exploité dans le Kasai, et P'or, dans
PIturi et le Haut Uele (mines de Kilo et de Moto).

Industrie et commerce. — La grande industrie com-
mence 2 prendre de I’extension : dans le Katanga
se sont établies des fonderies, notamment de cuivre;
dans le bassin du Kasai et ailleurs, il y a des Auileries
dans le voisinage de palmeraies naturelles ou pres
des plantations de palmier élais; dans les grands
centres, se développe Vindustrie du batiment. — Le
commerce consiste surtout dans Vexportation des
minerais, principalement du cuivre; du caoutchouc,
de Vivoire, des noix-palmistes, de Vhuile de palme.
En 1930, les exportations du Congo belge avaient
une valeur de 1 milliard 511 millions de francs; les
importations, 1 milliard, 581 millions. En 1930, la
Belgique a importé au Congo pour 807 millions et
elle a exporté du Congo pour 791 millions.

Outillage économique. — L’outillage économique
de notre colonie consiste en : 15.000 km. de voies
navigables (Congo et ses affluents); 3.324 km. de
voies ferrées; 14.200 km. de routes; 3.940 km. de
lignes a la fois télégraphiques et téléphoniques;
22 stations de télégraphie sans fil ; des ports bien amé-
nagés ; de grands centres commercants et industriels.

Sur les 15.000 km. de voies navigables, prés de
150 vapeurs et canots a vapeur servent au transport
des voyageurs et marchandises. Pour les communications
rapides, on se sert d’hydro-avions; des services régu-
liers fonctionnent entre Léopoldville et Stanleyville et
entre Boma et Elisabethville. — Cing voies ferrées ont été
construites pour suppléer 2 la non-navigabilité du Congo,
notamment 13 ofi il forme des rapides : de Matadi 2
Léopoldville (390 km.); de Stanleyville a2 Ponthierville
(125 km.); de Kindu & Kongolo (355 km.); de Bukama
3 Elisabethville (458 km.) et au terminus de la ligne
du Cap (255 km.); de Kabalo 2 Albertville (273 km,);
d’autres, plus récentes, ont pour but de faciliter P’acces du
Katanga, savoir : de Ntenke (entre Elisabethville et
Bukama) 3 Dilolo et de la & Lobito; et de Bukama a
Port-Franqui (1.123 km. ; section de la ligne Flisabethville-
Lépoldville); — 5.800 km. de routes sont établies pour
des automobiles.

Les ports maritimes sont Banana, Boma et Matadi, le
premier & ’embouchure méme du Congo, les deux autres
respectivement 2 87 et 150 km. de 'océan, sur Pestuaire.
Plusieurs lignes de navigation les relient aux ports euro-
péens et la Compagnie beige maritime du Congo a établi
un service régulier entre Anvers et Matadi (16 jours).

N. B. — Dans les mots congolais, z se prononce toujours oz.
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NOTIONS ELEMENTAIRES DE COSMOGRAPHIE

Le monde solaire. — La Terre que nous habitons,
est une spheére, un globe, de 40.000 kilométres de
circonférence, animée d’un mouvement de rotation
sur elle-méme et d’un mouvement de révolution
autour du Soleil (v. pp. 1-2). — Les astres animés de
mouvements analogues (rotation sur eux-mémes et
révolution autour du Soleil) sont : Mercure, Vénus,
la Terre, Mars, Jupiter, Saturne, Uranus, Neptune
et Pluton; ils décrivent dans 'espace des orbites (ou
ellipses presque circulaires) dont le Soleil occupe
un des foyers; ils sont appelés planétes, recoivent
du Soleil leur lumiére et n’en émettent pas eux-
mémes; enfin forment avec le Soleil, le monde
solaire ou le systéme planétaire.

Le Soleil. — Le Soleil est un énorme foyer de
lumiére et de chaleur, 1.300.000 fois plus volumineux
que la Terre, animé de deux mouvements : Pun de
rotation sur lui-méme, Pautre de translation avec
tout le systéme planétaire dont il est le centre. —
Ses mouvements apparents, c’est-a-dire ceux que
nous lui attribuons en supposant notre Terre immo-
bile, sont un mouvement journalier d’est en ouest
et un mouvement annuel qui nous parait le rappro-
cher de notre zénith pendant une moitié de Pannée
et 'en éloigner pendant autre moitié.

Les planétes. — Les planétes sont des globes tournant

.autour du Soleil et décrivant des orbites; les plus

rapprochées du Soleil (Mercure et Vénus) sont les
plus petites; la Terre est, dans l'ordre d’éloigne-

ment, la troisitme plandte; Jupiter est la plus -

volumineuse : son diamdtre est presque onze fois
plus grand que celui de la Terre; Neptune met
60.000 jours pour accomplir une révolution autour
du Soleil; et Pluton est la plus éloignée.

Quelques-unes de ces planétes sont accompagnées
de satellites, ou globes plus petits, qui tournent autour
de ces planétes. Le satellite de la Terre est la Lune.
Jupiter a neuf satellites. Saturne a dix satellites et,
en outre, un anneau qui I'entoure sans le toucher.

La Lune. — La Lune est environ 50 fois moins volu-
mineuse que notre
globe; elle est opaque,
comme la Terre et les  Eclpse de Sole
planétes, et c’est du
Soleil qu’elle recoit sa
lumiere. En 29 £ jours,
elle accomplit un tour

complet autour de la Les éclipses.

Terre. Comme elle

met exactement le méme temps pour tourner sur
elle-méme, nous n’en voyons jamais que le méme
hémisphére.

Phases de la Lune. — Pendant cette période de
29% jours, la Lune nous apparait sous divers
aspects qu’on appelle phases de la Lune.

Supposons d’abord la Lune entre la Terre et le Soleil :
celui-ci éclaire la face que nous ne voyons pas; I’hémi-
sphére lunaire obscur est alors tourné vers la Terre.
Nous ne pouvons donc le voir : cette premiére phase
s’appelle la nouvelle Lune.

Au bout de quelques jours, une partie de la surface
éclairée devient visible : elle prend la forme d’un mince
croissant, dont les cornes sont tournées vers !’orient.
Le septieme jour, le croissant est devenu un demi-cercle
lumineux : c’est le premier quartier.

Cette portion lumineuse augmente encore et, le quin-
ziéme jour, la surface éclairée nous apparait tout entiére,
sous la forme d’un disque brillant : c’est la pleine Lune.

Les jours suivants, le cercle éclairé diminue graduelle-
ment. La Lune est 2 son déclin. Le vingt-deuxiéme jour,
elle nous apparait comme un demi-cercle lumineux, dont
les cornes sont tournées vers l’occident : c’est le dernier
quartier.

Peu 2 peu, le demi-cercle se transforme en croissant;
celui-ci s’amincit encore et le vingt-neuviéme jour, il est
totalement disparu. On se retrouve a la nouvelle Lune,
a laquelle succeédent les autres phases.

Les éclipses. — La Terre et la Lune, étant des
globes opaques, arrétent a leur surface les rayons
du Soleil : il se forme ainsi, du cdté de leur face
non éclairée, des cones d’ombre plus ou moins
étendus. Or, les trois astres se trouvent sur une
ligne droite lorsque (le Soleil n’étant jamais entre
la Terre et la Lune) 'ombre de la Terre se projette
sur la Lune, ou réciproquement : on dit alors
qu’il y a éclipse.

On distingue les éclipses de Soleil et les éclipses
de Lune.

1o Eclipses de Soleil. — Les éclipses de Soleil
se produisent lorsque la Lune, se trouvant entre
le Soleil et la Terre, nous dérobe la lumiére solaire
en tout ou en partie.
Selon la portion du
Soleil qui nous est
alors cachée, I’éclipse
est fotale, partielle
ou arnnulaire.

Eclipse de Lune

20 Eclipses de Lune.
—-Les éclipses deLune
se produisent lorsque la Terre se trouve directement
entre le Soleil et la Lune. ’ombre de la Terre se
projette sur son satellite, qui disparait alors 3 nos
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yeux totalement ou en partie : les éclipses de Lune
sont donc fofales ou partielles.

Comme ces éclipses se reproduisent dans le méme
ordre au bout d’une période de 18 ans et 10 jours,

il est facile d’annoncer, bien longtemps a I’avance,
Pinstant précis out une éclipse de Lune se produira.

Les planétes. — La Terre n’est pas le seul globe
qui circule autour du Soleil. Plusieurs astres, les
uns plus petits, les aulres plus gros que notre
sphére, se meuvent autour de ce foyer qui leur
donne, comme a nous, la lumiére et la chaleur.
On les désigne sous le nom de planétes. — Les
planétes sont : Mercure, Veénus, la Terre, Mars,
Jupiter, Saturne, Uranus, Neptune et Pluton.

Les cométes. — Les coméfes sont des astres com-
posés d’un noyan brillant comme une étoile, d’'une
auréole moins brillante qui entoure le noyau et
nommée la chevelure, et enfin d'une longue trainée
lumineuse, qui est la guexe de la cométe.

La queue des cométes est formée d’une matiére
gazeuse extrémement ténue : on peut, en effet,
apercevoir les étoiles a travers cette trainée lumi-
neuse. FElle se montre toujours du coté opposé au
Soleil, et elle augmente de longueur et d'éclat
4 mesure que la cométe se rapproche de Dastre
du jour.

La plupart des cométes sont périodiques : aprés
g'étre montrées trés brillantes dans le voisinage du
Soleil, elles s’éloignent de cet astre a des distances
incalculables, pour nous apparaitre de nouveau au
bout d’un certain nombre d’années.

Les étoiles. — Le monde solaire ou planétaire
(Soleil, plangtes, satellites, cometes) ne constitue
qu’'une minime partie de 'Univers : une foule de
mondes semblables s’'apercoivent dans I'espace
pendant la nuit et a I'ceil nu; d’autres ne se décelent
que par la photographie ou au moyen de télescopes
puissants. Les astronomes ont classé ces étoiles en
groupes ou constellations, parmi lesquelles il faut
citer la Grande Ourse et la Petite Ourse; une des
étoiles qui forment cette derniére est ’étoile polaire.

Moyens d’orientation. — S orienter, c’est chercher
orient ou déterminer pour ’endroit oit I'on se trouve,
la direction de n'importe quel point cardinal.

Le jour, on peut s’orienter d’aprés la position du
Soleil; pendant la nuit, au moyen de I'étoile polaire;
en tout temps, 2 'aide de la boussole.

1o Pendant le jour, il suffit de placer une montre

horizontalement de maniére que la petite aiguille |

16

soit dans la direction du Soleil; la ligne qui venant
du pivot des aiguilles passe par le milieu entre
cette direction et le chiffre XII du cadran indique
ia direction du sud.

20 La nuit, il faut chercher V'éfoile polaire, qui
indique la direction du nord. Pour la découvrir,
on cherche d’abord la brillante constellation de la
Grande Ourse, composée de sept étoiles magni-
fiques, dont quatre figurent un quadrilatere — les
quatre roues d'un chariot — et dont les trois autres
forment une ligne légérement brisée — le timon du
char; — sur une droite passant par les deux roues

ile Pola lfre 0
*
*

X . 2 2]
Petite Ourse

Grande Ourse

L’étoile polaire.

d’arriere du char, on reporte cing fois la distance-

entre ces deux roues, et cela A partir de la roue
d’arriere placée sur la droite du char, et 'on
arrive 3 une étoile particulierement éclatante : c’est
’étoile polaire, qui est elle-méme la septieme
d’une constellation appelée Petite Ourse, dont la
forme rappelle celle de la Grande Ourse, mais les
étoiles qui la composent sont disposées en sens
opposé.

30 La boussole consiste en une aiguille aimantée
tournant librement sur un pivot fixé au centre de
la rose des vents. L’aiguille aimantée a la propriété
de se diriger constamment vers le nord, déviant
dans notre pays, un peu vers 'ouest. On peut donc,
au moyen de cet instrument, trouver la direction
du nord.

ReEMARQUE. — Ces trois moyens d’orientation sont
utilisables dans nos régions et dans la zone tempérée
Nord. — L’orientation d’aprés la position du Soleil et au
moyen de la montre est utilisable ailleurs aussi, mais en
opérant quelquefois différemment; orientation au moyen
de 1’étoile polaire est inutilisable dans Phémisphére sud;
Porientation 2 l’aide de la-boussole est utilisable partout,
mais 14 déviation-de l'aiguille aimantée varie considéra-
blement suivant les régions et les années.
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